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A telepítési törvény 
augusztus 1-én lép életbe 

A telepítési rendelet értelmében a családos telepesek 
kamat kedvezmény ben részesülnek - A kormány 

lehetőleg a tulajdonossal történt megállapodás 
alapján szerzi meg a birtokot telepítés céljaira 

A rendelet foglalkozik a 20 holdon aluli 
--------------------; birtokok visszaszerzésévelelárverezett
Budapest, július 24. A telepí­

tésről és más földbirtokpolitikai 
intézkedésekről szóló 1936. évi 
17. t.-c. hatályba lépése és végre­
hajtása tárgyában készült 100.000 
-—1937. F. M. számú rendeletet a 
Budapesti Közlöny vasárnapi 
száma közli.

Illetékes helyről származó köz­
lések alapján a rendelet tartal­
máról s egyes rendelkezéseiről 
módunkban van az alábbi tájé­
koztatást adni :

A rendelet — anélkül, hogy 
n törvény szövegéi, illetőleg ren­
delkezéseit megismételné — rész­
letes útbaigazításul szolgál az el­
járó hatóságoknak, valamint a 
közvetlenül érdekelt birtokos és 
földműveslakosságnak is.

Az első fejezel a telepítési 
törvényt augusztus l-ével lép­
teti hatályba s ezen felül ál­
talános rendelkezéseket tar­

talmaz.
Az általános rendelkezések lé­
nyege abban domborodik ki, 
hogy az állam földbirfokpolilikai 
tevékenysége a telepítési törvény 
célkitűzéseinek megfelelő terv­
szerű ütemben legyen végrehajt­
ható.

Általános elvként vonul vé­
gig a rendelelen, hogy csak 
azokon a helyeken s csak 
azoknak javára kíván be­
avatkozni, ahol a birtok a 
birtokmegoszlást és népese­
dési viszonyok egyensúlyát 
a szabad birtokforgalom biz­
tosítani nem képes s főkép­
pen azok érdekében, akik — 
ha valamelyes anyagi erővel 
bírnak is — önerejükből a 
hérinunkavállalásra is kény­
szerülő törpebirtokosok _ _
vagv földnélküliek sorából 

felemelkedni nem képesek.
A lakosság körében leves l'elle- 

'’’sek s hilzolt várakozások meg­
előzése érdekében, valamint a 
hatóságok felesleges zaklatásé- I

nak elkerülése céljából kimondja i terjesztésére, amely valamely in- 
a rendelet, hogy sem egyesek, gallan megszerzésére, vagy válá­
séin csoportok, sem egyesületek kinek ingatlanban részesítésére 
nem jogosultak oly kérelem elő- | irányul.

A birtokszerzőkkel a tulajdonos 
nincs jogviszonyban

A második fejezet a törvény 
céljaira felhasználható ingatla­
nok szerzésére irányuló előké­
szítő intézkedésekre vonatkozik. 
Hangsúlyozza a rendelet e feje­
zete, hogy még olyan ingatlano­
kat is lehetőleg a tulajdonossal 
történt megegyezés alapján kell 
megszerzx ózni, amely ingatlanok 
tekintetében egyébként átenge­
désre kötclezési eljárásnak is he­
lye van. A harmadik fejezel az 
átengedésre köteles iránti eljárás 
részletes szabályait foglalja ma­
gában. Intézkedik az eljárás fo­
lyamán hozható határozatokról, 
az előterjeszthető panaszokról, 
valamint az eszközölhető telek­
könyvi feljegyzésekről is. A 4-ik 
fejezet az átengedésre, kijelölt in­

A kormány házhelyet és gazdasági 
felszerelést is juttatt a telepeseknek

A 6-ik fejezel a földbirtok poli­
tikai célokra megszerzett ingatla­
nok felhasználása tárgyában ren­
delkezik.

Ha egy község területen a 
házhelyeken felül harminc­
nál több kisbirlokot lehet 
alakítani, a földművelésügyi 
miniszter rendszerint előze­
tes felhasználási tervet készít.

Az ingatlanok felhasználása elő­
zetes helyszíni eljárás alapján 
történik. Rendszerint a helyszíni 
eljárás alkalmával választatnak 
ki a hirlokszerzők is, azok kivá­
lasztásában azonban a földműve­
lésügyi miniszter utólagos jóvá­
hagyása szükséges. Azoktól a bir- 
lokszerzőktől, akik a törvény ré­
vén adás-vételi szerződéssel ön- I 
álló kis birtokhoz jutnak — vagy I 

gatlanok tulajdonának megszer­
zését és birtokbavételét szabá­
lyozza. A löldbirlokpolilikai cé­
lokra megszerzett ingatlanokat a 
Ielhasználásig az Országos Föld­
hitelintézet veszi tulajdonba vagy 
haszonbérletbe s fizeti a valósá­
gos s teljes becsértéket, valamint 
a haszonbért a telepítési alap 
terhére. A birtokszerzökkel a tu­
lajdonos semilyen jogviszonyban 
nincs. Az 5-ik fejezel a vagyon- 
válilság földekről rendelkezik. 
Különbségei lesz a már felhasz­
nált, de valami okból megürese­
dett vagyonvállságföldek és még 
ki nem jelölt, illetőleg fel nem 
használt vagyonvállságföldek kö­
zött.

törpebirtokuk ilyenre kiegészítte­
tik — bizonyos anyagi erők (a 
juttatott föld becsértékének 25— 
30 százalékát) és a szükséges gaz­
dasági felszerelést kívánja meg.

Módot ad azonban a rende­
let arra is. hogy szükség ese­
tén a csak mezőgazdasági fel­
szereléssel biró lakosság is 
kishaszonbérlethez, vagy csa­
ládi otthon létesítéséhez szük­
séges házhelyhez juthasson, 

sőt az állástalanná vált gazda­
sági cselédek jövőjének biztosí­
tása céljából lehetővé teszi azt is, 
hogy ezeknek szükséges gazda­
sági felszerelése a telepítési alap 
terhére előlegezett kölcsönből 
szerzlessék be. A telepítési tör­
vény célkitűzésének megvalósítá­
sát a birlokszerzö választásán fe­

lül elsősorban az a rendelkező 
biztosítja, amely a mezőgazdasági 
ingatlanokra 70—75 százalékig 
hitelezett vételárrész után fize­
tendő kamatot általában évi há­
rom százalékban állapítja meg, 

sőt még azt is lehetővé teszi 
a rendelet, hogy a háromnál 
többgyermekes birtokszer­
zővel szemben — ha összes 
ingatlana 20 kát. holdnál 
nem több, — gyermekének 
számához képest az évi ka­
mat 2 százalékig mérsékel­

tessék.
E kedvezmény megilleti — még­
pedig a terület nagyságára való 
tekintet nélkül — a vitézi rendet 
is. A 100 holdat meghaladó bir­
tok hitelezett vételár-részre után 
évi 4%-os kamatot kell fizetni. 
A mezőgazdasági inga'fanok után 
fennmaradó vételár h ralék tör­
lesztésére 25 évnél 'm <zabb időt 
kötni nem lehet. A mr‘okszerzők 
tulajdonjoga rendszerű csak a 
vételár felének kifize , itán 
kebeleztetik be.

Adókedveiméi ? n 
részesülnek az új 

telepesek
A 7. fejezet a telepes községek 

(csoportos települések) létesítésé­
vel foglalkozik részletesen. A 8. 
fejezet lóként az építési kölcsönök 
folyósítását, szabályozza. A 9. feje­
zet a feltételeknek meg nem felélt, 
birtok-szerzők kimozdításával és a. 
keletkező kisbirtokok visszavásár­
lásával foglalkozik. A 10. fejezet 
a telepítési alap kezeléséről szól 
és az alapvagyonnak nyilvántartá­
sára. bevételeinek és kiadásainak 
elszámolására vonatkozóan tartal­
maz intézkedéseket. A 11. fejezet 
az országos telepítési tanács meg­
alakítására és működésére vonat­
kozó szabályokat, foglal ja magában. 
A 12. fejezet az érdekelt, egyházak 
képviselő szerveire vonatkozóan 
ta r tál m a z re nd elk e zések e t.

A 13. fejezet az ingatlan elda- 
raholásnak szabályozásáról szól 
és tulajdonképpen az eddig ér­
vényben levő és szétszórt iog- 
szabályzat, valamint a kiala­
kult jogpvakorlat foglalja egy­

ségesen össze.
A 14. fejezet vegyes és záró ren­
delkezései közül különös érdekkel 
bírnak azok a rendelkezések, ame­
lyek a más községből átköltözött 
hirlokszerzők javára biztosított 
adókedvezményekről, a földhaszon­
bérlő szövetkezetek támogatásáról, 
a hirlokszerzők okszerű gazdálko­
dásának biztosításáról és végül a 
törvényhatósági és községi v.igvont 
képező ingatlanoknak földbirtok­
politikai szempontból megfelelő , 
hasznosításáról rendelkeznek. Vé­
gül meg kell emlékezni a rendelet­
nek azokról a rendelkezéseiről is,
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amelvak az utóbbi evektoi elaive- 
reze.tt és a bankok kézen Levő 20 
kai. holdnál nem nagyobb ingat-

lanok visszaszerzésére vonatkoz­
nak. A rendelet a hitelintézeteket, 
úgyszintén a pénzkölcsön nyújtá­
sával iparszerűein foglalkozó oég- 
liejegvzésre kötelezett, más vállala­
tokat arra kötelezi, hogy az 1987. 
évi augusztus hó 1-e előtt un ele­
sem vagv árverés hatályával bíró 
eladás útján szerzett összes ingat­
lanaikat október 1-tg a földm velés- 
ügyi nmiiszternek jelentsek be.

_ Számos női bajnál reggel 
éhgyomorra félpohárnyi termé­
szetes „Ferenc József kései umz 
végtelen nagy megkönnyebbülést 
szerez azáltal, hogy a belek tar­
talmát felhígítja és akadálytala­
nul kiüríti, azonkívül lényegesen 
előmozdítja. A nőgyógyászati kli­
nikák bizonyítványai tanúsítja«, 
hogv az igen enyhe hatású 
Ferenc József vizeit különösen a 
szülészeti osztályon a legjobb 
eredménnyel alkalmazzák. Az öt­
vösök ajánlják.

valalok mellett működő illetékes 
helyi bizottságnál.5. A teherrendezesbez szükséges 
adatokat az éi-dekelt hitelezők is 
köelesek bejelentem, mopedig 
ugyancsak ez évi november 15-ig.

6 \ teberrendezésre vonatkozó 
bejelentéseket az érdeke tek, a m- 
kir. adóhivatalokná (helvi bizott­
ságoknál) megtekinthetik és azok­
ra 1938 január 31-ig észrevétele­
ket tehetnek. . ...Illetékes helyről f'gvelmeztetik 
még az érdekelt sa?daaud^?k4i 
arra, hogv a védettség hatályai. í 
mely az eddigi rendelkezések öze- 1

lint 1937. évi október 31-ével 
megszűnt volna, a legutóbb ki­
adott rendelet 1938 október 31-ig 
meghosszabbította. , A megho-z- 
szabbíást nem kell külön kenu.

Végül figvelmezetik a gazda­
adósokat arra is, hogy a védett; 
ségi fizetéseket az alatt az ino 
alatt is teljesíteniük kell, amíg te- 
herrendezési ügyüket jogerősen el 
nem intézik s ez alatt az idő alatt 
is kötelesek megújítási váltósát 
adni, mert különben a védettség­
nél járó összes kedvezményeket, 
tehát a teherrendezési kedvezmé­
nyeket is elvesztik.

A meleg tovább tart
Hazánkban a hőmérséklet sok helyen a 30 fok fUc. a deli 

«Ä. MtöM egykén 31-32 foki« emelkedő«, Kapos.

tóST Ä*-*több helyen, főleg délután zivatar. A meleg tovább faités

a spanyol extrónöröfcös 
Európába uíasík
A vörösök keresztrefeszí tettek két ápolónőt

London, július 24. Chorhin 
francia nagykövet, aki tegnap es e 
hosszasan tanácskozott Eden kül­
ügyminiszterrel. ma 1 arisha, u a- 
zoit, hogy kikérje véleményét 
kormányának, , a spanvolorszagi 
ellenőrzés válságára nézve. — 
Ewening Standard diplomáciai 
levelezője szerint Chorbin kö­
zölte Edennel, hogy a francia kor­
mány elfogadja a lord Phmoutb 
által készített legújabb angol meg­
oldási javaslatot, amelynek le­
nvege az előző ellenőrzési reform 
terveken alapuló kérdőív. Rib­
bentrop német nagykövet ma a 
külügyihivatalban találkozott az 
angol külügyminiszterrel.

Havannai jelentés szerint Cova- 
danga gróf szeptemberben Euró­
pába utazik.

Salamanca, július 25. A nemze­
tiek szombaton a terueli hadszín­
téren az albaracini szakasztól dél­
nyugati irányban folytatják elő­

nyomulásukat. —- Heves harcok 
után több köztársasági állast vet­
tek be. A Santanderi harctéren is 
siker koronázta a nemzetiek fegy­
verét. A mai harc során, a nem- 
zetiiek 3 orosz harcikocsit zsák­
mányoltak. . ,

Avila, július 21. A nemzetiek 
brunetei előretöréséről a követ­
kező részletek érkeztek. :

Szombat reggel 6 órakor a pa' 
rom napi szünet után a nemzetid’ 
(>(). zászlóalja megindította a 2. tá­
madást, az ellenséges állások el­
len Madridtól mintegy 20—30 km- 
nvire nyugatra. Deltáiban beke­
rítették, maid bevették Brunetei. 
Az ellenség felkészült a nemzetiek 
támadására és hevesen ellenállt. 
A Bruenetébe bevonuló katoná­
kat borzalmas látvány fogadta. A 
kommunisták keresztre feszítet­
ek két falangista ápolónővért, az 
egyik 17, a másik 18 éves volt.

Miniszteri rendelet a gazda­
adósságok rendezéséről

A törölt védettséget 1938 október 31-lg lehet kérni
Budapest, július 24. Illetékes i zététele elölt, vagy 1935 októben 

belvröl nyomatékosan felhívják a 1 12-ig öröklés útján.vagy más úton 
védeti gazdák figyelmét arra, 
hovv a „Védett birtok egyes ter­
heinek átalakítással, illetőleg 
könvvadósság vállalással rende­
zése tárgyában“ legutóbb kibo­
csátott s a hivatalos lapnak múlt 
vasárnapi, július 18-i számában 
közélett 5000 -1937. ME. sz. ren­
delet a védeJt gazdák szempont­
jából rendkívül Ionos határidőket 
állapított meg, amelyeknek elmu­
lasztása az érdekeltekre, nézve sú­
lyos hátránnyal jár. Ezek a határ­
idők a következők :

1. Azok, akiknek védettségét az 
előirt fizetések clmulasztiása miatt 
törölték, 1937. évi okóber 15-ig 
kérhetik a védettség visszaállítá­
sát az illeékes kir. járásbíróságok­
nál, mini Ikvi hatóságnál.

2. Ha valamelyik védeti gaz- 
daadósnak olvan védettség alá 
vonható ingatlana is van. amely a 
védettségből annak idején kima­
radt. vagv ha a védett gazdaadós 
a védetté nvilvánil'ás után, de a 
gazdatartozás rendezéséről szóló 
10,000—1935 ME. sz. rendelet kö-

védetté nem nyilvánított, — de 
egyébként védettség alá vonható 
ingatlant szerzett, az ilyen ingat­
lanra nézve ugyancsak 1937 októ­
ber 15-ig bármelyik érdekelt (tu­
lajdonos. hitelező, kincstár, adós­
társ, kezes) kérheti a védettség 
kiterjesztését.

3. A védettség visszaállításai

Ismét kiéleződött a helyzet 
Japán és Kína között

csapatok elfogtak egy Japán hajót az Amur folyonszovjetorosz
Tiencsin, július 21. A pekingi 

japán katonai attasé kiielemclte. 
hoov a Peking előtt állomásozó 
japán csapatokat egyelőre még 
nem vonják vissza. ,

London, július 24. Pekingben a 
japán katonai hatóságok, hiva.a- 
los közleményt adtak ki. amely 
szerint az északkínai helvzet út­
ból súlyosbodott, miután a 37. 
hadosztály visszavonulása nagyon 
lassin folvik. Az Ewening Stan­
dard pekingi jelentése szerint Al- 
ciu ezredes, az északkínai japan 
katonai küldöttség vezetője jegy­
zéket nvújtott ál Szung-Cse-Jiian 
tábornoknak, a Hopej-Csailiar po­
litikai tanács elnökének, ainclv 
szerint Japán további ligvelmcz- 
telés nélkül megkezdi az ellensé­
geskedést, ba a 37. hadoszálv nem 
vonul ki Pekingből. A tígycimez-

A
telés szerint a japánok legfeljebb 
még egv egészen rövidlejaratu ul­
timátumot nyújtanak ál. de eset­
leg ez az ultimátum el is marad es 
Japán azonnal megtámadja a 3/. 
hdoszlálv eddig határozol an m _| 
jelöli 5000 főnyi csapatkülonilme- 
'"’Fokio. július 21. Saughai táv­
irat szerint a kínai központi kor­
mány csapatai, amelyek bevoiml- 
t ik a hopejitarlmnanv deli vé­
szébe, 150 ezer emberből allénak. 
A csapatokat 3 ezer katonai re­
pülőgép támog'ivtim amelyeket 
ezop”a vidéken vontak össze.

Tokio, július 24. A Döméi iroda 
jelentése szerint az Amur fokon 
ismét összetűzésre került a sor. —- 
Nem messze Hejhotól sbovie.- 
orosz csapatok füzel'ek japan Ha­
jóra, maid lefoglalták.

Húszmillió mázsa búzatermés várható

nek védettségéi amiatt törölték, 
mert annak idején nem vala­
mennyi ingatlanára nézve kérte a 
védetté nyilvánítást, vagv akinek 
a védettségét esetleg olvan köve­
telés alapján törölték, amely nem 
esik védettséggel járó fizetési, — 
vagy behajlási korlátozások alá, 
(pl. ’köztartozás miatt, .vagy 1932. 
márcus 31. után 
lozása alapján.) .............
adós is 1937. évi október 15-ig ter­
jesztheti elő a védettség visszaál­
lítás iránti kérelmét.

1. A tclicrrendezéshez szükséges 
adatokat az érdekelt gazdaadós- 
ságok 1937 november 15-ig köte­
lesek bejelenteni a m. kir. adóid-

keletkezett tar- 
\z Íven gazda-

A földmívelésügvi miniszterhez 
beérkezett jelentések szerint az eb 
múlt két hét időjárása az aratasi 
és cséplési munkálatokra áltálá­
ban kedvező volt. Ugyancsak ked­
vező volt az időjárás a kapasno- 
venyek, kerti vélemények és sza- 
lastakarmánvok fejlődésére is.

BÚZA 
aratását Sopron. Borsod és Heves 
vármegyék kivételével mindemül 
befejezték. A szalmatermés meny- 
nvisége jó, minőségre általában 
közepes. A szem, bár helvenkint 
megszorult, általában mégis jómi­
nőségűnek mondható. — Becslés 
szerint a hektolitersúlv 78—82 kg. 
között váltakozik. A búza várható 
termésmennyisége országos állag­
ban közepes. Összesen 19,024,267 
inásza búzaermés várható.

a rozs 
aratását befejezték, szalmája minő­
ségre jó, mennyiségre azonban sok 
vidéken kevés. A szem minősége 
közepes, összesen 6.436.229 mázsa 
rozs várliató.

AZ ÁRPA
aratása befejezés előtt áll. A szem 
közepesen fejlett s minőségre is 
kilégitö. összesen 4.794.711 mázsa 
árpatermés várható.

A zab 
aratását megkezdték. Az eddigi 
cséplési eredmények igen változó 
hozamot mutálnák. 2,320.384 iná-

A tengeri üde-zöld színű ; szára 
erlöeljes és magas növésű. Cime-

rét kihánvla, a csövek szép szám­
ban vannak és

A burgonya 
üde-zöld színű, 
gesek, fejlettek 
(atkoznak.

A cukorrépa

jól fejlődnek, 
lombozata dús,

A gumók egészsé- 
és bőségesen mu- 

levélzete üde-zöld 
színű, erőteljes, a tőidet boiilja.

A takarmányrépa üde-zöld szí­
nű, a levelek dús növésüek s a 
legtöbb helyen a földet teljesen 
elborítják.

A kerti vélemények a kedvező 
időben jól fejlődnek.

A vöröshagyma, káposzta ko- 
került. A zöld­

fajtái jó terméstborsói 
adnak.

A köles korai vetésének ara­
tása folyik.

A lóhere második kaszálásá­
nak jó termését legtöbb helye11 
belkarilották. A lucerna harma­
dik kaszálása folyamaiban van. 

csapadékokA rétek sarjúja 
után jól fejlődik.

Gyümölcsfák : 
pes termést adott. Alma, körte, 

közepes, dió­
ból jó termésre van kilátás.

A szőlők fejlődését 
csapadékos 
befolyásolta.

a meleg 
kedvezően 

Csabagyöngye 
már meg is jeleni a piacon. Pe- 
ronoszpóra és lisztharmot szór­
ványosán mindenhol feltalálható.

időjárás
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Ma iktatják be állásába 
a négy új református lelkipásztort

Délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor a Csapókertben, dr. Farkas Pál a Nagytemplomban, 
Mezey Béla a Nyilastelepen, Kovács József a Homoki.ért ben hirdeti Isten igéjét

Délben 12 órakor az egyház tanácstermében lesz az ünnepélyes iktatás
Debrecen reformátusságának 

nagy ünnepe van ma. Egyszerre 
négv új lelkipásztort fognak be­
iktatni állásába. Az utóbbi idők­
ben a hívek és az egyház áldo­
zatkészségéből több új reformá­
tus templom épült Debrecenben 
és ez tette szükségessé a lelki­
pásztorok megválasztását.

Dr. Dancsházy Sándor Dr. Farkas Pál Mezey Béla Kovács József

Dr. Dancsházy Sándor a Csa­
pókertben, dr. Farkas Pál a pé- 
lerliaulcai egyházrészben, Mezey 
Béla a Nyilastelepen és Kovács 
József a Homokkertben fejtett ki 
a hívek között áldásos tevékeny­
séget. A hívek annyira megsze­
rették ezen idő alatt a kiváló 
képzettségű lelkipásztorokat. — 
hogy mind a négyet meghívás út­
ján egyhangú lelkesedéssel vá­
lasztót Iák meg.

Dr. Dancsházy Sándor ma dél­
előtt 10 órakor a csapókerti 
imaházban lógja az Isién igéjét 
hirdetni. Ősszel azonban már a 
Csapókerlben is készen lesz a 
reformátusok temploma és a ki­
váló tehetséggel megáldott lel­
kész hívei állandó hajlékot kap- 
nap az Isten tiszteletére. Dr. I'ar- 
kas Pál a Nagytemplomban 
mond beköszöntő prédikációt. 
Mezey Béla a nyilastelepi, Ko­
vács Józsel pedig a homok kori i 
templomban hirdet igét 10 órai 
kezdettel.

Az istentiszteletek befejezése 
lilán délben 12 órakor a refor­
mátus egyház tanácstermében 
prcsbileriumi gyűlést tartanak, 
amelynek egyetlen tárgya a négy 
uj lelkipásztor ünnepélyes beik- 
latása lesz. A debreceni reformá- 
lus egyház és azoknak hívei a 
nvgy új lelkipásztorban nagy erőt 
nyertek, akik tudásukkal és kép­
zettségükkel egyházrészükben 
mar eddig is eredményes nnui- 

kát fejtettek ki, de munkájuknak 
nagyobbik fele még ezután kö­
vetkezik. A négy új lelkipásztort 
röviden a következőkben mu­
latjuk be Debrecen közönségé­
nek :

DR. DANCSHÁZY SÁNDOR
Született Toldon 1890-ben. Régi 

magyar nemesi családból. Ősei 
1390-ben már birtokos nemesek 
voltak a biharmegyei Dancshá- 
zán. A családnak sok tagja ta­
nult a debreceni kollégiumban 
s lett számottevő tényezője a ma­
gyar társadalomnak. Dancsházy 
Sándor elemi iskoláit a toldi ref. 
iskolában végezte. A debreceni 
ref. főgimnáziumban végezte kö­
zépiskolai tanulmányait s érett­
ségit lett 1909-ben. A theológiát 
ugyancsak itt végezte s mind a 
kápláni. valamint a lelkészi vizs­
gál jeles eredménnyel lelte le. 
F.gv évig esküdt felügvclö is volt, 
s ez időben szervezte meg a Ma­
gyar Ev. Kei'. Diákszövetség deb­
receni csoportját. 1911 15. tan­
évben Püspök ládán v bau voll se­
gédlelkész. Az ulohbi év őszén 
ment Berlinbe az Egry-—Dobrav- 
féle alapil vánnyal, ahol a léli 
szemesztert hallgatta. A félév 
után beutazta Németország leg­
fontosabb vallási és kullurköz- 
ponljail. A nyári szemesztert a 
bascli egyetemen (öltötte a Gus­
tav Adolf-alapilvány segítségével. 
A szemeszter végeztével beutazta 
Svájcot. Baselben kapta a teke­
háza - királyházai egyház, meghí­
vását, ahová megválasztva 1916 — 
1921 január végéig működőit. 
Román és cseh megszállást szen­
vedett gyülekezetében erősen fel­
karolta a belmissziói, bevezette 
és a presbitériummal gyakorolta 
a kálvini cgyházfcgyelmct. A má-

VÉGÉTÉRT A LONDONT 
NEMZETKÖZI GYORSÍRD 

ÉRTEKEZLET
London, július 24. A londoni 

nemzetközi g.voríró értekezlet ma 
tartotta záróülését. A szak tanács­
kozások során Galamb Ödön dr. 
magyar kiküldött tartott előadást 
a magyar középiskolákban kötelező 
gyorsírás tanításáról. A leg’köze- 
lebbi nemzetközi gyorsíró értekez­
letet 1941-ben tartják Nürnbcrg- 
ben.

ramaros—ugocsai egyházmegye 
egy I lázfegyelmi szabályrendele­
tének megalkotásában részlvell. 
Gyülekezetének anyagi ügyeit 
rendezte. 1922-ben vette nőül 
szathmári és geönczi Malolcsy 
Juditét dr. Malolcsy Miklós bu­
dapesti egyetemi orvostanár leá­
nyát. Házasságukból három gyer­

mekük született. 1921-ben a cse­
hek politikai okokból kiutasítot­
ták őket. Ez év őszén Edin­
burghba ment, ahol Nevv-Colle- 
ge-ben két trimester! hallgatott. 
Utána két hónapig a londoni Bri­
tish - múzeumban végzett szak, 
tanulmányokat. 1925 szeptember 
1-töl a központi lelkészi hivatal 
vezetője és a Templomegyesülcl 
titkára lett. 1926 szeptembertől 
kezdve nyolc esztendőn ál volt 
a Fiú és Női Felsőkereskedelmi 
Iskolának vallásoktaló lelkésze. 
1026-ban a debreceni egyetemen 
Ideológiai doktorátust leli a pas- 
lorialio tárgykörből. Kél éven ál 
volt a debreceni Keresztyén Ifjú­
sági Egyesületnek elnöke. Lelki­
gondozója volt több éven ál a 
hajdúböszörményi fiú Kálvi- 
neumnak. ahová minden héten 
kijárt. Tevékeny részt veit a

ELADÓ VILLATEL

A VAROS

LEGSZEBB RÉSZÉN

A NAGYERDŐI VILLAMOS MEGÁLLÓ 
5 PERCNYI JÁRÁSRA VAN A TELEKTŐL 
KÖZMÜVEKKEL ELLÁTVA.

FELVILÁGOSÍTÁS: 

PIAC-UCCA14.SORSJIGYIRODA.

Rendkivüli társas utazás 
^MA

Hajdúszoboszlóra
1. Reggel indul 9.39 órakor, 

visszaindul 1 t.3(l órakor.
II. 1). u. indul 3 órakor, visz- 

szaindui este 9 órakor.
Menettérti jegy P 2. . Itirdö-

,(eggyel P 2.5(1. Indulás
a Menetjegyirodától. Szá­

mozott helyek !

debreceni egyház belmissziói éle­
tében. A „Vasárnapot“ három 
éven át szerkesztette. Jelenleg is 
előadója a tiszántúli egyházkerü­
let vallásoktatás! ügyeinek. Az 
egyházi hatóság 1931-ben szak­
felügyelettel bízta meg a debre­
ceni vallásoktatásban, amelyet 
két esztendőn ál végezett s mel­
lette kiegészítő óráit a Svelils- 
inlézetben tartotta. A csapóuleai 
egyházrészt kél évig vezette mini 
helyettes lelkész. A csapókért! 
egyhá/jrészbe 1934 április 1-én 
küldte ki a presbitérium vezető­
lelkészül, ahol mindmáig e mi­
nőségben működött. Cikkei, érte­

kezései nagyszámmal jelenlek 
meg a különféle egyházi, iskolai 
és napilapokban.

DR. FARKAS PÁL

A péterfiautcai egyházrész ve­
zető lelkipásztora református 
papi családban született Vesz­
prém megyében 1906-ban. Kö­
zépiskoláinak elvégzése után 
Ihelógiai lanulmánvokat végzett 
Pápán és Debrecenben, majd egv- 
óves ,sf.gédlclkészi szolgálatot töl­
tőn Törökszenliniklóson, ahon­
nan a magyar állam ösztöndíjá­
val Angliába ment, ahol keleti 
filozófiával foglalkozott. Ebből a 
szaktárgyból lelt doktorátust a 
skóciai Aberdeenben 1931-ben. 
I laza jövetele után Székcsl'ehérvá- 
ion voll hitoktató, majd innen 
jöll Debrecenbe, ahol négy évet 
töltött el dr. Baltazár Dezső pus-



debreczeni újság
mulattak ki speciális eseteket.

pök oldalán mint segédlelkész. 
Közben újból Angliában jár. 
1936-ban hívta meg » pre^’jlc 
rium vallásoklaló lelkész.»«-k 
mint ilyet bízta meg a péti na utcai y egyházrész vezetésevei, 
amelyet a péterllauíeai egy ha . 
rész gyülekezet egyhangú meg 
hívással szanktifikált.

MEZEY BÉLA
1897 április 5-én született Tc- 

csőn, Máramaros vármegyében. 
\ nagybányai állami gimnázium- 
to, tál ?r<-n»égll l-'lvs m* 
menüvel. A gimnázium v H I osz 
fálváhól bevonult katonanaw a 
85'gyalogezredbe. Mint geppus- 
kás hadnagy szerelt le ’’
Másodéves debreceni theológus 
korában, hogy a románok ne in­
ternálják. Baltazár püspök segéd­
lelkésznek rendelt ki liay San 
dór lelkipásztor melle. Két évig 
volt ebben a beosztásban, majd 
1921 szeptember 1-től 193f> szep­
tember 1-ig vallásoktató lelkészt 
minőségben szolgait. A 
munka megindulása óta rész - 
vesz e munkában, végzi a refor­
mátus leventék lelkigondozásat. 
mint lelkész,-főoktató._ A Debt e- 
ceni Keresztyén Ifjúsági Egyesu- 

'.I örökös tr>.
A debreceni 

belmissziói
Elnöke a 

ref. Olvasókörnek, 
, Dalkörnek. 
Szenczi Mol­

cent __
lelel szervezte, ezért 
taggá választ oM-hk. 
református 
munkáiban részt vett. 
Nvilastelepi 
valamint a Törekvés 
ügyvezető elnöke a 
nár Ének- és Zenek 
lelnek. A nyilast elejti egvházresz 
vezetölelkészi munkáját 19. i 
szeptember 1. óta végzi, míg az­
tán f. évi június 23-án egyhangú 
meghívással lelkipásztorrá vá­
lasztották.

KOVÁCS JÓZSEF

egyház

1891 május 3-án született Hegy- 
közszcnlimrén Bihar megyében. 
A középiskola négy osztályát, va­
lamint a tanítóképző négv évfo­
lyamát a debreceni kollégiumban 
végezte. A tanítói oklevél meg­
szerzése után Fegyvernekre vá­
lasztatott meg praorans tanító­
nak, Jogot hallgatott a debreceni 
egyetemen. A világháború tényle­
ges katonai szolgálatban találta, 
de mindjárt a háborít elején sú­
lyos betegséget kapott és harc­
téri szolgálatra alkalmatlanná 
válva, szabadságoltatott. Haza­
térése ulán teljes erővel hozzá­
fogott a kicsiny fegyvernek! egy­
ház megépítéséhez. 1927-ben már 
minden kész a templomépílésre, 
lelkészi állás megszervezve, a kis 
egyháznak 120,000 P templom- 
cnítésre összegyűjtve, illetve fel­
ajánlva. Ekkor beiratkozik a 
theológiára, amelyet jeles ered­
ménnyel végez. 1929-ben néhai 
Szele György veszi maga mellé 
segédlelkésznek, ahol is Szele 
Gvörgy halála után Urav Sándor 
oldala melleit a piacutcai egyház­
részben munkálkodik 1935 szep­
temberéig, amikor is a presbité­
rium állal vallásoklaló lelkésszé 
választván, a homokkerti egyház­
rész vezetésével bízatott meg ; 
most pedig ez a gyülekezel egy­
hangú meghívással lelkipászto­
rává választotta.

Kispesten agyonlőttek 
egy ügyvédei

Kispest, július 21. Szombat dél­
után Félháromkor az , l Hpi-uphs 
Petőfi utca sarkán álló gepkocst- 
ában ült Abonvi Rezső ügy­

véd. Odament hozza lan Lajos 
70 éves háztulajdonos vol gép 
kocsivezető, akt ügyfele volt az 
ímvvédnek. Rövid szóváltás után 
Tarr Lajos pisztolyt rántott s be­
lelőtt az ügyvédbe. A golyó a bal 
felső karon ál halóit az ügyvéd 
mellkasába, \bonvi Rézcső dr. Ki­
ugrott a gépkocsiból s belatno ly- 
<>o|t -i legközelebbi üzletbe, hol be 
akarták kötni sebét, de közben 
meghall. Tarr Lajost 1 ruha Ka­
roly hentes, valamint hésu. 
Gvörgv lefogták. Kicsavarlak ke­
zéből a pisztolyt s a rendőri Ké­
szültség megérkeztéig megveritek 
a járókelők haragjától.

Az üggyel kapcsolatban, amely-

Ifj. Horthy Miklós felavatta 
a nagykállói sportuszodát

felavatásra ifj- 
mint a Magyar 

nagy beszédet 
kitért a magyar

Nagy ünnepség színhelye volt ,leS'«P’ 
folyó hó 24-én Nagykélló nagyközség. A 
község agilis és sportszerelő lő 
hosszú munka után megalkotta a ma­
gyar vidéki relációban szinte korszak­
alkotó jelentőségű sporlÚszodáL

Sikerüli megnyerni a 
Horthy Miklósi, aki 
Úszószövetség elnöke 
mondott, amelyben 
sport minden nagy problémájára, néni 
tévesztvén el szem elől az. általános ér­
vényű és jelentőségű magyar probléma-

I 'I . ' ......................... ... ...
vni után ifj. Horthy Miklos avatta tel a 
nagykállói verseny úszódat.

_ . A magyarságnak, ellentétben a nagy 
nyugati nemzetekkel. — mondotta ifi- 
Horthy Miklós — a sport nem szórako­
zás. vidám játék, hanem igenis az élni 
akaró nemzeti hit egyenes kötelességévé 
avatja minden magyar sporlferftunak, 
hogy az élet egyetemes érvényű paran­
csaként, magyarsága első tennivalójává

ict VN/.ll >n<- . ..................
poklái : uzt, hogy a nemzeti lelek szí- 
lárd akarnia mindent megteremthet : azt, 
hogv a nemzet egyeteme együtt, ha önző 

mindent, mindent véghezvihel !
__ Mi, a magyar sport kirendelt veze­

tői tudjuk, hogy a magyar sportol épp­
úgy, mint más munkaterületeket, a ma­
gyar falu fogja újjálenni, megújítani Is­
ten áldása legyen a magyar sport felleg-

A megnyitáson megjelent előkelősé- 
ségek közül megemlít jiil- ifj Horthy
Miklóson kívül dr. Kállay Miklós nv. 
földmivelésiigvi minisztert, gróf Wolken­
stein Oswald v. b. t. I.. Thuranszky Pál 
főispánt dr vitéz Gcrgelyffy Andras 
orszev. képviselőt, dr. Arvay Adorjánt, 

áros kópvlse-a

Nem marad sokáig mostoha helyzetben 
a magyar tanya : 
Törvényjavaslat

Államkormányzat! tényezők régi terve 
és munkásságuknak eleven mozgatója 
az a gondolái, hogy miképpen rendez­
zék a tanyai közigazgatási. Kétségtelen, 
hogy az a számszerlnf is hatalmas em­
ber-komplexum. amely tulajdonkeppen 
maga és környezetével a magyar tanya- 
világot alkotja, ma közigazgatásilag rala- 
hogy kiesik a városok működési köréből, 
mert a tanyai közigazgatás irányítása es 
gyakorlata ma nagy nehézségekkel jár. 
tgy mindenképpen indokolt a tanyai 
közigazgatás új átszervezésének és, tu­
lajdonképpeni rendezésének szükséges­
ségé. A közeljövőben törvényjavaslat 
készül tehát, amely sz.abályozza és meg­
oldja a tanyai közigazgatás régóta tartó 
problémáját.

A kérdésben megelőzőleg a törvény­

készül a

nek debreceni vonatkozása is van, 
több Ítélvén érdeklődtünk s azt a 
felviláoosílüsl kaptuk, hogv a meg 
svilkolt kispesti ügvvednek való­
ban ma délelőtt lelt volna az es­
küvője az Áranv Bika Kislerme- 
ben, ahol a rituális szertartás , 
majd az esküvői lakomat tartó - 
Iák volna meg ma delben. Az el 
hunyt menyasszonya, Stern lg- 
nálz nagykállói lakcreskcdo Mag- 
da nevű leánya. A vőlegény Jva- 
oikus halálhírét a budapesti I-ug- 
gellenség tudósítója útján IttdCik 
meg a Debrecenben élő rokonok 
még mielőtt a fővárosi esti lapok 
megérkeztek volna Debrecenbe. 
\ család az esküvői lakomáit egy 
Klein nevű debreceni kóser ven­
déglőstől rendelte meg, aki a 
konság megbízásából bérelte 
az az Arany Bika kistermét.

ro- 
ki

leiében, Görömbey Péler ref. esperes! és 
még sokan másokat a vármegye, a kör­
nyező községek, Nyíregyháza város és 
Debrecen előkelőségei közül.

A megnyitáson rendezett verseny nyolc 
száma közül kiemeljük a 100 méteres 
férfi mellúszást, amelyen Hajdú László 
DEAC 1.29 mp idővel első lelt. A 33 mé­
teres női mellúszáson 'I iszolezy Magda 
DEAC 59 mp-el győzőit. 199 m férfi 
gyorsúszás: 1. Bercsényi NyTVE 1.10 mp. 
2 Láng Kornél 1.10 mp. A 66 m hál- 
úszási Molnár Borbála DEAC 1.11 mp idő

MagdaKimagasló eredmény Tiszolczy 
DEAC 66 m gyorsúszása 52 mp 
rekord alatt.

Az úszóverseny ulán Nagy Károly re- 
formátus igazgató-tanító vezetésével az. 
iskolás gyermekek táncokat s a kallói 
kettőst mulatták be az egybegyüll kő- 
zönségnek.

A verseny ulán 200 terítékes bankett 
következell, amelyen ifi Horthy Miklós 
a MUSz-ra. Turánszkv Pál főispán a leg­
első magyarra, a Kormányzóra. Kiss 
■lenn ig.-la’nító a vendég úszókra. Balogh 

gh. igazgatója az egybegyüll hölgyekre 
emelte poharát.

A nagykállói sportúszoda nemcsak a 
nagvkállóiaknak. a megjeleni nyíregy­
háziaknak és debrecenieknek lesz felejt­
hetetlen emlék, hanem a magyar úszó­
sport szempontjából is jelentőségteljes 
esemény, hiszen ifj. Horthy 

cfősíIómM.
magyaruláupótlását, megújhodását 

falu adja.“
A magyar sportközvélemény nagyon 

jól értékeli azt az új lehetőséget, ami az 
új úszódéban nyílik számára és nem fe­
lejti el. hogy az új úszoda egy szerény 
és az. ünneplés elöl elbújó, de érdemei­
ben. munkájában nem szerénykedő fér-

(■árdo.s Miklós.

sok millió lakosa
tanyai közigazgatás rendezésére

javaslat kibocsájlása elöli számosán ve­
tettek fel értékes gondolatokat, amelyek 
különböző oldalról vetőitek világot egy 
esetleg nem eléggé világos kérdésre és
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gondolatok természetesen megfontol is 
tárgyát képezik illetékes tényezők elölt, 
m'víiogy a készülőben lévő javaslat fog 
kdkozik majd minden aprólékos és

Dr, Alsó László vármegyei h. élnék, 
Renie.h Artúr tanügyi főtanácsos és dr. 
Marlonfalvy Károly miniszteri osztály­
tanácsos szerkesztésében az elmúlt na- 
pókban jelent meg a belügyminiszté­
riumban működd Közigazgatás Raciona­
lizálási Bizottság kiadásában „A tanyai 
kiizigazgatás rendezése“ című munka. 
Tulajdonképpen ez a munka esak má­
sodsorban jelentős azért, hogy önálló 
lei-vet vet lel, sokkal inkább nagy szol­

szegezi és feldolgozva bocsájtja közre. 
Ez a munka tehát a legalaposabb elő- 
készt(ö akció a megjelenő törvényjavas, 
lat előtt.

A tanyai közigazgatás kérdésének 
megoldását maguk a szerzők is, mint 
más önálló tervezetek is, úgy gondolják 
legegészségesebb formában megoldani, 
hogv a városonként és helyenként tanya­
központok lélesíttessenek mint hivatalos 
közigazgatási fórumok.

Nem érdektelen ezzel kapcsolatban rá­
világítani arra, hogy milyen szükséges­
ségek kívánják a tanyaközpontok létesí­
tését, Különösen a Nagy-Alföld mező­
gazdasági jellegű városai nagy kitérje 
dési külterületekkel bírnak, amelyeken 
időnként, évszázadonként, vagy egész 
évben is a lakosság egy jelentékeny ré­
sze tartózkodik és lakik, igen sok nagy­
város lakosságának 30—50%-a, de több 
olyan város is van, amelynél a kültérii- 
leteken tartózkodó lakosság számaránya 
nz egész város lakosságának 50%-áf is 
meghaladja. így Kecskemét és Kiskun- 
ualas lakossainak 56 és 52%-a külterü­
let) lakos, míg Debrecennek is csaknem 
pontosan 43%-n szintén nem a belváros 
ban lakik.

Általánosan ismert viszont az :i *(J,V 
is. hogy a tanyai lakosság kulturális 
tekintetben is mostohább helyzetben v:< i 

lakossággal szemben. Ellő! termcszelsze. 
rfileg folyik, hogy életszínvonala is ala­
csonyabb, mini a városiaké, illetve i 
nem külterületeken lakóké. A munka 
szerzői is, ezt látva, bizonyítják, hogy < 
tanyavilág közigazgatásának rendezem 
ezt a kulturális hátramaradottságol is 
leküzdeni és eltüntetné.

Úgy az említett szerzők által 
készlett munka, mini az azt megelőző 
tervek, különösen Nagy Lajosnak Itagv- 

................. zászólása 
a tagad-ts élénken hangsúlyozza 

hatatlan tényt, hogy a 
vagv általában agrárnak 
sok' tanyavilága a belterülettel tulajdon­
képpen szerves egységei alkot, lehál a 
tanvai közigazgatási kérdés olyan meg­
oldása. mely szerint külön lanyakozse- 
gek lélesilletnének. nem volna célszerű 
és helves megoldás. Hanem ezzel szem­
ben egvedülinek látszó lenne az. hogv 
lanyakörzelek felállítása állal rendeznék 
a külterületen lakók közigazgatását.

\ készülőben lévő törvényjavaslat 
mindenesetre megnyugtató módon fog 
intézkedni és gondoskodik majd arról a 
hatalmas létszámú magyar társadalom 

távolság 
által nemcsak kulturális.

.olt maradva 
. -s'-n vannak 
momentumok, 

amelyekre az illető terülcfek közigazga­
tásának és lakosságainak kell a figyel­
met felhívni, hogy a megjelenő törvény­
javaslat róluk Is megfelelően intézked-

Az ingyenes 
résztvevők vasa rnap 
órakor találkoznak

FELHÍVÁS
A FOTOTANFOLYAM 

H ÉSZT VE Vö IHEZ 
fototan Folyamon 

délelőtt 1'1 
.... ..........._....... nagyerdei
Vigadó villamos állomásánál.-

a

VILLANYSZERELÉS
BOBKA és BÍRÓ

KoMuth-u. 8. RÁDIÓ

Ne tévessze el. íli— — kSdPO.utca O/. Mám
hol!V alatt, a kanyarban »an

Bálint Józtef butorraktára
Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégibb 
debreceni asztalos céjf gyártmány álért 
a legmeszebbmenö felelősséget vállalja!
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KI, HO<;y NÉZI A VILÁGOT?
Mindenki nyaral — 

gyan. Persze hamarosan 
lönbségek vannak 
között. Mert hát 
utcában 
nak

valaho- 
nagy kü- 

a nyaralások 
Mert hát a portenger 
lévő kisbérlakás udvará- 

/.'.k leghátulján lakó földhöz­
ragadt foltozó cipész is nyaral, 
mikor nagy családjával jól lakik 
a szezont jelképező ugorkából és 
rásodorint egy erős cigarettára a 
ovenge ebéd után, fellocsolja az 
eresz alját és végignyujtózik a 
keskeny árnyékban a pádon. —- 
De az is nyaralás, mikor valaki 

már az, "aki — a hűvös norvég 
hordok táján hajókázik a luxus 
jachton. E közöli aztán temérdek 
átmenet van: egy kis szőlős­
gyümölcsös a Csapókertben vagy 
Sestában, nagyerdei strandbérlet, 
Kurtít lyó-Reketlyef alva. Szamos- 
partja, Balaton, Mátra. Tálra, 
Svájc és így tovább.

A nyaralásban van egy igen ér­
dekes momentum, megfigyelésre 
érdemes mozzanat : hogyan nézi 
a téglatömegek között és aszfal­
ton élő városi ember a falut, er­
dőt, mezőt, folyót. Egyszóval azt, 
amit természetnek nevezünk. Vi-

érdekli egy másik dolog : hogyan 
nézi az a földművelő, vagy álta­
lában falusi ember a természet 
nagy panorámáját. Az iskolázat­
lan. vagv csak egy-két elemi osz­
tályt végzett is, íia felnő, megma­
rad a maga őspriimitív világ­
képében és szemléletében. Mikor 
hajnalkán főikéi a cséplőmunkás 
és ballag a szalmakazlat rakni, 
vagv pelyvát hordani s meglátja 
a felbukkanó napot, semmikép­
pen nem tudja elképzelni, hogy 
mi billentünk a nap felé, a mi 
kis föld plánétánkkal és nap 
őfelsége bizony méltóságán alá­
nnak tartaná, hogv körülöttünk 
forgolódjék. A kapás embert pe­
dig. aki bizton állítja, 
gerijének ez annyit 
mintha esőt 
hiába akaránk 
ez azért van, hogv ő 
val a hajszálcsövek

hogy len­
basznál, 

kapott volna. — 
meggyőzni, hogv 

a kapálásá- 
százezreit 

törte össze, ‘amikor kipárolgott a 
talajnedvesség. ami most a jó 
porhanyó felület állal vissza­
zárva ráirányul jó táplálékként a 
gyökerekre. A juhász megmo­
solyogja a városból odacseppent 
festőt, mit tud azon a vásznon 
annyit maszalolni, hogy az öreg 
tüzest vagv a távol kéklő hegye­
ket oda fesse.

llát bizony én nem szerelném 
úgy nézni a természetet, mint a 
tanulatlan emberek. — de úgy se, 
mint a született belvárosiak. Igen 
a belvárosi — ahova éppen nem 
számítható az itt lakó, de tanyá­
jára, szőlőjébe járó debreceni —, 
hanem aki falura, tanyára ke­
rülve, véletlenül látja, elcsodál­
kozik rajta, hogy fejik a tehenei, 
nyírják a birkát, hogyan fordul 
egv barázda a másik után (hogy 
nem unja meg!), vagv milyen 
különös, hogy egy jnbászbundá- 
ban milyen jó alvás esik a nyáj 
mellett a gyepen, s ha reggel fel­
ébred, nincs ugyan fürdőszoba 
készen, mégis vasegészsége, jó 
kedélye van. Az alma, szőlő piaci 
áru a városi előtt, még ha fán 
látja is. A tájban sokszor nem 
bírja felfedezni a festői szépsé­
get, csak ha a képtárban lévő ké­
pet .segítségül hívja a képzelete.

így lát a városi, ha olt él min­
dig. . ., .

Egy napon komoly statisztikai 
kimutatásban olvastam, hogy a 
nagy embereknek — bármily pá­
lyán legyenek — mintegy 70°.'o-a 
vidéki születésű és városban ta­
nult, nevelkedtek. Született nagy­
városi csak 30% volt a híres em­
berek között.

Mivel pedig az ember világá­
nak két leltekéje van : a termé­
szet és a kultúra, így hát „legcél­
szerűbb“ falun születni és város­
ban nevelkedni. Egy ember.

A vevő veséjéhez vágta a meg 
lékelt rossz dinnyét a felbosszan 

tóit debreceni piaci árus
A városban a bántalmazott asszony halálhíre 

terjedt el, ami csak nyári k^csa volt
így születik a kacsa... '
Az egyik ember még csak azt 

látta, hogv megütöttek egv mási­
kat. Két méterrel arréb. már az! 
híreszlellék, hogy elájult a meg­
ütött ember. Egv kőhaiíitásnyira 
már haldoklóit, az utca végén 
pedig már úgy tudták, hogy meg­
hall ... ,

Az egész bonyodalmat egy 
piaci árus, egv vevő és a meglé­
kelt dinnye csinálta. A vevő Vá- 
rady Józscfné, Monostorpalyi-m 
86. szám alatti lakos dinnyét 
akart vásárolni. Jó darabig emel­
gette, szemlélgelle S. Andrásáé 
gúlába rakott árúját. Megboly­
gatta a dinnverakást, az egyiknek 
levágatta a korcsát, hogv yaijon 
érett-e. az, a másikat fejcsóválva 
tette le : nagyon könnyű volt, a 
másiknál meg az volt a hiba, hogy 
tiiil súlyosnak mutatkozott.

Végre kiszemelt egyet. Nagy, 
csíkos, érettnek mutatkozó, ló 
dinnye volt. Maga Váradyné is 
csillogó szemekkel nézte, úgy lát­
szott. hogy már előre örül „a jó 
vásárnak“. .

Megkezdődött az alkudozás.
Közben többen köréjük gyűl­

tek. Fillérröl-fillérre közeledett 
egymáshoz a vevő és az eladó s 
tíz perenvi alkudozás után, mikor 
nvolcat ütött a Nagytemplom

— Na lelkem lékelje meg már, 
— nyújtotta a dinnyét azehdó- 
nak, — hadd nézzük, milyen a 
bélé. , , , .S Andrasné nagy szakértelem­
mel dőlte bele a kést a dinnyébe. 
Az recsegett-ropogott s a kés par 
pillanat múlva kiemelte a léket.

— Gyönyörű. Olvan. mint a 
vér. kóstolja meg lelkem ! — 
nyújtotta oda a léket Váradv Jó­
zsef írének. .

A vevő beleharapott a piroslo

H UNGAR lAILkS^l AZ APOLLÓBAN
MA, VASÁRNAP: 3, 5, 7, 9 órakor
HÉTFŐN : 5, 7, 9 órakor

LIL DAGOVER
Peter P°tersen, Albrecht Schönhals 

főszereplésével a:

Kr« EJ*zer szonáta

MA, VASARNAP : 3, 6, 9 órakor

utoUAra |
STAN és PAN JJWWIÍ 
A CIGANY8ECSUUET

í; ‘8 a
Clark Gable és Jeanette Mac Donald ■ 

| izgalmas filmje: J

ISan-FraciskoJTOLSZTOJ halhatatlan remeke
A történet színhelyei: egy oroszországi uradalom 

St. Moritz és Szent-Pétervár 1

Meteor 
csillár 

vezet!Gyári lerakat:
PIAC-UTCa 9.

, nem ve- 
mondotita az asz- 

hogy ne csak 
károsodjék, kifizetem a

dinnyébe, majd elhárítólag tolla 
el az asszony kezét:

— Nem jó ez lelkem, 
szem meg, ■— 1. 
szony, — bánéin, 
maga ....
dinnye árának felét.

S itt kezdődött a bonyodalom.
S. Andrásné, a dinnye gazdája 

először meghökkent, majd maga 
mellé hajította a lékelő kést, két

GAZDAG PROGRAMOT N^UJT 
HALLGATÓINAK A 
A Nyári Egyetem XI. tanfolya­

mának programjába a hal nyel­
ven folyó értékes előadások és 
nyelvleckék közé számos ünne­
pélyt iktatott be a rendezői)izott- 
ság, amelynek célja, hogy a hall­
gatóság minél mélyebb benyomá­
sokat szerezzen városunkban. Az. 
idei tan löl vám gazdag programjai 
augusztus 1-én fényes megnyitó 
ünnepélv vezeti be, melvet 24 
nemzet zászlóival ieldiszített Köz­
ponti Egyetem díszudvarán tarta­
nak meg. Ugyanezen a napon ren­
dezik a szokásos ismerkedő estet 
a Vigadó 
ben. rossz 
Bikában.

hangulatos helyiségei- 
idő esetén az Arany 
Az ismerkedő esten

külföldi hallgatósága s a múlt ha­
gyományaihoz híven Debrecen 
érdeklődő közönsége. Az egyes 
nemzet k képviselői nemzeti vi­
seletben festői látványt fognak 
nyújtani. Nagy sikere volt tavaly 
a nemzeti táncbemutatóknak, me­
lyeket az egves csoportok sajátos 
népi-tánckultú rájuk bemutatása 
céljából rendezlek. A lengve! cso­
port táncbemutatója nyitja meg 
ezeknek sorát augusztus 3-án._ — 
Hogy külföldi vendégeink minél 

kézre fogta a négykilos dinnyét és 
hozzávágta Váradv Józsefnéhez, 
aki az erős ütés következtében 
azonnal összeesett. A dinnye szét­
zúzódott a kövezeten s pillanatok 
alatt nagy csoportosulás támadt 
az inzultus helyén.

Meghall, suttogta az egyik szem­
lélő s azonnal rohant a közeli 
mentőállomásra. A mentők egy 
szempillantás alatt már olt voltak 
az iparoskola szomszédságában 
lévő piacon és első segélyben ré­
szesítették Váradv Józsefnél.

— Itt, itt a vesém táján fáj na­
gyon, — nyögte az. eszméletre tért 
asszony, akit a mentők feltettek a 
kocsiba és hazaszállították laká­
sára. . .... ..

Értesülésünk szerint a különös 
piaci jelenetnek rendőrségi foly­
tatása is lesz.

A hiszékenyeket pedig meg­
nyugtatjuk: hogv az asszony ha­
lálhíre csupán kánikulai kacsa 
volt...

NVARI EGYETEM
jobban megismerjék Magyaror« 
szágot, a rendezőség magvar film­
bemutatói iktatott a programba. 
A magyar dalkultúra propagan­
dája szempontjából nagyon fon­
tos az egyetem aulájában tar­
tandó magyar dalbemutató, me­
lvet a debreceni Daloskerület ren­
dez a debreceni legtöbb dalárdák 
közreműködésével a Nvári Egye­
tem hallgatói számára. Ennek 
mintegy kiegészítőié lesz az 
Aranv Bika dísztermében tar­
tandó magyar hangverseny, me­
lyen Báthy Anna az Operaház 
tagja énekel, közreműködik rajta 
kívül Országit Tivadar . hegedű­
művész és Meiszner Lujza zon­
goraművésznő. A tanfolyam gaz­
dag szórakozási programjának be­
fejezője utolsó estén tartandó 
nemzetek ünnepe lesz, melyen 
minden nemzet népviseletében je­
lenik meg. Ez annál érdekesebb­
nek ígérkezik, mivel az egves cső- 
portok erre különös gonddal elő­
készültek hazáinkban. De az dl 
felsorolt ünnepségeken kívül igen 
érdekesek lesznek a Nemzeti es­
ték. amikor is a tanfolyam részt­
vevő idegenéi a vendéglátó ma­
gyarok számára hangulatos, ben­
sőséges estéket rendeznek. A tan­
folyam méltó befejezése lesz a 
18-án, szerdán délelőtt tartandó
záróünnepélv. s r

Amint ebből a felsorolásból ki­
tűnik, a Nvári Egyelem az idén is 
a lehelő legjobb programot fogja 
nyújtani, nemcsak a külföldi, ha­
nem a helybeli hallgatóságnak is, 
hiszen mindezeken az ünnepsége-

lem helybeli beliralkozott hallga­
tói. A beiratkozás iné« egvro tart

ban. ahol a debreceniek július 
31-ig igen kedvezményes áron 
iratkozhatnak be. (Központi Egye­
lem 111. em. 3164
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NEGYVEN DEBRECENI CSERKESZ 
INPULT EL A HOLLANDIAI 

jamboree-ra
Néhány nap múlva . mintegy 

harmincezer cserkész jelenléte­
ben és részvételével megnyílik a 
hollandiai cserkész-világi áh or. 

Minden nemzet már jóelőre meg 
tette az előkészületekéi arra, hogy 
ezen a találkozón sikerrel és di­
csőséggel lobogtassa meg zászló-

A magyar cserkészek évtizedek 
óta mindig ott voltak ezeken a 
cserkész világtáborokon és bizony 
sokszor, nálánál hasonlilhatalla- 
nabból nagyobb létszámú és erő­
teljesebb nemzetek fiaival keltek 
cserkész-versenyre és több ízben 
a kiváló között is elsők lettek. A 
magyar cserkészetnek meg is van

beszélésekel é.s egyöntetű előké­
születekéi fognak tenni, hogv tar­
talomban és külsőben egyaránt 
meg legven a négyszáz magyar 
cserkész közöli az összhang.

Szombaton délelőtt di.sz.be öltö­
zött cserkész-oszlop vonul! végig 
a városon. A reformáus gimná­
ziumban gyülekeztek és utolsó út­
juk a debreceni hősi szoborhoz 
vezette őket.
fúvózenekará.....
gyelmezell menetben vonult Ra­
bold Gábor cserké.szkcrüleiti fő­
titkár vezetésével a negyven deb­
receni cserkész a nagyerdei hősi­
szoborhoz és ott a Himnusz hang­
jai mellet! elhelyezte Rabold cser- 
készliszt a kegyelet szimbólumát: 
a díszes babérkoszorút a hősiszo­
bor talapzatán.

A kegyeletes aktus után egyene­
sen a nagy állomásra vonultak a 
cserkészek, ahol ekkor már ha­
talmas közönség gyűlt össze. A 
jelenlevők között olt volt eebers- 
valdi Siegler Géza alábornagy

i szoborhoz 
levente-zenekar 
liz órakor le-

dandárparancsnok és a város 
képviseletében Zöld József pol­
gármester-helyettes is.

A i,.i . ’
cserkészt Zöld Józsel 
p o 1 gá r m es I e r buzdító 
búcsúztatta, Felhívta figyelmüket 
arra, hogv ne feledjék cl egv pil­
lanatra sem. hogv ők egv csonka 
ország fiai, akiknek ott a külföl­
dön nemes hivatást kell betölte­
niük. Mindenkor a cserkész szel­
lem irányítsa gondoláinkat és tet­
teiket é.s azt a zászlót, amelyet 
Debrecen város adott ál a cser­
készek kezébe lobogtassák mindig 
dicsőséggel és sikerrel.

Rabold Gábor, a debreceni cso­
port vezetője válaszolt a búcsúz­
tató szavakra és tett ígéretet, 
hogv igyekeznek mindenkor a 
cserkész parancsolatokat végre­
hajtani. de nem felejtkeznek meg 
arról sem, hogv mii kíván tőlük a 
magyarságuk és mit kíván Deb­
recen városa is. Az ígéretté!el .sza­
vai mint szívből 
lom hangzottak 
bánt minden

misszióba induló negyven 
helyettes

fognda- 
heledob- 

induló cserkész
szakadt 

fel és

jelenlévő nagy­Ezekután a 
számú cserkészszülő búcsúzott. el 
a cserkész-fiúktól s nemsokára 
tovatűnt a könnyes =zemü, ken­
dőt lobogtató közönség elöl a bol­
dog reményekkel és lelkesedéssel 
elindult vonata.

Egy ismeretlen nő Budapesten leugrott 
egy bérház ötödik emeletéről és szörnyethalt

Rabold Gábor cserkésztiszt 
megkoszorúzza a Hősök emlékművét 
a. — hogy úgy mondjuk — te; 
kintélve a világ összes cserkészei 
előtt. Nem is csoda. .Csak meg 
kell látni a cserkészeink szemé­
ben azt a lobogó lelkesedést, az 
arcukra kiült átszellemülé.st, amit 
a tábor utáni vágy rajzol az ar­
cukra és hallani kell az ütemesen 
dobbanó lépésüket, amely egvütl 
ver minden masírozó cserkész 
szíve-ütemével, akkor megértjük 
és igazolva látjuk azt a megkülön­
böztetett tiszeletet és szerete­
ted, amellyel a magvar fiúkat kö­
rülveszik az idegenek is. A ma­
gvar cserkészek soha sem azért 
mentek a jamboreera, hogy ott 
személyi sikereket érjenek el, 
vagv éppen az olt láloLtakat 
egvéni élvezetvágvuk kielégíté­
sére használják fel. Hanem el­
menjek, mert Indiák, hogv a ma­
gvar nemzet fiainak nem szabad 
ezekről a találkozókról elmarad­
ni. hanem lehetőleg minél számo­
sabban kell olt megjelenniök, 
hogv lássa a világ, miiven nemes 
tulajdonságai vannak a magvar 
ifjúságnak. Nem akarnak mást. -- 
minthogy felhívják a világ figyel­
me! a megn vomorílolt magvar 
nemzet élniakará.sára. törekvé­
sére. Nemzeti ügyért men lek tért 
hódítani és tiszteletet növelni.

Ebben az esztendőben Hollan­
dia rendezi meg a világiékor!. 
Hónapok óta lázas készülődés 
fojyik a tábor színhelyén, de len­
dülő erő mozgatta a magyar cser­
készek minden tettét i.s. Debre­
cenből mintegy negyven cserkész 
megy Hollandiába. Negyven iz­
mos. zömök magvar cserkész bú­
csúzott el szombaton délben Deb­
recentől, hogy messze útra indul­
jon. Egyelőre Hárshegyen pár­
napos próh'i'láhorban vesznek 
reszt, ahol a vidék más részeiről 
egvbegyült cserkészek közös meg-

Nagy riadalom támadt tegnap 
délután egynegyed 3 órakor a 
Fiumei úton, az OTI székháza 
előtt. A felhőkarcoló mellett egv 
ház V. emeletének ablakából egv 
nő levetette magát.

Véresen, összetört tagokkal te­
rült el az úttesten.

Az OTI-tól azonnal értesítet­
ték a mentők, akik néhány perc 
múlva megállapították, hogy az 
elegáns, világos kosztümös, fe- 
liérkalapos nő halott. Minden tag­
ja összetört, súlyos belső sérülé­
seket szenvedett, de valószínű, 
hogv már a zuhanás közben ször­
ny elhalt.

Rendőri bizottság ment ki. Elő­
ször a feltűnően elegáns nő sze­
mélyazonosságát akarták megál­
lapítani.

A holttest mellett találták meg 
az életunt nő retikül.jét. Ebben 
csak egv arany pudrié volt. Az 
öngyilkos nő aprópénztárcájában 
4 pengő bt) fillért találtak. A kosz­
tüm kabátzsebében semmiféle irat 
nem volt, amiből a személyazo­
nosságot meg tudták volna álla­
pítani.

A rendőri bizottság vezetője, a 
következőket diktálta az öngyil­
kosságról szóló jegyzőkönyvbe :

„35 év körüli, feltűnően ele­
gánsan öltözött, ismeretlen nő ug­
rott le a Fiiimci-úl ‘25. számú ház 
V. emeletéről. Szörnyethal!.“

A rendőrség széleskörű nyomo­
zást indított az életunt nő sze­
mélyazonosságának megállapítá­
sára.

Villamosszékben végzik ki 
Szuhács Józsefet, a rakamazi 

napszámosból lett gengszter vezért
Eev ’ ••:’.! kikerült, Ameri­

kában élő magyar ember felett, tel­
jesedik be a kegyetlen végzet: 
augusztus t-éu ki végzik Szuhács 
József volt rakamazi napszámost.

ulolsú heteit élő 
rémregónybe illő

sónak börtönében 
Szuhács József 
pályát futott meg, 
ba lendítette, ho] 
ba lendítette, hol 
rajta a földi i„__ „...... ........ ...
legsúlyosabb ítélete : a halál.

A nyugtalan vérű, fiatal nap­
számos kemény, de becsületes 
mimikával kereste itthon kenyerét, 
de egy végzetszerű szerelem, a bűn 
útjára vitte. Szuhács beleszeretett 
a rakamazi hitvcsgyilkos asszony 
leányába. De az az ítélet, amely 
bitófára juttatta szerelmesének 
any iát. megpecsételte az ő sorsát 
Is. Szülei kitagadással fenyegették 
meg, ha szégyent, hoz rájuk é.s el­
veszi a leányt, de miután ennek el­
lenére s ikitartott, szerelmese, mel­
lett, a falu is szájára vette és ka­
cagva gúnyolták.

— Vigyázz, mert te is anyósod

mellé kerülsz a bitójára, — szór­
ták felé a szitkokat. Természetesen 
akkor még senki sem sejtette, hogy 
a szomorú jóslás beteljesedik.

Szuhács egy alkalommal bement 
a fonóba, ahol isméi, hangos gúny­
kacaj fogadta, dühéhen kését meg-

pokoli méliysóg-
pokoli mélység-

aki hetekig élet-halál között lebe­
gett.. Szuháesot a nyíregyházi tör­
vényszék nyolc hónapi börtönre 
ítélte. Kiszabadulása után szomorú­
an látta, hogy a leány csak áltatta 
és időközben férjhezment. Szuhá- 
csot ez arra késztette, hogy kiván­
dorolt Amerikába. 15 éve annak, 
hogy Szuhács elindult az Újvilág 
felé.

Odaérkezésének legelső hetében 
egy bányavállalatnál kapott alkal­
mi munkát. A szó szoros értelmé­
ben két kezével túrta a földet, 
hogy fenn tudja magát tartani. — 
Két évi robot után elhatározta, 
hogy könnyít sorsán, otthagyta ál­
lását és egy éjszakai találkahelyre 
került portásnak, ami egylven a 
vesztét is okozta. Szuhács a találka­
hely egyik vendégét kifosztotta.
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Amikor a kifosztott ember egy de­
tektív kíséretében megjelent, a bi­
kaerős Szuhács öklével leütötte a 
detektívet, aki olyan erővel vágó­
dott az utca kőkockájára, hogy ko­
ponyaalapi törést szenvedett és 
nyomban meghalt, Szuhács, mró 
mielőtt ártalmatlanná tették, elme­
nekült. A topekai rendőrség való­
ságos hajt óvadászatot rendezett a 
kézrekerítésére. Szuhács azonban 
kereket oldott és a falvakban bo­
lyongva, kéregetéssel tartotta fenn 
magát.

Szuhács bolyongása közben az 
alvilági emberekkel került össze­
köttetésbe, az alvilág hatalmához 
menekült, ölt, rabolt, betört. Hogy 
micsoda bűn terheli a Szabolcsból 
kikerült magyar fiút, arról nem 
kaptunk részletes híreket. Egy bi­
zonyos, hogy Szuhács június 30-án 
került az esküdtszék elé Topeká- 
ban. Az ítélet halálos volt. Szuhács 
új tárgyalást kért, de a kérelmet 
elutasították, így az ítélet jogerős. 
Semmi sem mentheti meg Szuhá- 
csot- a villanyszéktől. Kivégzése 
augusztus 1-éii lesz.

Tekintetes Szerkesztőség! Nb. 
lapjuk hirdetéséből s a Simonyi 
úton elhelyezett táblán lévő hirde­
tésből értesültünk arról, hogy a 
Simonyi út mentén mi négy 75 ház­
helyre parcellázott telek kerül el­
adásra.

Mi, az állam tisztviselői, akik 
reggel 7-től sokszor este 9-ig benn 
dolgozunk az irodában, úgy érez­
zük, szükségünk lenne munka után 
egy kis testet üdítő, éltet adó, tisz­
ta, erdei levegőre ! S ne kelljen 
hivatal után a levegőtlen városi 
kis lakásunkba hazamenni '|jsza- 
kára. Azonban nem tudunk ma­
gunknak telket, házat szerezni, 
mert nem tudjuk megtenni, hogy a 
telek, majd az épület árára előre 
évenkint havi 100 T* körüli össze­
get törlesszünk, s a mellett fizes­
sük a havi 70—SO P lakbérünket! 
Épp ezért kérdezzük az illetékese­
ket s első sorban a város ideálisan 
gondolkozó s minden szépért, ne­
mes gondolatért lelkesedő vezetősé­
gét, nem liehetne-e dunántúli vá­
rosok mintájára valamelyik pénz­
intézet, vagy építkezési vállalat 
közben jöttével ott néhány tisztvise­
lői lakást feléníttetni ? ! Mi. amint 
beköltözhetnénk, a havi lakbérün­
ket megtoldva néhány pengővel, 
odarizetnénk lakbérbe, mindaddig, 
amíg az egész tökét, — telek, épü­
let árát -— le nem törlesztettük. 
S ha ezt kifizettük, úgy az ingat­
lan tulajdonjoga reánk szállna, ha 
pedig nem tudnánk tovább fizet­
ni. úgy az addig fizetett, összegeket 
lakbér l'tjébeii számolná el az épít- 
lefő! Mi sem fizetnénk reá. hiszen 
lakbérünkért lakást, kaptunk!

11a ezt meg tudta fenni több vá­
ros, akkor — kérdezzük — miért 
éppen Debrecen városában nem le­
het. megtenni, ahol amúgy is épp 
eleget szenvedünk a sok portól s a 
levegőtlen lakás miatt.?

Nem lenne esetleg a városnak is 
kifizető itt néhány lakást, akár a 
fenti feltételek mellett is telepít­
tetni ? Vagy esetleg cgy-.két több­
lakásos bórvililát ? Városszél) hősi 
szempontból is jól tenné a város 
vezetősége, ha itt, ezen a részen 
fejlesztené egy kicsit a város vilia­
ra von,jtít !

Főszerkesztő Hr szívességét 
megköszönve vagyok főszerkesztő 
úr iránt hazafias tisztelettel.

Sok tiszta, jó levegőjű otthon 
után vágyódó tisztviselő nevében

Debrecen, 1937 július 24.
egy tisztviselő.

di.sz.be
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A konyhaajtó tolózáriára
ülő helyzetben akasztotta fel magát 

egy nyomorék maoyar- 
homorogi gazdálkodó

A napokban veszi át a debreceni Gazdasági 
felügyelőség vezetését Brokés Rezső, 
az úí debreceni gazdasági főfelügyelő

Beszámolt a Debreczeni Újság 
ijajdúiold arról a rejtélyes ha­

lálesetről, amely a múlt napok­
ban történt ,a komádii csendőrőrs 
körzetében. A legelső értesülések 
alapján még az volt a helyzet, 
hogy Komódiban felakasztva ta­
láltaik a gerendán Balogh .János 
huszonhét éves jómódú gazdálko­
dót. Arra való tekintettel, hogy 
gyanús körülmények is merüllek 
fel a halálesettel kapcsolatban, a 
debreceni ügyészség indítványára 
Zsögöd Jenő táblabíró, a központi 
vizsgálóbiróság vezetője elren­
delte a rejtélyesnek látszó esetre. 
I'.z alkalommal Zsögöd Jenő vizs­
gálóbíró, dr. Mező Sándor ügyész­
ségi elnök, dr. Horváth Arthur 
törvényszéki orvos é.s Ökrös Sán­
dor egyetemi magántanár, orvos­
szakértő szállottak ki a helyszín­
re. Megállapították, hogy az ön- 
evilkos nem Balogh, hanem Szabó 
.János és az esel sem Komódiban 
történt, hanem a szomszédságban 
levő Magvarhomorog községben. 
Szabó János özvegy édesanyjával 
és testvéreivel élt együtt a laká ­
ban, de olvan nyomorék volt, 
hogy nem tudott a lábaira állam, 
egeik kezének pedig csak a két 
i'iiiál tudta mozgatni s csak a 
iobbkeze volt ép. A hoszonhét 
éves, nagyon becsületes gondol­
kozásé és ióérzé.sii fiatalembert 
csak arra tudták használni a fa­
lusi udvarban, hogy őrizze a tyú­

OO méteven át vonszoltad 
a lovak eoy földbirtodosi, 

aki belehalt séviiléseibe
Halálos szerencsétlenség tör­

téni tegnap reggel Polgár község 
határában. Egv földbirtokost meg 
bokrosodon lovai lerántották a 
kocsi járói és több mint 400 méte­
ren át hurcolták a földön.

Vitéz Sáry András 48 éves pol­
gári lakos, földibirtokos tegnap 
reggel ködlovas kocsijával elindult 
a határban fekvő birtokára, tó­
közben a lovak valamitől meg­
bokrosodtak, vadul vágtatni kezd­
tek és egy hirtelen kanvarnál a 
földbirtokost lerántották a földre.

Megint pénzhamisítókat 
fogott a borsodi csendőrség

A borsodmegyei csendőrség 
már igen hosszú idő óta nyo­
moz egv pénzhamisító társaság 
után. — A borsodi falvakban 
ugyanis legutóbb hamis ölpengö- 
sokét hozak forgalomba. Csodá­
latos, hogy ma, amikor szinte na­
pirenden vannak a pénzhainisitá- 
sok az egész világon, akad üzlet­
ember, aki mégis elfogad olyan 
■silány és nevetségesen ostoba ha­
misítványt, mint ezek az ötpen- 
gósök, voltak. — Alkalmunk volt 
megnézni egyet-kettőt ezek közül. 
Mindegyik egyformán tiszta ólom. 
Semmi csengésük nincs, de ettől 
iüggetlenül már a legelső pillan­
tásra észre lehel venni az ot­
romba, hamisítványt.

Néhánv darabot .sikerült elsütni 
ezek, közül. A csendőrségi nyo­
mozás végül a legteljesebb ered­
ménnyel járt. Elfogtak Adorján 

kok ad és libákat.
Szabó Jánosi nvomoréksága a 

végietekig elkeserítette. Többször 
foglalkozott az öngyilkosság gon­
dolatával, de családtagjaira való 
tekintettel nem hajtotta végre a 
többször előkészített öngyilkos­
sági tervet. Az elmúlt napon, a 
déli órákban senki sem tartózko­
dott otthon, lókkor Szabó Jáno­
son annyira erőt vett az elkeserey 
dé.s. hogv nem tudott ellenúllani 
öngyilkossági tervének. Ruhaszá­
rító kötelet kerített elő és annak 
egyik végét a konyha tolózárjára 
erősítette, a másik végére pedig 
húrkot csinált, Ebbe a húrodba 
beleerősítelte a nvakát, maid fel­
ült egv kis zsámolyra, amelyet 
kita.szíiot'! maga alól. Egv méter 
magasságban, alig néhány centi- 
méternyire a földtől, ülő hely­
zetben függve maradt a kötélen. 
Megfúlt.

Az öngyilkosságot a szomszé­
dok vettétk észre, akik benézve a 
konyha nyitott ajtaján, első pil­
lantásra észrevették az élettelenül 
függő testet. Levágák. de már 
akkor nem volt a szerencsétlen 
fiatalemberben.

A boncolás és vizsgálat adatai 
kétséget kizáró módon igazolták, 
hogy nem történt bűncselek­
mény, hanem Szabó János önke­
zével vc'elt véget életének. Ezek 
után Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a 
temetési engedélyt megadta.

Vitéz Sáry András a gyeplőbe csa­
varodott és a két léi közé eseti. 
Több mint 400 méteren ál hur­
colták a lovak a szerencsétlen 
földbirtokost, amikor végre sike­
rült a járókelőknek megfékezni a 
megvadult lovakat.

Vitéz. Sáry András rettenetesen 
összetört tagokkal, vértől borítva 
maradt az úttesten. Azonnal kór­
házba szállították, de már útköz­
ben a szerencsétlen ember kiszen­
vedett.

János és Kós András alsóhangodi 
lakatosokat, akik a hamisítvá­
nyok készítői voltak. Kós már 
nem ismeretlen a hatóságok előtt, 
hiszen nem először volt büntetve 
hamis pénz gyártása és forga- 
lombahozatala miatt a debreceni 
törvényszéken. A két lakatos, ter­
mészetesen munkanélküliek, job­
ban mondva munkakerülők, evő­
kanállal és olvasztó edénnyel 
kompozíció segítségével készítet­
ték az „ötpengősöket“. Amit el 
tudtak sülni, azt megitták és meg­
ették. A csendőrök épen egy 
gyártási manőver alkalmával ér­
lék őket teilten. Mind a ketten beis­
merő vallomást tellek. — A kél 
pénzhamisítót az ózdi csendőr­
járőr fogta el és kísérte he tegnap 
délben a debreceni ügyészség 
fooháiába.

Ismeretes, hogy a földmívelés- 
ügyi miniszter Surgoth Jenő orszá­
gos gazdasági főfelügyelővé történt 
kinevezése után a debreeeni ás ha,|- 
dúmegyei gazdasági felügyelőség 
idig'lenes vezetésével Veosey Zol­
tán gazdasági felügyelőt bízta meg. 
Amikor a Surgoth-ügy kipattant és 
a folyamatba tett vizsgálatnál Ve- 
csey Zoltán is közreműködött, hi­
vatalosan is megállapították, hogy 
személyével kapcsolatban semmi­
féle intézkedést nem tettek, hiszen 
erre nem is volt ok. Veosey Zoltán 
ideiglenes megbízatása most lejárt, 
mivel a földmívelésügyi miniszter

Idegenek Debrecenben
Xv. utóbbi Időben fellendült ide­

genforgalom természetesen Debre­
cenben is érezteti hatását. Az ev 
egész folyamán, de különösen a 
nvári hónapokban igen sok kül­
földi keresi fel a Tiszántúl nagy 
metropoliszát. Sajnos az ideái rossz 
évünk van : a párisi világkiállítás 
a külföldiek nagy részét elvonja 
Magyarországtól.

Miért jönnek Debrecenbe ?
Debrecennek egyik kiváló ide- 

ge>nforo"ilmi adottsága a Horto­
bágy. Ez az óriási puszta a maga 
ősi kultúrájával, méneseivel, gu­
lyáival. délibábjával magához vonz.i 
az exotikumra vágyó külföldieket. 
Az őstermészet közvelen szomszéd­
ságában nedig megtalálják a kül­
földi vendégek <• kultúra és a nagy ­
város minden kényelmét, — Deb­
recenben. Nagy kár, hogy a fővá­
rosi idegen forgalmi irodák — talán 
spórolási szemnoutból — a Buda­
pesthez közel fekvő Bugacot mu­
tat iák be pusztaként az idegenek­
nek. Bugac ugyanis inkább állami 
mintagazdaság. Az igazi puszta 
e-'a.k a Hortobágyon található meg 
Hazáinkban.

Nagy idegenforgalmi vonzóereje 
Debrecennek a hőforrás is. Úgy 
fölösleges méltatni a hőforrás vizé­
nek kitűnő tulajdonságait. Elég 
megemlíteni, hogv számtalan ember 
tér vissza évről-évre Debrecenbe, 
csupán a forrásvíz kedvéért.

Sok külföldit vonzott ide az éven­
ként megrendezett nvári egyetem, 
melyen előkelő családok gyermekei 
vesznek részt.

Aki verset irt Debrecenről
Igen érdekes vendége volt az 

Arany Bika szállodának a közel­
múltban. Ffaser indiai angol ezre­
des három alkalommal látogatta 
meg a várost. Az ezredesnek any­
ucira tetszett Debrecen, hogy ver­
set írt róla, mégpedig magyar 
nyelven. Sokat múlatott cigánnyal. 
Egyszer a lóvásárt is megnézte.

Szintén nagyon megszerette Deb­
recent Manier, a híres francia cso­
koládégyáros, aki már többször 
járt nálunk.

A walesi herceg is készült 
Debrecenbe

Kevesen tudják, hogy Edward 
Windsor! herceg is készült Debre­
cenivé. Még mikor walesi herceg 
korában Magyarországon jáurt szó 
volt arról, hogy a Hortobágyim 
jön vadászni s le is küldte udvar­
tartását Debrecenbe. Utazása azon­

a gazdasági felügyelőség vezetőjévé 
Brokés Rezső gazdasági főfelügye­
lőt nevezte ki. Brokés Rezső Ka­
posvár és Somogy vármegye gazda­
sági főfelügyelője volt, ahol hosszú 
időn keresztül fejtett ki rendkívül 
értékes műnkásságot.

Értesülésünk szerint Brokés Re­
zső a legközelebbi napokban Deb­
recenibe érkezik és közelesen át­
veszi hivatalát és Vecsey Zoltán 
gazdasági felügyelő, aki mindig 
közmegelégedésre látta el teendőit 
továbbra is a debreeeni gazdasági 
felügyelőségnél fejti ki értékes 
munkásságát.

ban közbejött akadályok miatt el- 
maradt.
Az idei nyár idegenforgalmi 

eseményei:
A nyár elején két napig tartóz­

kodtak Debrecenben a pilótapiknik 
résztvevői. A piknik programmjá- 
ból soha nem marad ki Debrecen, 
holott állomásainak száma évről- 
évre csökken. Érdekes megjegyezni 
hogy a híres Mollison házaspár 
szorgalmazza mindig a debiweiu 
utat. A piknik idei résztvevői kö­
zött volt Deterding, a gazdag olaj­
mágnás is, ki a legnagyobb elis­
merés hangján nyilatkozott Debre­
cenről.

Nagy sikere volt a Stadionban 
megrendezett lovasnapoknak, me­
lyek szintén sok külföldit vonzot­
tak ide. Miss Röntgen, amerikai 
milliomos leánya híres úrlovasnő, 
ki ismeri Európa összes lovaspá­
lyáit, s úgy nyilatkozott, hogy a 
debreceni pályánál szebbet és job­
bat még nem látott.

Fényes sikerűnek ígérkezik az 
idei nyári egyetem is, melynek al­
kalmából szintén igen sok külföldi 
fog Debrecenben megfordulni.

Lendítsük fel az idegen* 
forgalmat!

Debrecent természeti adottsága 
és kultúrája alkalmassá teszik arra, 
— mint csonka hazánk egyik büsz­
keségét — mutogassuk idegen né­
pek fiainak. Nagy propagandára 
van szükségünk, hogy ne csak azok 
jöjjenek el ide, akik véletlenül, hal­
lásból értesültek arról, hogy van 
Debrecen és van Hortobágy, hanem 
tudjon róla mindenki. Debrecen 
szépségei igazán megérdemlik a 
propaganda költségót. Mert nem 
csak fogadni kell a vendéget, ha­
nem hívni is. (K. L.)

BELGRÁDIJÁN MEG MINDIG 
IZZÓ A HANGULAT

Belgrád, július 23. A képviselő­
házban ma délután folytatták a 
concordátum javaslat általános vi­
táját. Szavazásra délután egyne­
gyed 7 órakor került a sor. A ja­
vaslat mellett szavazott 166 kép­
viselő, ellene pedig 118 képviselő. 
Sokan tartózkodtak a szavazástól. 
A szenátus elé, mint már ismere­
tes, valószínűleg csak ősszel kerül 
a javaslat, mert a kormány ott nem 
rendelkezik akkora többséggel, 
mint a házban. A belgrádi hangu­
lat a javaslat megszavazása után is 
meglehetősen izzó maradt. A vá­
rosban mindenütt fegyveres csend­
őrök tartanak őrjáratot. A szava­
zás idején százak ra menő tömeg 
gyűlt össze a képviselőház előtt s 
várta a híreket.
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DÖMSÖDÖN ROVANCSOLAS 
r- PESTEN ÖNGYILKOSSÁG

Halász Erzsébet tisztviselőnői 
néhány nappal ezelőtt eszmélet­
len állapotban szállítottak a nyu­
gati pályaudvari postahivatal 
egvik vendégszobájából a Bókus- 
korházba. kiderült, hogy lumi- 
nállal megmérgezte magát. Az 
alapos gyomormosás azonban 
hamar rondbehozla, úgyhogy rö­
videsen elhagyhatta a korházal. 
Közben azonban kiderült, hogy 
előző nap a dömsödl postahiva­
talban, ahol Halász Erzsébet dol­
gozik, repülőbizottság jeleid meg 
és nem találta teljesen rendben a 
pénztárt. Másnap Halász Erzsé­
bet eltűnt s öngyilkosságot kísé­
reli meg Budapesten. Ezek után 
Halász Erzsébetet detektívkisé- 
rellel vitték vissza Dömsödre, 
ahol beismerte, hogy visszaélési 
követeti el a rábízott pénzzel. A 
lányt a pestvidéki ügyészség log- I 
házában helyezték el. j

AUGUSZTUS

között lesz

DEBRECENBEN

l’ll úgynevezett idényvégi leltári árusítás 
ntdszor augusztus 9 El. ike. közöli |rs, 
árusítás csak és kizárólag a kö\elkezd

rőfös-, rövidáru-, férfi- és nőidivat, 
posztó- és készruha szakmára.

hl’hvZliis 9—1 I. ike között az említett szxíkmúk

hírdolé. 
kérniük.
alkalmi 

kiárusítás tekintetében azokra az idényét, vagy divatjai múlt, 
kiselejtezett slh. árukészleteikre vannak korlátozva, amelyek 
a kiárusilási időszak kezdetét megelőző idő óta vannak 
raktáron.

Augusztus 15.-én az alkalmi árusításra vonatkozó összes 
hirdetéseket el kelt távolítani, illetőleg annak közzétételé? 
meg kell szüntetni, mert, aki az alkalmi kiárusítást tovább 
hirdeti, kihágást követ el.

bével árusítani, anélkül, hogy

dényvégi kiárusítás!
A szezonvégi kiárusítás hirdetést az augusztus hó á. án 

megjelenő lapokban meg lehel kezdeni. Itt hívjuk fel a deh 
receni kereskedők ügyeiméi, hogy jóelőre gondoskodjanak 
a hirdetések megszövegezéséről és lekötéséről, hogv azok 
minél tetszetősebb és feltűnőbb formában jelenhessenek meg 
a lapokban. Egy ötletes és tetszetős hirdetés már félsiker.

Kapával Segbeverte anyósát, 
majd felakasztotta magát 
egy demecseri fiatalasszony

Tragikus családi dráma játszó­
dott le a közeli Demecser község­
ben. A családi viszálynak egy ha­
lálos és egy súlyosan sééült áldo­
zata van.

Éles Istvánná 64 éves gazda­
asszony hosszabb idő óta haragos 
viszonyban volt menyével, a fia­
ital Éles Lászlóné Dajka Margit­
tal. Gyakran volt köztük veszeke­
dés, sőt néha verekedés is. Az 
utóbbi napokban ez az áldatlan 
családi háborúság nagyon elfa­
jult. Nap-nap ulán összecsapások 
voltak a fiatalasszony és az 
anyósa között.

Tegnap reggel aztán ez a csa­
ládi perpatvar halálos kimene­
telű kirobbanási a vezetett. Éles 
Istvánná kint dolgozott a mezőn. 
Kis távolságra tőle kapált Elek 
Lászlóné. Szóváltás támadt kö­
zöltük, amelynek hevében a fia­
talasszony kapával támadt az 1 
anyósára és azzal hatalmasat I

A Déri-múzeum kutatóit! ja a Szamos mentén
Miután csonka Szalmái-- és Be­

teg. vármegye a Déri-múzeum 
gyűjtő területébe tartozik, a mú­
zeum igazgatója az elmúlt napok­
ban a Szamos lőlv<> mentén egy 
régen tervbevett, igen érdekes és 
szép sikerrel járó felderítő úla[ 
lelt. A panyojai tölgy faépítmény 
lelőhelyétől a Tiszán egv öreg ha­
lász kíséretében csokinkon a Sza­
mos torkolatáig ereszkedett. Ott 
vártak reá egy másik csolnakkal, 
Csiszár Árpád és László, továbbá 
Király Mózes debreceni egyetemi 
hallgatók és Balogh András por- 
csabni földbirtokos. \ |<ét csol- 
Jiakkal leiszereit epedició július 
16-án reggel indult felfelé a Sza­
moson, egészén a határig. 18-án 
délután Csengerbe érkezett. A 
közbeeső kél éjszakát a parton, 
sátrakban töltötték. Eel felé-menet 
Sóregi igazgató Szamo.sújlak és 
Szaniossálvi halárban. a Szamos 
meredékpartjában eddig a tudo­
mány előtt ismeretlen 6 újabb kő- 
kori lelőhelyet és Talárfalva köz­
ség területén egv rómaikori nagy 
telep nyomait találta rnea. Minden 

sújtott az idős asszony lejére.
Éles Istvánná véresen esett 

össze s eszméletlen állapotban 
szállították he a nyíregyházi Er- 
zsébel-kórházba. Állapota súlyos, 
de remény van arra, hogy az 
idős asszonyt a gondos orvosi 
ápolás megmenti az életnek.

Éles Lászlóné nagyon meg­
bánta, hogy anyósát fejbeverte, 
félt is a következményektől 
s még mielőtt a csendőrök ki­
hallgatták volna. ítéletet mon­
dott saját maga lelett. A tragikus 
verekedés napján éjjel felment a 
padlásra és egyik gerendára Iel­
akasztotta magát. Mire a család 
tagjai észrevették, már halóit 
volt.

A nyíregyházi kir. ügyészség 
tekintettel arra, hogy kétségtele­
nül megállapítást nyert, hogy 
Éles Lászlóné önkezüen vetett 
véget életének, a temetésre az 
engedélyt megadta.

helyen próbaásalásokat végzett és. 
leleteket gyűjtött.

Csengéétől visszafelé megtekin­
tene az összes szamosparti közsé­
geket, azok templomait, népi­
építkezéséi, kúriáit. Összesen 20 
Iáiul látogatott meg. továbbá a 
Szamostól távolabb cső Porcs- 
alma és Tyúkod községeké is. A 
lalvakról több mint 100 fénykép­
felvételt készített s útjáról renge­
teg adatgyűjtéssel naplót vezetett. 
Régészeti, néprajzi és zoológiái 
megfigyeléseiről a Déri-múzeum 
ez évről szóló Évkönyvében log 
beszámolni.

Néhány becses néprajzi tárgy 
gyűjtésén felül a Déri-múzeum 
emez úttörő kutatásának még két 
becses eredményei kell felemlí­
teni. Az egvik a rápolli vízimalom 
a magvar Szamoson, a másik az 
apáti kompépilő telep megtekin­
tése, leírása és fényképezése. A 
rápolli vízimalom az utolsó pél­
dánya ennek az ősi alkotmány­
nak. Sebes vizen fekvő, ahilc.sa- 
pos, ősi . szerkezetű vízimalom, 
me.lv ina is állandóan őröl és ér­

demes volna, mini ennek a vidék­
nek néprajzi unikumát, müem-- 
íéknek nyilvánítani. — Az apáti 
kompépilő telep pedig, mely a 
Tiszái Szolnokig, a Szamost. Bod­
rogot, a Kőrösöket és a Tisza 
egyéb mellék folyóil komppal 
látja el, valósággal az egyedüli 
ilyen nemű telep, mely ma is még 
tisztán kézi erővel dolgozik. A 
magyai- folyókon járó kompok­
nak vagy hidasoknak ezt az igen 
érdekes műhelyét az utolsó órá­
ban fogja a Déri-múzeum a tudo­
mány részére megmenteni, mert 
maholnap kipusztúlnak a magyar 
bárdos tölgyerdök é.s a gyárilag 
készült kompok szorítják ki ezt

Uj állami ércbánya Gyöngyösorosziban
Az ország crcszükségleténck

Nagyarányú bányafellárást ter­
vez az iparügyi minisztérium. 
Magyarország é re szü k s égle t ének 
nagy százalékát ki tudná elégí­
teni a létesítendő új állami bá­
nya, amely Gyöngyös-orosziban 
fekszik. Az iparügyi minisztérium 
bizottsága most tanulmányozza a 
bánya érclarlalmál és rentabili­
tását.

Tclegdy-Roth Jenő miniszteri 
tanácsos, a bányászati ügyosztály 
vezetője a nagyfontosságú kér­
désről a következőket mondotta :

—- Csakugyan nagyjelentőségű 
dolog lenne, ha az állam meg 
tudná vásárolni a gyöngvös- 
orosz.i bányái. Magyarország érc­
ellátását eddig csak a recski bá­
nya szolgáltatta. Becsken évi 150 
kilogram aranyai, 1500 kilogram 
ezüstöt, 30 vágón rezet és újab­
ban 180 vágón kén! termelnek 
ki. Ez a termelés az előző évek­
hez képest nagy fejlődést jeleni, 
hiszen körülbelül évi 100 —120 
ezer pengő tiszta hasznot hoz a 
kincstárnak. Bármennyire szépen 
dolgozik a recski bánya — az 
ércszükséglelel korántsem tudja 
fedezni.

Bezel, cinkel, ólmot még igen 
nagy. mennyiségben kell külföld­
ről importálni. Gyöngyös-oroszi 
banyáinak feltárása jelentősen ja­
vítaná a helyzetet. A bizottság 
eddigi megállapítása szerint nagy­
mennyiségű arany-, ólom- és 
cinktarlalma van a bányáknak. 
Becslésem szerint az ólomszük- 

az ősi ipart is.
A Déri-múzeum igazgatója ez 

fiijában jövet-menet a Szamoson 
és a Tiszán Panvoláig közel 150 
km. viziúlal lelt meg, amelv kö­
rülmény a régészeti és néprajzi, 
továbbá zoológiái kutatásoknak 
is egv új lehetőségét nyitotta meg 
a magvar földe és népet kutató 
tudósok elölt. A múzeum-igazgató 
22-én érkezet) haza útjáról, mely­
nek gyönyörű táji szépségeit, 
vadgalamb és rárgarigó szavától 
szüntelenül hangos parii füzesei!, 
gémek járta lapályait, a gyur­
gyalag- és parti-fecske telepekben 
gazdag meredek folyópart iáit min­
den külföldi út felé helyezi.

cgyharniadát fedezi az új bánya 
séglcl tíz százalékát és a cink­
szükséglet 30—35 százalékát tud­
ná fedezni az új bánya.

— De ez nem olyan egyszerű 
dolog. Állami vállalkozásról lé­
vén szó, sok mindent fontolóra 
kell venni. A honvédelmi minisz­
térium erősen támogatja ezt a 
tervet és megvallom, magam is 
lelkesedéssel és örömmel fogad­
nám, ha megvalósulna. Óriási 
munkaalkalmat jelentene, keve­
sebbet kellene, importálni, tehát 
mindenképpen jó volna. De hál 
sok pénzbe kerülne és ha pénz­
ről van szó, akkor minden lassan 
megy. A vizsgálatok és tárgyalá­
sok folynak.

—■ A Börzsönv-liegvség aranya', 
legenda. Az oltani bányák in­
kább régészeti, mint gazdasági 
értékel jelentenek, mert már ré­
gen kimerüllek. Nemrégiben vál­
lalkozást tervezlek ezeknek a bá­
nyáknak- a kihasználására. Nem 
aranyról, vasrozsdáról van szó. 
A felső rétegekben vasrozsda rá­
kodon le, melyből okkcrfeslckel 
lehel készíteni, de azt is oly ke­
veset, hogv nem éri meg a mun­
kál és költséget.

l’ájó szívvel lemondunk a bör­
zsönyi aranyról, de reméljük, 
hogy a Gyöngvös-oroszi-i bánya 
feltárásának terve sikerülni fog. 
Ez kárpótol majd a börzsönyi 
aranyért és ami fontosabb : mun­
kaalkalmat, új nyersanvagforrásl 
és anyagi hasznot is jeleni a ma­
gyar gazdasági életnek.
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Riport
n mODERN mOLOCH KEEVHELYÉRUL

NAGY A KERESLET
A DINNYÉBEN

a debreceni piacról
KEVESET VÁLTOZOTT A PIACI ÁR A TAVALYIVAL SZEMBEN

* tyuk Pá,j« w P.„gő;.í »ksóíb, s

Debrecen gyomra
hihetetlen mennyiséget felemészt naponta

Molochról, a szörnyű pogány is­
tenségről úgy emlékeznek meg a 
régi regék, hogy istenségének vé­
res ünnepén száz meg száz gyerek­
áldozatot nyelt ei telhetetlen gyom­
rába. Ilyenkor körültáncolták a hí­
vek, s örömdalokat énekeltek s bol­
dog volt az az anya, aki gyerekét 
feláldozhatta... Aztán Moloch meg­
halt. A borzalmas istenség kegy­
helyét szétrombolták, hívei egy da­
rabig titokban még áldoztak neki, 
végül csak az emléke maradt meg, 
s az erkölcsi süllyedést jelképezte. 
Majd napjainkig átvette Moloch 
helyét a város, amely mindent, 
mindent, elnyel borzalmas gyomrá­
val. Embereket és az emberek vé­
res verejtékkel szerzett munkáját. 
Ilyenkor nyáron különösen sokat 
fogyaszt: a közeli falvakból sze­
kerek hadjárata indul meg a város 
ellen. Debrecen gyomra nagy, s 
modern Moloch áldozati helye : 
piac.1

a 
a

Zöldséghalmok
között

Reggelenként szinte roskadásig 
telt a Osapó-utea, a Rákóezi-utca : 
itt van h zöldség, gyümölcs, tyúk- 
pian, s az élelem garmadával van 
itt felhalmozva. Majdnem tíz köz­
ség ontja ide termését, hogy a nagy 
Moloch, Debrecen gyomra kielégül- 
jön. A Rákóczi-utca egyik oldalán 
zöldség hegyek tarkála.nak. Az új 
burgonya olyan, mint az erős nap- 
kúrázó háta : barna, hártyás bőre 
apró foltokban hámlik le róla. Az 
egyik halomban apró, gubicsszerű 
termés szerénykedik, ezt már fi
fillérért mérik, csak a malacnak 
jó, mert nem lehet meghámozni. 
A szépe, nagy ökölnyi rózsabur­
gonya azonban drága : tíz fillérért 
kínálják. (Tavaly ilyenkor is eny- 
nyi volt az ára.) Zöldpaprika ren- j 
geteg van, de a nagyjából négy 
darabot tízért adnak. A kisebb, so­
ványabb fajtából azonban 20 da­
rab tíz fillér. A bolgárok paprikája 
a legkeresettebb. Ez húsos, ízes és 
nem is drága. A méregerős, tömött­
húsú, Ivegye-s paprikából 12 dara­
bot adnak tíz fillérért. A tök igaz, 
megdrágult, de. meg is nagyobbo­
dott. Tavaly ilyenkor 1—3 fillérért 
veszteg’ették, most 12 fillér, de 
olyan hatalmas, hogy elég egv 
tíztagú családnak is. A zöldségpiac 
ritkaságai közé tartozik a gyenge 
zöldhagyma. Kevés helyen talál­
ható. Egy csomó négy fillér. Meg­
jelent a piacon a gyenge tengeri 
is : most még három fillér darabja. 
Fejletlen, gyenge minőségű, de 
azért sokan vészük.

„Törökpaprika“
Egy új, érdekes termény is fel­

tűnt a debreceni zöldségpiacon. A 
gazdaasszonyok egynémelyike már

régebbről ismeri ugyan, de a nagy­
többség még a nevét sem tudja. 
Furcsa, zöldpaprikához hasonló, de

egy helyen árulnak ilyen „csuda­
bogarat“. Itt már a neve is megvál­
tozott, meg a használati módja :

tömör belsejű, mini az uborka. 
Érett korában barnás-lilaszíuü.

;— Nénikém, micsoda termés, ez? 
kérdezzük az egyik helyen.

— Tojás-gyümölcs az, lelkem.
Meghökkenünk, Sohasem hallot­

tunk még róla.
— Aztán mire használják ?

Ki mire, — volt. a diploma­
tikus válasz. — Megfőzni, rántani, 
kisütni ...

Na, ebből ugyan nem sokat tud­
tunk meg. Odébb megyünk. Még

— Török paprika ez kérem... 
N,versen szók fák enni...

— Hol termelik ezf, — kíváncsis­
kodtunk tovább.

Hát... — feleli habozva a 
megtermett asszonyság, — itt Deb­
recenben.

Többel aztán nem tud a furcsa 
termesről. Nem is faggatjuk. Egv 
kis; gazdaasszony ugyanezt, a ter­
mest paradicsompaprikának nevezte 
de maga sem tudja megmondani : 
eszik-e, vagy isszák ?

Hogy a kacsa, lelkem?
A baromfi-piacon nagy hápogás­

sal, kodácsolással fogadják az árúk 
a vásárlót, l’elyhek, tollak röpköd-

nek a levegőben. Rátapadnak a ru­
hára, beleakaszkodnak a hajba. Ko­
sarak gátolják az embereket a me­

nésben, meg a járkáló árúsok. Ezek 
egy-két baromfit, hurcolnak. Valósá­
gos mozgópiacok. Ha eladnak egv 
párat, a következő pillanatban újab­
bal a kezükben jelennek meg.

— Egy szép pár libát, — állít 
meg bennünket az egyik. Meg sem 
kérdez/zü.k, mennyi az ára, máris 
nyomja a kezünkbe a sároslábú 
háp-hápot.

Olcsó, lelkem, csak három­
nyolcvan meg amennyiért meg- 
eggyezünk. — hadarja. (Ez az 
utolsó kitétel felhívás akar lenni a 
vásárra.) Meg aztán mintha azt 
mondaná vele : ócsó János vagyok 
én kedvesem !

Addig nem is nyugszik meg, 
míg meg nem emeljük, — mármint 
a libát. Na hiszen sokat is értünk 
hozzá. Súlyosnak súlyos, de lehet, 
hogy csak sár, meg 'jó tömött toll 
rajta a nehéz ...

Az árak a tavalyihoz képest meg­
lehetősen mérsékeltek. Míg a múlt 
évben '1.50 és 15.50 között mozgott, a 
tyúk párja, most csak 4.20 a felse 
árhatár. A tojás is olcsóbb, mint 
tavaly : darabja egy fillérrel (most 
5—6 fillér), kilogrammja 10 fillér­
rel (most 1.10—1.20 kilogrammja) 
kevesebb.

A gyümölcs piac primadonnája a 
dinnye. Magas halmokban sárgálik 
és zöldelik a sárga, illetve a görög­
dinnye. A sárga kellemes illattal 
tölti be az egész piacot. Nagy cso­
portok állják körül a dinnyeáru so­
kait. Egy kis sárgadinnyét 16—24 
filléres árban lehet kapni. (Ugyan­
az az ár, mint a tavalyi). A görög­
dinnye azonban olcsóbb : tíz fillér 
kilogramja. Szépek, nagyok, fejlet­
tek.

— Azt a nagyot mutassa, — kéri 
az egyik néniké a dinnyeárúló em­
bert. Vágja le már a korcsát.

Az ember lemetszi a már száradó 
korcsot. A nénike szakértelemmel 
nézi : ha fehér a közepe, akkor 
érett a dinnye.

Csak úgy világit, a zöld héjból, a 
kiszemelt, dinnye héjából. De azért 
egy kis fondorlattal ócsárolni 
kezdi :

— Na, lékelje meg már, — 
mondja kegyesen. Közben köré je­
gyűinek. Mindenki figyeli. Re­
csegve hasít léket az éles k<*s a 
dinnyében. Ez már jó jel. Végre 
kiemelkedik a lék, s előoarázslik 
a feketemagvú piros bélé. Még egv 
kis alku, — leginkább a forma ked­
véért, — s aztán gazdát cserél a 
vérbélű dinnye...

Gyönyörű az őszibarack is. Ham­
vas. üde, egészséges, hatalmas ter­
més. Meg is fizettetik : 60 fillér
kilója. A szilvát 16 fillérért kínál- 
iák, igaz apró szemű, meg nem is 
igen kedvelt gyümölcs. A körte 
még ritka, málna is kevés helyen 
kapható, a ribizli már letűnt, a mt- 
romkörte meg még nem érett telje­
sen. Ezeknek 40 fillér körül mozog 
az ára. A szőlő még csak egres in­
kább. 70 fillér és 1 pengő kilója.

A piac mozgó bazárjai
Aztán vannak más tartozékai is 

a piacnak. Ezek a vevőközönsóg és 
az árúsok kényelmet szolgálják.

— Friss billeg a vizem ! — kia­
bálja az egy ik. A ..jeges szódi“ 
azonban kelendőbb portéka, csak 
két. fillér egy kis pohárral ! — 
S mégis csak más mint az egyszerű 
víz.

— Ha nem jeges, ne igya 1 _
Csak két fillér egy pohárral !

ajanlja a barsaiiiyszavú fiatal­
asszony. A filléres cukorkás is meg­
kerül.

— Csak fillér, csak fillér 1 
ismétli monotonon. — Hadd örüljék 
a gyerek Is !

Egv másik meg titokzatosan sur­
ran el az ember mellett.

— Tüsszkő, tüsszkő, ezerédes, — 
suttogja. ■ '
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8 ha véletlenül „finánc“ kerülne 
közelébe, s megkérdezné, hogy mi 
baiSi _ „hát kérem küszködünk, Sködünk“ - felelné elferdítve.

Egv másik vállfát árul. Csodala­
tos : már 5 fillérért ad egy darabot 
a kombináltál meg csak 10 Iliiméit 
vesztegeti. Megkerül a légyfogó« is. 
ö árulja a halált a legyekre. Nem 
is olyan gyilkos kinézése van. mint 
millió és millió légynek okozna por­
tékájával halálát. Olyan .Jegynek 
sem ‘ ártó ember“ ... ,

S így zúg, forrong, tülekedik a 
piac népe, reggeltől délig. Réggé 
nagyobb tömegben. Déltele már ke­
vesen vannak... . , .

8 délben Molóch papjai, az áru­
sok befejezik munkájukat: egy 
napra kielégítették Debrecen telhe­
tetlen gyomrát. Sokmazsa zöldség, 
gyümölcs gazdát cserélt, s a sze­
kerek is — most már üresen, meg­
indulnak a kéltségekbe, meg a 
szomszédos falvakba ...

(Kagyő.)

fazekas MIHÁLP ludas mattijának 
ELSŐ KIADÁSA

IRTA: DR. MEDVECZKY KAROLY
egv példány. Az elhunyt neves ma­
gyar könyvgyüjtő szinten igen rit­
ka könyvnek tartotta a Ludas Mat.ti 
első kiadását, Ha a mű első kiadása 
eddig annyira elkerülte az iroda­
lomtörténet figyelmét, annak rész­
ben az is volt az oka, hogy alig le­
het hozzájutni. Innen magyarázha­
tom meg, hogy az olyan kitűnő ta­
nulmányba is, mint a Négyesv 
T.ászlóé, aki kiadli a mivecskét a 
Magyar Remekírókban a második 
bécsi kiadás alapján, belecsúszott 
az a hiba, hogy a mű második ki­
adásának címlapját közli az első 
kiadás címlapja gyanánt. Az igaz, 
hogy a második kiadás az első 
végérvényes szöveg, amelyet a 
szerző maga gondozott, de az 1817. 
éves bécsi kiadást maga Fazekas 
nevezte el második megjobbított ki­
adásnak .

Másrészt, bogy mi nem törődtünk 
ez’'l az 
németek 
csak az 
eléggé 
külföldi _______  .. . ....
sokat törölitek és a forrás tanulmá­
nyok következtében Ludas Matyi az 
a' mű, amiről arány lag nagyon is 
sok tudományos cikk jelent meg, 
hanem az. hogy nálunk még mindég 
nincs meg a kellő érzék a művek 
története és könyvtörténet iránt. 
Aránylag sokat törődünk az írók 
életének legapróbb részleteivel, de 
e>lbanyagóljuk a művek történetét.

Másrészt azonban megengedem, 
hogy a Ludas Matyi értékelésére 
nézve is nagy ingadozások vannak. 
Cikkem terjedelme nem engedi

(Befejező közlemény)
Cikkem egyedüli célja leven, I

hogv a 400 éves kollégium egyik <
magvar ritkaságával foglalkozzam, i
ide kell iktatnom azt is, hogy a kol­
légium példányának érdekességet l
növeli az a körülmény is, hogy ezt I
forgatta és olvasta Mátray Lajos, 
szatmári tanár és a szatmári Kol- 
c,sey-kör megalapítója, aki először 
foglalkozott érdemlegesebben Faze­
kassal és megírta az életrajzot 
Mátray a fővárosban nem falait 
adatokat, de a fővárosi könytárak- 
ban nem találhatta meg az első 
kiadást sem. 1887 őszén azonban vé­
letlenül Debrecenbe került és a kol­
légiumban kerül kezébe a , ritka 
editio prlnceps. A kollégiumi 
könyvtárban megvan Mátray köny­
ve a szerző sajátkezű dedlkác.iójá- 
va-l. Ebben olvashatjuk, hogy a Lu­
das Matyi első kiadása pedig ..mé­
lyet én a debreceni főiskolai gaz­
dag könyWrból szereztem meg, iga­
zán fehérholló.“ Ennek a címlapját 
és az elbeszélés szövegének első 
lapját közöljük hasonmásban a 
mellékleten. Ez itt jelenik meg elő­
ször. A második kiadás címlapja es 
illusztrációi már többször megjelen- 
tc’k •

De csakugyan olyan ritka könyv- 
•e ez a Fazekas féle editio prlnceps? 
Nyilván csak szakértők dönthetik 
el a kérdési, A felelet nem olyan 
egyszerű, hiszen itt pénzbeli érté­
kelésről is van szó. Id. Szin-uyei Jó­
zsef, a nagy magyar óléira,Izlexikon 
fró, Szinnyei Józsefnek, a legna­
gyobb magyar finnistáknak atyja, 
„rendkívül nagy ritkaságnak" tar­
totta, úgy hogy azt még Toldy Fe­
renc sem ismerte. Neki megvolt 
gyűjteményében. Tóth Rezső tanár, 
aki a Régi Magyar Könyvtárban ki­
adta Fazekast, azt állítja 1800-ben, 
hogy a mű első bécsi kiadása ma 
már nagyon ritka.

Sokáig azt hittem, hogy’ a kollé­
gium példánya az egyetlen, ami 
közkönyvtár birtokában van. Több 
magyar könyvayü itőtől azonban 
ú<tv tudtam meg. hogy az első ki­
adás. ha valóban ritka könyv is, 
mégsem annyira, hogy belőle csak 
1 -2 példány volna. Ha nincs Is 
közkönyvtárban, magános kézben 
akadhat. Cikkem megírásához ez is 
vezet. Hiszen a Debrecz.eni I’iság 
karácsonyi számában írt soraim 
nyomán került, a kollégiumi könyv­
tárija Ronosik tíiznltóföparancsnnk 
ajándékából Fazekas Tsillag órája, 
amelynek ezenkívül még egy példá­
nyáról tudunk. Ez Kucsma Károly 
fővárosi tisztviselő birtokában van.

Dr. Trócwányl Zoltántól, a Nem­
zeti Múzeum főkönyvtárosától, aki 
a magyar könyvritkaságok kitűnő 
ismerője, hallottam, hogy a Fő­
városi könyvtár Szűry gyűjtemé­
nyében sok első kiadás is van. Itt 
c-nkugyan megtaláltam a Ludas 
Matyi editio prinoepsének egy pél­
dányát. A nemrég elhunyt Szalay 
Józsefnek, a szegedi Dugonics tár­
saság elnökének birtokában is volt

üggyel, mint teszem azt a 
az ürfausttal, annak nern- 
az oka, bogy nem vették 
komolyan a mivet, hiszen 
vonatkozásaival nagyon is

meg hogv ezzel bővebben foglal- • 
kozzam. íiiszn voltaképpen csak a 
400 éves kollégium egy ritkaságara 
akartam felhívni a figyelmet, 
amelynek magyar jelentősegén kí­
vül külön helyi jelentősége is van.

Az említett Móricz-féle vélemény 
mellett (Móricz Zsigniond nagyon 
i« jelentős műnek tartotta Fezekas 
mivét) ott van a Budapesti Hírlap 
90-es éveiii'eik .mozgalma, amoly 
megengedem hazafias felbuzdulás­
ból is — díszes kiadását sürgette 
és egv Don Quijote-val felérő alko­
tásnak tartotta. Viszont olvashatjuk 
ennek az ellenkezőjét Is. Láttunk 
egyszerű mellőzést, amikor iroda­
lomtörténeti össze foglalásiból, ahova 
nyilván a legjelentékenyebbek jut- 

felújúlás korának komi- 
i köpött még említést 

mű, vagy annak

rétegeiben isme-

nagy gondot tor­
kiadásra, kötele-s- 
azt, hogy mi az. 
időálló értéknek

azaz

nak be, a I 
ktts époszai 
sem érdemel .. ... 
hangoztatását, hogy Fazekas egesz 
irodalomtörténeti karrierjei, csa k 
egv véletlennek köszönheti. Azt 
íizoiib'in veiiki sem tagadhatja, hogy 
a múlt század elején a legolvasot­
tabb könyvek közé tartozott és a 
nép legszélesebb 1 „ '
refos volt,

Ha már Uyen 
állottam az első 
ségem indokolni 
amit, időtlen és 
tartok a műben. Időtlennek, 

'clvannak, ami nemcsak egy kor­
hűn volt érték, hanem a művészet 
örök értéke. Az ilyen értékek idő­
állók is. mert rajtuk nem fog az 
idő vaisfoga. Különösen fontos ez 
Ludas M-ifvinál. amelyet — közfol- 
fo.gás szerint — csak korának de­
mokratikus célzatossága avatott iro­
dalommá és nem az igazi érték.

Csík röviden utalok rá. hogy Fa­
zekas leghatalmasabb fegyvere bi­
zonyos öntudatos művészi primi­
tívség Ez nem a népkönyvek egy­
szerűsége. _

Matyi az átlagos emberi mértékét 
megbÓEdó nagy ember, aki mint­
egy ('■trlyle-féle hős, vagy Nietz- 
sche i'ibermensche olyant tesz, ami 
szinte mesébe illik. Épp ezért szim­
bolikus és faiának képviselőié. Kép­
viselője az ősi magyar vitusmik. 
Fazekas bízvást fordulhatott volna 
mithológíai nrotektorokhoz. Olym­
pus isteneihez. Alekto fúriához, 
már csak azért is. hogv az eposzi 
apparátust karikaturázza ki vele, 
amihez, mint komikus cposzironak 
lett volna jussa. Vagy odajuttat­
hatta volna hősét a Sátán karma­
iba, hogy vele szövetkezve tétesse

Mémet nyelvtanfolyammal egybekötött
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Jegyelővételről és lakosról mielőbb gondoskodjék

meg jóhiszemű inkvizítori tetteit. 
A költő azonban öntudatosan mellő­
zött minden mithológiai apparátust. 
Do kellett neki a mithológiai pro 
tekció helyett a saját ereje, bátor- 
sáfta és tudománya, ahiélyet, mint 
autodidakta szerzett meg. Az önere­
jében és a maga szerezte tudom '- 
nvában bízott főkép. Itt van a mu 
nagy nevelő értéke. Ezért nevez­
hettek el szerzőjéről iskolát.

De testesebb külszínt sem igye­
kezett adni művének. Hódolt —- ba­
nálisán szólva — a rövid, de velős 
elvnek, örök példáját adta a terv­
szerű egységes szerkesztésnek. El­
mondotta'. amit egy röpke óra alatt 
elmondhatni. Hiszen Döbrogit több­
ször is elveretiiette volna. De ki 
tudja, a földesúr kiáltott volna-e ? 
Meg az olvasó? Ez is unta volna a 
többit. .Cikkemet azz,al kezdettem, hogy 
a könvv metamorfózison ment at. 
Epp úgv mint Faust., vagy Az em­
ber tragédiája. Magam is Madáeh- 
érdoklődésem révén jutottam ide, 
hogv ezt a változás ennyire meg- 
lássam. Fazekas is elküldött« inlv't 
Kazinezyniak, mint Madách Arany­
nak. Fazekas is hallgatott a jó szóra 

ásodik kiadásában hiába ke- 
prlnoeps érdé-S íl 111 Í1.1V»'-« ■ .. . ..

ressük az editio , ,
sebb fordulatait. Nem talaHuk, hoc v 
Matyit két zöldinges hajdú leno- 
fozta. mire a Döbrögi. udvart a 
katzaj és hahoták kitslhen hogy fel 
nem emelték. Majd Döbrögi horkan- 
fása olvan. mint amikor a kant 
megdöfik a szivén s a sebje mla t 
lep-utolszór elszusszantia ma.gat 
Ezek ki vasalódnak a második ki­
adásban. Mátyás püfölését sem néz., 
többé Döbrögi cívis módra a fő­
hőséről fél-kön vök ön. hanem ki- 
fi nőméit, úri at ti tudóban „bőrös kar­
székből szemléli. Meg az egész tör­
ténet a keresztes hadiárutok idejero 
tétetett át. Van ebben valami az 
akkori debreceni észjárásból, amely 
a furewisiigokat. és paiwsztvoréseket 
ebbe az időbe szerette tram-zpo- 
wíhii. , .. .. ,, ,\mint azonban az első kiadásban 
látjuk, Döbrögi úr a jószágán „böl­
csén“ vigyázott az áralakulásokra, 
azokat gondosan szabályozni akarta 
Ez a rendcsinálás alapiéban vn* 
üdvös igyekezet. Ezt megint a Fa­
zekas korabeli Debrecenből csep­
penhetett a műbe. A kiinduló pont 
itt van. Városunk akkor egyéb- 
kéül in floribusz volt. Az ország 
legnépesebb városa. Felülmúlta az 
akkori fővárost. Pozsonyt és már 
akkor erősen fejlődő Testet. Feldas 
rend az egész vonalon. Nem lehe­
tetlen, hogy még az áralakulások­
kal is törődtek. Akadhatott falusi 
suhanó, aki szembeszállt a ható­
sággal. Meg is kapta a magáét. De­
res azért nem volt. Fazekain a 
sincs, mint némely irodalomtörténet 
mondja. Matyit csak úgv nrim’tt- 
ven. minden apparátus nélkül tnetf- 
fonják és hevenyében ötvenet vau­
nak rá. Mindez átalakul a második 
kiadásban. Fazekak teljesen Matvi 
pártjára áll. De az eredeti elgon­
dolás nyomai mások az editio prin- 
censben .Fazekas művének keletkezese 
idejében alakult ki Debrecenben 
mindaz, mit minden anfnebton r< 
rclmilós nélkül, a magvar nemző ' 
mivelftrlés m egm ózd ú Iá sáliak kP 
tartanunk. Ekkor keletkezik Debre­
cenben az első magyar tudományos 
irodalmi és művészeti társaság. H< 
szerencsésebbek a viszonyok, I 1 ’■ 
récén lett volna irodalmunk igazi 
központin. R szerencsésebb vlsz.o- 
nvok között Fazekas is rangosabb 
íróvá nőtte volna ki magát. A város 
büszkesége, a polgárság fillérmbol 
alapított, kollégium, amelynek tiszt­
viselője költőnk. A kollégium 'S 
ebben az időben állott fellődósfl 
csúcspontján. Versenyzett meg a 
budai egyetemmel Is. Ezt pedig e.s< 
sorban az akkori tanárok kvalit'1' 
sálnak köszönhette-



hatodik közlemény.
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1A

ESTI SETA VELENCÉBEN
ÉLMÉNYEKKEL és CSALÓDÁSOKKAL

— Nem egyedül van, — mondotta 
búsan a festő.

Közben ugyanis egy férfi lépett 
a szép nő mellé és belékarolt. Hihe­
tőleg a férje volt. Előbh a kávéház 
előtt ültek az úgynevezett terrasz-

Az Adria langyos vize halkan 
mosta a partot s messziről még hal­
latszott a serenata hangfoszlánya. 
De ez már nem érdekelt minket. 
A Pailazzo Dúcaié, a híres Doge- 
palota az esti világításban egészen 
meseszprüen hatott. Felvidéki festő­
barátunk az árkádok oszlopainak 
röli fjeit magyarázta túl tengő fan­
táziával. Amint a relifeket nézzük, 
két olasz fiatalember lép hozzánk.

A nagyszemű, karcsú alakú, de me­
rev lábú olasz lányok az anyjukkal 
karonfogva sétáltak. Már itt, fel­
tűnt nekem, hogy az olasz úri lá­
nyokat szorosabb kordában tartják, 
mint a mi lányainkat. A tömegben

természetesen akadt sok olyan nő 
is, akik férfi társaságban voltak, de 
ezek vagy németül, vagy angolul, 
'agy pedig franciául beszéltek.’ 
Ezek idegenből jöttek megcsodálni 
a „Tenger Királynőjét.“

A Rialto hídja

Sehes szavak kíséretében gyufát 
gyújtanak s előbb olasz, majd né­
met szövegű előadásba kezdenek.

Csak talán nem gondolják 
ézek, hogy most este 10 órakor vé­
gighallgatom ezeknek az oszlopok­
nak illusztrációs magyarázatát, — 
fordultam megrökönyödve Sándor felé.

Az legalább tíz lírába kerülne, 
jegyezte meg Sándor s nagyne- 

hezen lerázta nyakunkról az ön­
kéntes csicserónékat.

5. É>oge-palota oszlopai külön- 
külön is építészeti és művészeti 
remekek. Minden oszlop különböző 
díszítésű, de. engem zavart, I 
sót bosszantott, hogy a fehér osz­
lopfőket fekete csíkok, valószínőleg 
esonyomok éktelenjük.

A Piazettán
Piazettának a Szent Márk-tér 

kisebb részét nevezik, amely köz­
vetlenül a tengerre néz. Itt két 
Pompás monolit-oszlop ragadta meg 
" ^.yelmünket. Egyiken Szent 
'lark jelkepe, az oroszlán szobra 

« . x másikon pedig a sárkányt 
eitipro Szent Theodozius. Sándor­
nak különösen tetszett a két hatal­
mas monolit, melynek történetét, 

fjemen olvasta. Most ő tartott 
felvidéki barátunknak előadást ar­ról, hogy a,z egv köböI való 
lopokat 1128-ban hozták Velencébe 
’rögországból.

A késő esti órák ellenére mind 
fmzetta, mind pedig a Szent 

Mark-tér zsúfolva volt emberekkel.

Feledhetetlen élmény: 
a Szent Mark-templom esti fényben

Gyönyörű este volt... Mikor 
Piaze-t tárói 
elé értünk, 
akadt a szava.

a 
a Szent Márk-templom 

mindhármónknak el-

.Ez igen... ez gyönyörű! — 
sóh ajtottam m egba bo n á zva.

A patriarchiai székesegyház az 
esti megvilágításban valóban feledi 
heteden élmény volt számunkra. A 
román és gót stílusban épült hom­
lokzat a maga gazda,g pompájában 
e-s arany hátterű freskóival szinte 
túltett minden művészi fantázián. 
A homlokzat fölött régi római 
bronzlovak állnak. Ezeket a szobro- 

századbankát állítólag a

Konstantinápolyból zsákmányolták 
s diadalmas jelvényként helyezték 
a templom ormára... Kár volt' 
En bizonyos stihistailanságot érez­
tem abban, hogy egy templom 
oromzatán bornzlovak állnak díszítő 
elemként.

Mindez nem kisebbítette élmé­
nyem intenzitását s a templommal 
szemben leültem az egyik hatalmas 
zászlórúd talapzatára, melynek 
bronztartó'it Leopardo öntötte 1505- 
ben, huszonnégy évvel a mohácsi 
csata előtt. Sándor is mellém ült és 
hangtalanul néztük, bámultuk, cso­
dáltuk Contarini és Ilon remek­
művét.

Felvidéki barátunk kalandot keres
Amíg mi Sándorral a templomot 

csodáltuk, mögöttünk a szabályos 
négyszögletű Szent Márk-téren 
elénk elet zajgott. Festőbarátunk a 
maga 27 esztendejével élő szépsé­
gek után vágyott s egyszer csak

ment. Feltűnő olasz szépség volt s 
az előbbi tapasztalatok után külö­
nösnek találtam, hogy egyedül sé­
tál a Szent Márk-téren.
~ Égy látszik, sikerülni fog a 

kaland, — mondottam Sándornak.

Szent Márk-templom

hirtelen felállott mellőlünk. Egv 
csinos magános nő körül sétált, 
miközben szemével felénk hunyorí­
tott.

— Ezzel érdemes lesz kikezdeni, 
— mondotta halkan magyarul.

A nő közömbösen mérte '-égig 
barátunkat, aztán Lassan tovább

~ Pedig nem „olyannak“ látszik, 
— jegyezte meg ő.

Barátunk vakmerőén körözött a 
nő mellett, de hirtelen sarkon per­
dült es visszacsatlakozott hozzánk.

No mi az? ... Megfutamod­
tunk ? — kérdeztem gúnyosan.

A Campanile

szón s míg a férfi a fizetéssel volt, 
elfoglalva, addig a nő lassan meg­
indult. Fizetés után azonban a férj 
utólérte s együtt mentek tovább.

A Szent Márk-tér 
egyéb nevezetességei

Barátunk felsülése borsos meg­
jegyzéseket váltott ki belőlünk, de 
ő nem haragudott meg. Azzal biz- 

I tatta magát, hogy ami késik, nem 
, múlik. Ebben azonban tévedett. — 
I Velence is erkölcsös város, ahol az 

idegeneket, csak átutazó vendégek­
nek tartják s a velencei nőkre 
cgyátaián nem bír vonzóerővel az 
idegenekkel való szerelmi barát- 
kozás, ami nálunk, sajnos fordítva 
van. Ezt meg is mondtam festőba­
rátunknak, de ő csak fölény esen 
legyintett s franciaországi élmé­
nyeire hivatkozott.

—• Franciaország a kokottéria ha- 
zaja, — mondottam kissé élesen, 
mire barátunk visszavágott. :

— Éppen ezért legszebb az élet I'á risban.
Nem vagyok hipokrita, de ezt az. 

okoskodást nem tudtam elfogadni. 
Sándor látta, hogy meddő vita ké­
szül közöttünk, ezért intett, hogv 
menjünk tovább.

Lobén a pillanatban mély zen­
gésű harangütések hangzottak fel. 
Ahogy a templommal szemben ül­
tünk, balkéz felől a Torre deli oro- 
logio-na esett a tekintetem.- Ez a 
gazdag kiképzésű óratorony. amely 
Pietro Lombardo alkotása és 1496- 
ban épült, gazdag kiképzésével va­
lóban nagyszerű építészeti alkotás. 
... Ékkor azután alaposan iszóbnéz- 
tünk a világ egyik legszebb terén.
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A Campanile hatalmas méreteivel 
magával ragadja az emberi képze­
letet, de bennem illúziót rombolt az 
a tény, hogv a hires velencei ha­
rangtorony 1902-ben ledőlt s ez a 
mostani Campanile! mar a X- • 
században építették a régi minta 
iára. Sokkal jobban érdekeltek a 
teret befogó Procura tia-paloták, Se vek ^építészeti művészet re-

■ ' ’ '.diai alatt a budapesti
emlékeztető fényes üz-

Szemben a 
felől előkelő 

vannak’ s a kávéházak 
vvw V.« asztalok kórul 

közönség szórakozott.
Feltűnt azonban, hogy nem min­

den kávé-házban szólt, a zene s 
„hol volt is zenekar, az, sem köre 
Iftette meg a magyar nívót., 
zenekarokkal a debreceni úri kaié- 
házak sem tudnának reuzalni. . 
az olasz nép nem lenre a maga lagúnáival, 300 djá 
vai s a halkan zsongó Adudéval 
nivan staffázs. amely könnyen m^- 
szédíti az idegent és a benszuiottet 
egyaránt.

Megnézzük 
a „sóhajok hidjai“

...Éjfél felé - Szent Márk-tér is 
lassan 'kezdett kiürülni. A villany­
lámpák még ragyogtak, de a terén 
már csak az idegenek. lézengtek 
Sándor indítványára visszatértünk 
a Piazettára és elsétáltunk a Doge- 
palota előtt a tengerparton. A vizen

mekei. Árkádjai 
Váci-utcara (..•••■ 
letek sorakoznak, 
templommal balkéz 
kávéházak v......
árkádjai előtt az 
elegáns 1......... ..

I nr csengettünk, maga a tula.jdo 
l'-ot nyitott ajtót. Délvidék! bará­
tunktól elbúcsúzva. Sándorral t.Ä ,1 "ÄS 
lemosakodtunk, a/.uu1
riTnyÄt ablakok alatt lágyan

hullámzott a Canale Barozzi 8 a 
tenger vizének nyers szaga apóim- 
dott bűzzel keveredett. Sandor las­
san elaludt, de nekem csak későn 
jött álom a szememre, Egy «zóke 
magvar lányról álmodtam, aki egy 
rózsaszállal búcsúzott el tőlem a 
budapesti Déli-pályaudvaron ...

Dezsőkémnek
Forró a kezem aranyos fiam 
a homlokodnak selyme tüzparázs. 
soha nem látott fények villódzzák, 
két nagy szemednek sötét bársonyát. 
A mosolygásod halvány, mint a napfény 
ha álborongják őszi fellegek, 
hová lett dala a kacagásnak, 
s a jókedvnek, mely együtt járt veled ? 
Nekem nem maradt semmi mi öröm, 
csak az, amit a lelked rámvetett. 
Az a sugár, mely a szivemhez ért. 
Nem maradt más csak az a szeretet, 
melyet te adtál 
Szomorú lett a 
ellopta halvány 
sápadt fehérre 
Vájjon meddig 
A mosolyodon

mosolyban nekem, 
rózsa, inert pírját 
arcodról a kór 
csókolta szirmát, 
meg, meddig lesz kétség ? 
meddig lesz ború,

mikor derül fel piros kacajjal, 
ajkad, s a szívem ilyen szomorú, 

m'd<Us mc“8 K n’löSZEG! ILONA.

Sóhajok hídja

MISS PALL AY MARISKA 
a joungstowni angol iskola fiatal igazgatónője 

DEBRECENBEN
Ax angol társadalom asszimilációja fenyegeti 

az amerikai magyarság egyes rétegét

Hatéves álom, mely most vált valóvá

egy kiét kéményül hatalmas testű 
hajó ringott: a Marco Paolo, me­
lyet megelőzően a trieszti kikötő­
ben láttunk.

Kigondol kozva lépegettünk a ten­
gerparti sétányon, a Ríva . (légii 
Sehiavonin, ahol ebben az időben 
már nem volt kávéházi és ven­
déglői élet, így aztán sem sörrel, 
sem borral nem olthattuk szomjun- 
kat, mely újra és újra jelentkezett 

Az első utunkba eső csatornánál 
benéztünk az alvó és titokzatos Ve­
lencébe.

— Az ott a sóhajok hídja. — mii- 
tatott Sándor egy zárt függőhídra, 
mely egy kicsit valóban emlékezte­
tett arra az átjáróra, ami a debre­
ceni városházát összeköti az adó­
hivatal épületével. A különbség in­
kább csak a sóhaj minemű- égében 
rejlett.

Ezután jónak láttuk, ha hazaté­
rünk. Közben megállapodtunk ab­
ban, hogy másnap reggel hármas­
ban megnézzük a Szent Márk 
templomot. A Szent Márk-térről az 
épületek sikátorain keresztül érkez­
tünk el a Ponte Barozzihoz. A

Miss Pallay Mária hateves vas­
szorgalom és türelem után végre 
elérhette, hogy Magyarországba Hi­
hetett Ennél szebb álmot, qzt hi­
szem! hogy egyetlen Amerikában 
élő. második generációhoz tartozó 
magyar sem álmodhat. Miss Pallay 
Mária szülei is Kassa mellől ván­
doroltak ki reges-régen Amerikába, 
ahol küzdelmes munkával sikerült 
biztosítaniuk maguk és gyermekeik 
életét. Ök többször is jártak kíván­

ás most, 
szemefé-

Young- 
Iskoiáiá- 

kü’dötték 
macát egy

dorlásuk óta az óhazában 
maguk helvett családink 
nvét, az Ohió állambeli 
Mown város egyik angol 
mik fiatal igazgatónőjét 
el, hogy tele ....
életre az óhaza mámorítö levegőjé­
vel. A kőszénbányák, földgáztele­
pek nyomasztó kine.shalmaza, a 
száguldó élet kérlelhetetlen roha­
nása elől Magyarországba, köze­
lebbről Debrecenbe jött pihenni 
és tanulni Miss Pallay Márta. Né­
hány napja tartózkodik még csak 
Debrecenbe, de eltökélt szándéka, 
hogy a közeljövőben ismét vissza­
jön' Magyarországba.

Newvorktól Hamburgig
a ^Deutschland,, óceánjárón

Hat évig álmodta Miss Pallin’ 
Mariska azt a szép álmot, hogy 
egyszer Magyarországba jöhet. A 
you.ngstowni iskolában megtettek a 
szükséges előkészületeket, a követ­
kező iskolai évre, megváltotta hajó­
jegyét, búesúcsókot lehelt szeret­
teire és expresszen elrobogott New- 
Yorkba, ahol felszállott a hatalmas 
óceánjáróra. Vtitársa egy Ameriká-

hói hazatérő német leány voll, aki­
vel rendkívül kellemesen töltötte 
el a nyolcnapos óceáni utat. Hani- 1 
hurgban szállott szárazföldre és | 
csodálkozva nézegette Európa nagy I 
városainak pompás, virágos Park­
jait. Nagy örömmel tapasztalta, I 
hogy az úton mindenütt a legna- I 
gyobb udvariassággal voltak I
szpiubou. Az, hoíjy valnki hz L.SA I 
állampolgára, még Európában is 
megkülönböztetett tiszteletben re- | 
szesül. j

Veszélyben 
az amerikai magyarság 

második generóc'ója j
Ösztönösen vetődik fel az ember­

ben az a kérdés, hogy ha már az 
amerikai magyarság második gone- 
ráeiójíHiuk euy Ilyen komoly h< P" 
zettségben részesült es olyan elő­
kelő pozícióban levő tagjával kerül 
szembe, érdeklődjön annak a ma­
gyar tömegnek a sorsáról, amely 
niáraz újluwában született, nevelke­
dett és éli életét. ,

_Eme nézve igen szomorúan 
válaszolhatok. — mondja Pallay 
Mária. — mert igen súlyos okaim 
vannak a sötétenlátásra. Minden 
magyar törekszik ai’ra, hogy ked­
ves, meghitt otthona legyen. Min­
denki szívszorongva várja a magyar 
rádió híreit, különböző míisorszá- 
mait. mindenki érdeklődik a ma­
gyarság megmozdúlása iránt, azon­
ban némi asszimilációs folyamat 
már nagyon erősen kezd kiala- 
kúlni.

— Mi hői lehet oat biztosan ész­
revenni ?
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_ Magyar fiúk angol lányokat 
ve-znek feleségül, magyar lányok 
angol fiúi: feleségei lesznek és na­
gyon sok esetben megtörténik, 
hogv hónapokig sem mennek visz- 
szia az édes szülői házhoz. Egyetlen 
találkozó az a két magyar nemzeti 
ünnep, amelyet ragyogó _ formában 
ülnek minden évben. Sajnos sokan 
már erről is elmaradnak.

Fáradt, keserű sóhaj tör tel Pal­
lay Máriából és szomorúan gondol 
azokra a honfitársakra, akik a ma- 
gyarság szempontjából mar veszen­
dőben vannak.

_  pfe nem jön valami csodálatos 
erős, lélekberágadó megmozdulás, 
— folytatja tovább a gondolatot fáj­
dalmas hangon. — akkor bizony a 
legsötétebb színekben kell látnom 
az” amerikai magyarság második 
generációjának sorsát.

Állandóan javul 
az Amerikában éló

J magyarok helyzete
j Az Amerikába élő magyarok

helyzetére terelődik ezután a szó. 
Köztudomású, hogy a kivándorlás

| ,-ieién — ez természetes is, — nem 
a legrózsásahb volt a helyzete a

| magyarságnak.
| _  Milyen örvendetes változáso­

kat tehet észlelni ezen a téren? — 
adjuk fel a következő kérdést.

| _ \ kivándorlók családi kultú­
rája nem állott bizony valami ma- 
4 fokon és talán erre vezethető 
viasza az is, hogy a magyarság 
közül még ma sem túlságosan so­
kan keresik fel az egyetemeket, an-

| nál többen kerülnek azonban gya­
korlati pályákra.
_ Azt önök is nagyon jól tudjak, 

hogv Amerika a végletek és lehető­
ségek hazája. Én egyszerűen Mist 
Pallay Mária vagyok, meg van j 
szorgalmam és lehetőségem nyílik 

| az előrehaladáshoz.
| (Miss Pallay Mária valóban pél­

dát mutatott ezen a téren NeheZ 
körülmények között szerezte meg 
egyetemi' doktorátusát és ma, ege­
szán fiatalon az egyik angol iskol.t 
mozgatója. Ilyen karrierrel ezen 
téren, úgy tudjuk, hogy a szukehb 
hazájában sem sokan dicsekedhet­
nek el.1

— Milyen külső jelekben nyil­
vánul még a magyarság megbecsu- 
lése ? i— Elsősorban tatáin azt mond­
hatnám. hogy a munka az, amelyért 
mindenütt értékelik a magyarokat, 
akik lassanként az angol társasa­
gok szívesen látott vendégel. Mánk 
fontos megbecsülést látunk abban 
is, hogy a különböző amerikai 
rádiók időnklnt magyar műsort is 
sugároznak, amit tömegesen hall­
gatnak megilletődve. " ♦

Félórás beszélgetés 
állapíthatom, hogy 
Mariska újhazájának .. 
tökös típusából való, aki nemcsaK 
hivatását imádja, de

után meg- 
"Miss Pallay 
abból az ér-

RopfádÓ SZOI’f’-

lépését és nagvon is tmzi’'n,m'• • 
az .amerikai magyarság jövő teve . 
Azért jött Magyarországba, hogv 
erőt, hitet, merítsen magának a 
nemzeti érzések friss forrásaiból és 
visszatérve hazájába testvéreiben is 
erősítse a magyarság nagy m •’ 
gondolatát. ^n‘

Félreértés
Az uzsoráról híres 

«Wil egy ismerősével és 
neki:

— Tudja mit. jöjjön 
somra, nézze inog híres 
met, amelynek címe 
a negyven rabló.

— Nagyon örülök, 
ú r, 1

pénzember 
ezt mondja

fel a laká- 
lvv, festménye- 
: Ali Baba és

........   vezérigazgató
bogy' megismerhetem család,i< 

összes tagjait.
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Nyári olcsó beszerzési források!
Zsíros arcbőrre utólagos garanciával 

Sylvia arcszesz mitesszer 
oldó, pórusösszehuzó 1 ti.

1IL D obmmÁ n! Eredeti Sylvia, minőség garan-
M AllPl ftlRllI I fi cíával> kizárólagosan nálunk 
iluili lUIUIIIltl szerezhető be. Dekája 30 fillér.

•20

Eredeti F ti t u r i t színes szap-RpaCaSZuppall .“dH1201HEZOLITE20

Papp Lajos illatszertáraiban
borotvakrém, propaganda csomagolás, 

nagy tubus...........................—.50
nagy dobozban, teljesen friss, 1.50 helyett 1.— 
kiesi propaganda doboz, teljesen friss . . 0.24

Kossuth»». 1, 
Csapó-u. 58.

RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRBAN 
kaphatók

IM | k 6 posztókereskerffinél
Debrecen, Piac-utca 4. sz.

Ha elegánsan akar 
öltözködni, | | I 
keresse fel 1 !FABIAN BÉLA
női divatszalonját!
=.... .......................Péterfia-u. 19.

Olasz fagylalt bár
TIRELLI-fél®

PIAC-UTCA 40. SZÁM
ÜZLETÉT ÁTHELYEZTE 

A PÜSPÖKI-PALOTÁBÓL.

Tropikál öltönyök P 25-től
Burett öltönyök P 9-től
Tartós mosó öltönyök P 8-tól 

a Belvárosi Fériíruha 
üzletben.

Csapó- és Vár-utca sarok.

Bizalommal 

fntuei, háztartási timiw 
JUHOS JÓZSEF 

festék .znküz,leiében vásárolhat, 
mert ott ismertek az árak!! 

Csapó-utca 103.

Olcsóságban 
és ízlésben
IBOLYA
virágcsarnok vezet!

KOSSUTH-U. 2.
Telefon : 17-61.

Ny ári
sport ingek

fürdő
dresszek

Választékos raktár!

drVarga
úridi vai
Piac-utca 22.

Strandtáskák, fürdősapkák 
fürdőcipök, női- és férfigumi

HAAS LIPOT
Linoleum és Szőnyegáruház

kabátok nagy választékban!
Debrecen, Ferenc Józscf-út 58. szám. 

Megyeháza mellett.
Telefon : 29-03. Telefon : 29-63.

SÍRKŐ nagyraktár
FRIEDLÄNDER JÓZSEF 

kőfaragó
Debrecen, Ferenc Józscf-út 60.

Fióktelep :
Kassal-út. (A Köztemetőnél.)

Príma selyemharisnya 1’78 P-től 
Ridikül újdonságok m. színben ! 
Ernyők legjobb gyárim. . 6 P-től

VITARIUSés SZEM ASSY

KOSSUTH-UTCA 2. SZ.

Fürdő cikkek 
nyári divat újdonságok 

legolcsóbban
FEUER DIVATHÁZBAN 

szerezhetők be 
CSAPÓ-UTCA 26. SZÁM. 
Szabott ár ! Takarékosság !

Órát, ékszert
BOROSNÁL

vegyen 
felelősséggel javíttasson 
Batthyány-utca 2. sz.

Olcsó árak ! Olcsó árak !

és

Strandoló hölgyek!
Kellemetlen szőrszálaitól egész 
strandszezonra megszabadul a 
„Hollywoodi" tartós szörtelenitő 
eljárásommal.

Komáromi kozmetika
Bikabérház. Telefon: 19-56.

VASZONARU J 
FEHÉRNEMŰ"

MEGBÍZHATÓAN
KARDOS LÁSZLÓ

CÉGNÉL "... > —

Sálit ha Károly cukrász

a Püspöki-palotában 2 helyen is.

||| Hires olcsó, finom |j
; fagylalt és sütemé- 3
|| nyei közismertek! 1

Csokonai 
ásványvíz

SZLIUKA
Szikvízgyá r

Órákban, 
ékszerekben 

legolcsób b 

Halász!
szükségletét 

V. I P O legelőnyösebben

NAGY BÉLA
cipőüzemében szerezheti be.

Dégenfeld-tér ll.Tiszapaiota.
Nemzeti árúhltel könyvre Is.

FÉRFI RUHAVÁSZON 
ES TROPIKÁL

PETINKNÉL
SZENT ANNA-U. 5.

Bőröndök, retikülök

legnagyobb raktára

KANTOR ERNŐ 
ÉS TÁRSÁNÁL.

JÉGNÉLKÜL KÉSZÜLT

csemege fagylalt
Kiss Ernő 

cukrászdájában kapható 
BATTHYÄNY-UTCA 26.

Teniszütők
legnagyobb választékban 

Kántor Ernő ésTsa-nái 
Húrozást, javítást vállal!

Mindig szép
lesz frizurája,

ha dauerját
MINK csinálja

HATVAN-UTCA 6.

Gál
orhopäd és

divatcipész
üzletét áthelyezte:

Szt Anna-u. 1. alá

Ui, wsclálls
gyógy cipő különlegességek t

Hölgyeim!
Legszebb nyári kalapjait 

olcsó árban szerezhetik be

ARANYINÁL, Sas-u. 4
Alakítás modell után . . . . 1 pengő

BÉRAUTÓT
elegáns, modern kocsit 

rendeljen
Szikszaytól
DEBRECEN
Piac-utca 42 sz. Telefon 12-45.

Fürdő ruhák, 
tenisz zoknik, 
sport ingek,

I OLCSÓN 
PETR1KNEL B9M
SZT. ANNA-U. 5.

Rőfös,
divatáruk,
pongyolák, 
fehérneműk,
harisnyák oqq
kis hib. P V

fürdőruhák
legolcsóbban

Kerecsennél
Csapó-utca 8.

Nemzeti áruhitel könyvre is.

Főzzön 
és fürödjőn 

gázzal!

A gáz Debrecenben legolcsóbb egész Európában 1 Vezettesse be a gázt most a lakásába, mert ezáltal a nyári nagy hősé- 
get sokkal könnyebben viselheti cl főzésnél, fürdésnél, vasalásnál I A bevezetés fólárba kerül, mert felét az állam adóked­
vezményben visszatéríti, — a másik felét 5 évi résziéiben fizetheti. Az aulogeyser azonnal adja a melegvizet Egy fürdő­
höz egy m3 gáz kell, ára 22 fillér. Sem rezsót, sem sport, sem autogeyserl, nem kell vásárolni, mert igen olcsón bérbe­
adunk ilyeneket. Bővebbet mlnlaraktárun kban. Batlliyány-u. 12. Telefon: 28-53.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA,
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VAK
VEZET

VílAOTMT...
A VAK FELTALÁLÓ TALÁLMÁNYA 

VAKOK SZÁMARA

Rokos Milos gépészmérnök még 
1918-ban vesztette el szemevilágát. 
Az egyszerű földmivescsaládból 
származó fiatalember azonban a 
tragédia után sem vesztette el élet­
kedvét, vakságában is továbbfoly­
tatta munkálkodását, de ekkor már 
eltökélte magát arra, hogy életét ki­
zárólag sorstársainak szenteli.

A mai Csehszlovákia területén 
körülbelül 10.000 vak ember él és 
ezek közül 500 van, aki a vakok ré­
szére készült Braille-féle írás és 
olvasási rendszert ismeri, bár ezek 
közül is igen sokan vannak, akik 
az intézetben tanultakat elfelejtet­
ték. Ennek oka főleg abban kere- 
serdö, hogy a vakok részére készült 
könyvek előállítási ára igen költsé­
ges és egy 80 lapos Braille-féle 
könyv tartalma alig éri el a 20 la­
pos rendes könyv tartalmát. A Bra- 
ille-fele könyv betűi a lapok anya­
gába azúrodnak, hogy a vak em­
ber tapintással elolvashassa. Miután 
az eddig készült anyagok bizonyos 
mértékben lágyak voltak, igen ha­
mar bekövetkezett az, hogy a gya­
kori tapintások következtében a 
szúrások kidomborodó felülete tel­
jesen elsimult és így bekövetkezett 
az. hogy a könyv tartalmát a szó 
legszorosabb értelmében kiolvasták.

Rokos Milos, a vak mérnök tehát 
szükségesnek találta az eddigi mód­
szer megváltoztatását és sikerült is

DEBRECZENI ÚJSÁG 1937 július 25, vasárnap

egy olyan anyagot készítenie, 
amelyből készült vak írásos köny­
vek korlátlan ideig használhatók a 
domború írásjelek elkopásának ve­
szélye nélkül.

a YAK ^ÉFET KÖHSTKÄ
Használatban van egy írógép­

fajta is a vakok számára, Braille- 
féle írásmód szerinti beosztással.
Ennek az írógépnek pedig az volt 
a hátránya, hogy íratok rajta csu­
pán egy példányban készülhettek. 
Rokos most e téren is meglepte 
sorstársait. Feltalált egy olyan 
módszert, amelynek segítségével az 
eredeti példányon kivül még két 
„másolat“ is készíthető.

Találmányai révén Rokos Milos 
mérnök olyan nagyrabecsülést szer­
zett, hogy a „Csehszlovákiai vakok 
Egyesületének“ intézőjévé válasz­

Kuruc ébresztő
Ébredj pajtás, kurucok ékessége,
Akik voltunk hős Rákóczi seregébe*
Keltsük fel a holtakat mind egy szálig, 
Figyelmez-é ránk a világ, — majd elválik.

Nézd csak pajtás, odafönn a magas égen 
Hulló csillag nem tudja, hogy hová térjen. 
Fagjuk össze süvegünkbe, el ne szálljon, 
Tűzzük körül tábortűznek a határon.

El ne vesszen bitangul a kuruc vére, 
Magyaroknak legyen végre békessége. 
Keltsük hát a halottakat mind egyszállg
S rajta, Nagymagyarországért — mindhalálig!

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA1
Sí,__ _

tották meg, hogy minden tevékeny­
ségét most már tényleg kizárólag 
a vakok helyzetének javítására 
szentelheti. Rokos egyébként ipar­
engedélyt szerzett „vak könyvkötő'1 
üzemre is, mely csak vakokat fog­
lalkoztat és nem csak a régi vakírá­
sos könyvek bekötésével, hanem 
azok konzerválásával is foglalkozik.

Azok, akik vakon születtek, nem 
tudnak maguknak még képzeletben 
sem képet alkotni arról, hogy vala­
minek, például egy hídnak, várnak, 
vagy bármely közlekedési eszköz­
nek milyen formája van. A vakok 
egyik iskolájában hosszas kísérle­
teket folytattak az ilyen vakon szü­
letett egyéneknek szúrtrajzos eljá­
rással való oktatására, illetve ilyen 
rendszerre] próbálták velük egyes 

testek alakját. Ez az eliáráK azon­
ban igen hosszadalmasnak mutat­
kozott és a legtöbb esetben ered­
ménytelenül is záróit. Rokos ezen 
a problémán is átsegítette sors- 
társait, mert egy olyan gépet kon­
struált, melynek segítségével a va- 
kok tanítója igen rövid idő alatt 
megimertpti tanítványaival az u. n. 
„sugárbillentvű“ segítségével. a 
testek idomát.

ELEKTR0HOS
MKHESTEK

Rokos Milán azonban nem csak 
technikus, hanem kitűnő szobrász,, 
plasztikus festő és elsőrendű sza­
kács is ,ki nem csak saját, hanem 
felesége részére is naponta süt, 
főz és mindezeken felül elsőrendű 
muzsikus is. Ezideig több saját 
szerzeményű zeneművét közvetí­
tette a rádió is. Rokos oly nagy 
zenekedvelő, hogy egy igen képzett 
•zenekart állított össze vak barátai 
köréből. Hogy a karmester hiánya 
ne okozzon zavart, ismét tudásához 
folyamodott és megszerkesztette az 
elektromos karmestert. A zenekar 
valamennyi tagjára egy karóraszíj- 
szerű érintkező kerül felcsatolásra, 
úgy, hogy a kéz csupasz része egv 
kis fémlapocskával érintkezzék. A 
karmester aztán egy billentyű se- 
gítségével vibrációs úton adia a 
zenészek értésére a követendő rit­
must és hangerősséget.

szerre $ mqt

Rokos Milán találmányai eddig 
csak hazájában váltak ismeretessé, 
bár Prágában nagy sikerrel hasz­
nálták. Ebben az évben azonban 
meg akarja imertetni a világ ösz- 
szes vakjaival és e célra elsősorban 
a közeljövőben Varsóban megtar­
tandó vakok eszperantista világ- 
kongreszusán lép a nemzetközi 
nyilvánosság elé.

Szenvedélye'
Regény.

Irta: POPOFF MIHÁLY
(6)

A bolsevizmus mnchal.
De Oroszország élni fog I

Aztán nagy csörömpöléssel bele­
veszett, a vörös lovasjárőr az éj­
szakába.

Estefelé félig össze fagytunk mir, 
mikor ránk talált egy vonuló fehér 
kubáni kozákezred.

Elvittek egy közeli kozákfaluig, 
ahol a falu atamanja régi jó is­
merősöm volt. Az öreg apostol- 
szakálú kozák félrehívott és így 
szólt hozzám :

— Nézd bátyuska, ebben a zavaros 
világban úgyis elpusztul, az ördögó 
lesz itt minden. Nesze., adok neked 
jó szekeret, két jó lovat, ennivalót. 
— Felesége pompás kozák bundát, 
prémwapkát adott.

— Erre menjetek a vasútvonal 
mellett — oktatott az öreg ataman, 
mikor már szekéren ültünk. Hold- 
mann hajtott. Az öreg még motyo­
gott vein mit, aztán a zsebéhe nyúlt :

—- Nesze már no. ezt meg majd­
nem elfelejtettem és kis kopott bőr­

zacskót nyomott a kezembe, a zacs- I 
kó súlyos volt mint az ólom s mi- ' 
előtt még szólhattam volna, az öreg i 
végigvágott a lovakon, maga pedig 
sietve elballagott visszafelé. A zacs­
kóban 40 arany volt, jó cári ara­
nyak. Áldott jó öreg kozák. Még 
azt sem akarta, hogy megköszön­
jem.

Mentünk a vasút mellett. Már 
jócskán elhaladtunk mikor három 
bátyus, botorkáló alakot pillantot­
tunk meg a hóban .

— Nini — mondtam, mikor kö­
zelebb értünk — ez meg az én jó­
barátom Vaszilij Finnlandszkij 
tisztelendő üsz-ty-Hoperszkaia Szta- 
nvioábó), diakónusba és kántorja 
tá rsasérrában.

Üljetek fel ti gyalogaposto­
lok — kiáltottam rájuk és menjünk 
együtt. Felültek és a lovak vágtat­
va vittek bennünket, az ismeretlen 
végzet útján az ismeretlen és kiet­
len jövendő felé. 1919 hideg kö­
dös estéjén, Karácsony előtt pár 
nappal.

IV. FEJEZET
Éjszakára kis kozákfaluban pró­

báltunk meg szállást keresni. Bi­
zony abban az időben már min­
denki fázott a menekültektől és re­
kedtre beszéltük magunkat inig 
végre egy egészen szemrevaló fi­
atal özvegy hajlandónak mutatko­
zott, hogy befogadjon bennünket.

— No — gondoltam — mégis 
csak van nekem némi szónoki ké­
pességem. mert erősen hittem, 
hogy a takaros menyecskét az én 
ovációm hatotta meg és ennek kö­
szönhető, hogy fedél alatt töltjük 
az éjszakát. Ha tudtam volna, hogv 
minek köszönhetjük a szíves ven­
déglátást, aligha ott nem hagyjuk 

a jóságos tündért és kedves hajlé­
kát.

Annyit mindenesetre észrevet­
tem, hogy «‘menyecske nagyon né­
zegette a lovakat.

— Jó lélek, — gondoltam szinte 
meghatódva — még az állatokat is 
szereti.

A ..jólélek" egész tűrhető va­
csorát készített, és miután jóllakva 
üldögéltünk a tűz körül, úgy talál­
tam. hogv egész megváltozott a 
világnézetünk. Finnlandszkij tisz­
telendő kenetes szónoklatot inté­
zett a menyecskéhez aki arcát el-el 
rejtve kötényébe, vidáman vihorá- 
szott. A diakóiiusz már egyenesen 
„kedves lányom“-nak szólította jó­
tékony nemiünket és fensőbbséges 
ió> nd ú lattal tapogatta meg a hálál. 
I.álfám, hogy a megható közjáték 
végén kántorunk még alighanem 
megkéri majd a szép özvegy kezét. 
Legalább is olyan adag vidám vi­
lágnézet sugárzóit a derék éneklő­
mester orcáiéról. Közbeléptem hát 
és miután Holdmann is megjelent 
a színen, aki eddig a lovak körül 
piszmogott — lefekvést vezényel­
tem. Mivel pedig a lólopás mindig 
a kedvelt iparágak közé tartozott 
N agy-Oroszországban, megszervez­
tük a lovak éjjeli őrségét. Előbb én, 
aztán Finnlandszkij, aki után a 
diakónusz és rangsor szerint a 
többi tagra került volna az őrá'1"-- 
sora. Azonban a diakósznszra mű" 
nem került a sor. mert akkorára 
már minden őrizni valónk a lovak 
emlékére és egv keserű tapasata- 
latra zsugorodott.

A dolog úgy történt, hogy mi­
után szerény személvem befejez’» 
a lovak és a szekér feletti őrködést, 
felráztam Finnlandszkij kollégámat 
és lelkére kötöttem, hogy úgy vi­
gyázzon a lovakra, mint a lelke 

üdvösségére. Finnlandszkij kijelen, 
tette, hogy a lovakra még sokkal 
jobban fog vigyázni. Azzal magára- 
kanyaritotta a kozákbundát és 
vésztjósló ábrázattal helyet foglalt 
az istálló küszöbén.

Lefeküdtem. Azonban csakhamar 
felébredtem és hiába aludtam ei, 
újra mindig gyötrő álmaim voltak, 
amelyekből igyekeztem visszaver­
gődni az ébrenlétbe. Állandóan azt 
álmodtam, hogy Finnlandszkij cir­
kuszi műlovar gyanánt akar fel­
lépni, de nincs lova. Nem hiszem 
ugyan, hogy az álmok valamit je­
lentenének, de mikor harmadszor is 
felébredtem, feltánászkodtam és ki­
ballagtam az őrködő tisztelendőhöz. 
Annál is inkább kimentem, mivel 
már a tornácon zait hallottam, mely 
fű reszeléshez és lóhorkanáshoz ha­
sonlított. Két lépéssel az istálló 
előtt voltam. Azonban be kellett 
látnom, hogy a zaj eredetét illető­
leg tévedtem. Itt nem fűrészeltek. Ló 
nem horkantott. A fűrés^elési 
hangelmélet azért omlott össze, mi­
vel Finnlandszkij atya egész hosz- 
szában elmúlva komótosan feküdt 
a földön, felét az istállót-uszöbre 
nyugtatva. Nem fűrészelt. Ellenben 
hortyogott oly félelmetesen, hogy 
ehhez a hangtüneményhez képest a 
gőzfű rész hangi1' is csak lágy nesz­
ként leit volna fogható. A lovak... 
hát azok pedig nem voltak sehol. 
A szekér hasonlóképen. Mindent el­
loptak. Csak Finnlandszkiit nem.

— Kelj fel te szerencsétlen. — 
ráztam meg az alvót, aki végre is, 
miután már a csizmaorral is köz­
beléptem. mennyei nyugalommal 
nézett fel :

— Mit okvetet,looked«’ folvton 
te Mihály, jobb lesz ha lefekszel és 
hagyod az embert aludni.

(Folytatjuk.)
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t Nyári divat 1903-ból 
(Szószerinti idézet egy régi divattudósitásból)

„Ä nyári divatot ismét új életet keltő 
szellő hozza mozgásba — mint ezt a 
szenzációs ruhaminták és a szövetek pá­
ratlan sokfélesége mutatják. Ez utób­
biak keresett egyszerűsége és kényszcrí- 
telt bája nagyanyáink idejét hozza em- 
lékezctiinkbc. A balis-zt és gázkelmék 
színes nagy viráginintával bírnak, al- 
laszcsíkok vagy pettyekkel dúsan bo­
rítva. A 'legújabb divatú oxfnrdfé’c vá­
szonszövet, úgymint a selyem, fehér ala­
pon kék. rózsaszín és barna kockákat 
láttat : ezek kiváló friss és hűvös be­
nyomást keltenek. — Nem csoda. ha 
ezen szövetek az ó-divalú rnhaminlákat 
új életre kellették s a fal bálák, a hur­
kolt és ívelt fodrok, a fichu s a hegyes­
derék képezik az idei nyári di'at Hon­
ját. A derekuk majd mindig az alj fölé 
járulnak, hegyesek és halcsonttal van­
nak ellátva : a rövid dudorujjak fodor 
vagy kézelőkkel végződnek, magas kesz- 
fvn egészíti ki őket. A többnyire igen 
magas fűző alakú öv a derék re járul, 
azaz a bélésderék az övei képező se- 
Ivcniszövetlel van áthúzva, ezért a de­
rék gyakran a hál közepén zárul, — 
Igen divatos a keresztbe menő derék 
s ugyanily gallérdísz, ez utóbbinak végei 
a fűzőöv alatt vesznek el vagy pántokba 
szabva elől és hátul az övön vannak 
megerősítve.

□ bőrápolás alapjai Irta : Doktor H.
Harmadik közlemény.

Külön fejezetet képeznek a foglalko­
zással járó bőrbetegségek. Ezeknek egy 
része túlérzékenység folytán jön léire, 
akként, hogy a bőr húzamosabb. ismé­
telt behatás következtében érzékennyé 
válik bizonyos egyébként ártalmatlan 
szeriad, vagy anyagokkal szemben. Az 
iparban előforduló bőrbajoknak, ecZe- 
máknak tekintélyes része tartozik ide. — 
sokszor oly mérvű a bőrbaj. hogy az 
illető kénytelen a foglalkozását leladni, 
vagy cserélni munkáját. Sokszor a ház­
tartásban is találkozunk ilyenfajta bőr­
bajokkal a víz, szappan, mosogatóié, 
húslé, só stb. túlzott behatása következ­
tében, illetve azáltal, hogy az illető hőre 
ezekkel az anyagokkal szemben érzé­
kennyé válik. Ezen a téren is a megfe­
lelő védelem, bőrápolás (gumikesztyű, 
bizsírozás, tisztálkodás) legjobb meg­
előzői a bajnak.

Ám van n bőrápolásnak egy egészen 
más jelentősége is. Mint már említettük 
kötelessége az embernek, egyben jól fel­
fogott érdeke* is egészségi állapotának 
evidentiában, napirenden tartása. Már­
most a bőr Igen sokszor mintegv tükre, 
vrtülete belső betegségeknek. Elég ha 
röviden a kiütésekkel járó fertőző (gyer­
mek) betegségekre gondolunk, miknek 
item egyszer éppen a börtöneink <iz 
árúlói. í)e rajtuk kivid is van egy egész 
• 'cinó betegség, ami jó Ideig észrevétlen 
marad, végül is az általa okozott bőr­
kiütés készteti a beteget orvoshoz, vagy 
igazítja az orvost is a helyes útra. Ez a 
körülmény is mutatja, érdemes a bőrünk 
állapotával törődni.

A GYERMEK RAJZA
A rajzolás rendszerint az utánzásból 

indul ki : a kisgyermek látja a felnőt­
teket írni vagy rajzolni s utánozni kezdi 
ölel. A rajzolás kezdőpontja nagyon 
változó (lt/„—4 év); eleinte kanállal, 
ceruzával vagv más hosszú tárggyal való 
’'élnélküli mozgás. A vonalak nem is 
összefüggök, mert hol éri a ceruza a pa­
pirost. hol nem. \ gyermek nagy örömet 
hli a firkálásban, műivel önmagáért űz. 
Kühler szerint a firkálás — rajzolás leg­

Gyönyörűek a gáz, a musselin és ba- 
tisztruhák keresztező. csipkefodrokkal 
.szt gélyezett Mária-Antonia-féle fichuval, 
ennek végei majdnem az aljszélét érin­
tik. Ehhez járul a rcdingote alakúan 
szabott alj keskeny tablicr és festett, 
nagy íveket képező rózsafűzérekkt I meg 
csipkefestonokkal. Ezen könnyed dísz és 
a sokféle finom színárnyalat remek ké­
pet. alkot.

A vászonszövet étaminféle ritka szö­
véssel és az angolvászon nagy kedvcll- 
ségnek örvendenek : ez utóbbi fénytelen 
színekben, különösen fehér és écrubeii 
dívik. Első helyen a finom hímzett min 
tájú vagy madeirahímzésű vászon áll 
Kiváló helyet foglalnak el a bordűrök­
kel vagv különös hímzéssel bíró vászon­
ruhák. Igen fess és fiatalosak az egyszín 
vászonra hímzett pettyek, melyek az al­
jon felfelé kisebbednek, a derékon pe­
dig felfelé nagyobbodnak. Sikkes a ter­
mészetes színű vászonruha veres pely- 
tyckkel és veres selyemnyak kendővel 
meg húzott övvel. Vgyanez nagyon csi­
nos veres vagy kék pettyes fehérvászon- 
hó’ vagy fchérpcltvcs kék vászonból. 
A selyemövet gyakran a pel ívszínével 
bíró bőröv helyettesíti, csomó hímzéssel 
és rézgyűrűkkel — ez utóbbi kiválóan 
sikkes párisi találmány.“

Az elmondottak rövid foglalatát képe­
zik annak amit a bőrápolás dePnsiv 
negatív voltában jelöltük meg. Jelzik 
azokal az ártalmakat. amikel kerülni 
kill, amiket orvosolni kell, hogy elejéi 
velie.ssük súlyosabb következményeknek. 
Az ellenük védekezés leghatásosabb 
módja a minél gyakoribb és alaposabb 
tisztálkodás. S így jutottunk el a bőr­
ápolás második tényezőjéhez, amely po­
sitiv irányt szab tevékenységünknek.

Szinte közhely számba megy az a 
megállapítás, hogy az. országok civilisa- 
tiójának fokmérője a szappanfogyaszlás. 
víz és szappan a leghatásosabb bőrlisz- 
lílók. A szappan leoldja a felületes . 
zsírrétegét a bőrnek és a legfelsőbb sza- I 
ruréleget. miáltal az ezekben felgyü­
lemlett szennyet és mikroorganismuso- 
kat is eltávolítja. A pórusokból kioldja 
őket az oda rekedt faggyúval egyelem 
ben. Azáltal, hogy a bőr faggyurétegót 
leoldja, szárítja is a bőrt. Ez a normális 
faggyutermelés esetén nem igen szokott 
számbavehető panaszt okozni, azonban 

’természettől szárazabb bőrű egyének, 
vagy lúlhosszó és gyakori fürdés (kiáz- 
tatás) következtében — különösen me­
leg vízben — már észrevehető panaszt 
okot. A bőr Ilyenkor száraz, finoman 
repedezett, mint a régi porcellán máza, 
viszket, húzódik. Ezl vagv megfelelő 
sz.appanmínőséggel. vagy fürdő utáni 
ciém vagy megfelelő kenőcs használattal 
lehel és kell ellensúlyozni. Különösen 
erezhető ez a debreceni és nyíregyházi 
vízvezetéki vízzel való gyakori fürdés 
ulán.

(Folytatjuk.)

főbb lelki forrása az Ismételt mozgá­
sokkal kapcsolatos játékgyönyör.

Jó idő lelik bele, míg a gyermek egy­
szerre csak tudatosan ébred a rajz kép­
jelentésének ábrázoló szerepére. Baj­
záinak első és legkedvesebb tárgya az 
ember és nz álla* i később ház. lovas­
szekér, ontó, mozdony, fa, virág stb. 
kerülnek a papírra.

\ gyermek emberrajza vázlatos, ren­
dezetlen s aránytalan ; rendszerint egy 

kör a fej, szemmel, orral és füllel. A fe­
jel ábrázoló körből két hosszú egyenes 
irányul lefelé ; a lábak Miért csak a 
fejben és a lábban merül ki az ember ? 
Mert ezek kellenek a látáshoz, evéshez, 
járáshoz ; ezek a legfontosabbak. A ka­
rok sokszor egészen hiányzanak vagy a 
fej aljából, sőt egyenesen a fejből nő­
nek ki. Nyak- és törzs gyakran hiány­
zik. Törzset esetleg csak azért rajzol, 
hogy gombot lehessen rá. Az első ábrá­
zolások mind en face jellegűek, csak 
később jelentkezik a profilban készüli 
rajz. Az átmenet fokozatos, a két rajzo­
lási mód sokáig keveredik. Az arcvonal 
f( lihold. az orr oldalsó állású, a szem 
előre néz, a lábak . oldalt állnak. A 
gyermek néha a papírt megfordítja, 
he gy a másik szemel a hátlapon raj­
zolja meg.

Az állatok közül főkép kutyát, lovai, 
macskát, disznót, madarat, halat rajzol. 
Szkcmájuk : vízszintes vonalak a test, 
kör a fej. néhány egyenes a lábak 
számára. A növény világból a gyermek 
legtöbbször fát rajzol. Ábrázolása nyo­
mon kísérhető a firkálásból. Ez ugyanis

K0N?H/V~
Beküldte dr. Vlgh An tahié.

Jó nyári főzelékeink nagyszámban 
állnak most rendelkezésünkre. Zöldbab, 
lök, sóska, spenót, új burgonya, fej­
saláta, uborka. alma, sárgarépa, ká­
poszta, karalábé, kelkáposzta nagy bő­
ségben kínálkozik hogv elkészítsük be­
lőle mindennapi főzelékfélénket s a hú­
sos. éíles zöldpaprika is jelen van. hogy 
paradicsommal társuljon a töltött­
paprika szezonban.

A főzelékek elkészítés» módja három 
típusba sorozhat«» : Angolos : sósvízben 
főtt főzelék, melyre darabka vajat le­
szünk. ITanchíM • a ..berakott módszer“, 
ha a vajhoz tejszín vagv tejfel járul 
pirított morzsával. Magyaros a rántott, 
habart főzelék elkészítési mód. mely 
sikerrel mérkőzik valamennyi más főze­
lék! típussal. A fölszeletelt vagy dara­
bokra tördHt zöldbab, a gyalult tök­
káposzta. a gyalult vagy késsel vágott 
friss fejeskáposzln vezet a magyar nyári 
főzelékek közt, melyeknek leve nemes 
édespaprikával, j«ú tejfellel, kis zamatos 
borecettel, petrezselyem, illetve kaporral 
ízesítve remek nyári ételek.

Feltétnek tökhöz káposztához legin­
kább a sertéskarmonádli vagv egészben 
sült karaj, zöldbabhoz, paprikás burgo­
nyához karaj, ramsztek. rostélyos, szó­
val marhasüll ízlik legjobban Egy ke­
vés füstölt szalonna is belefőzve vagy 
a tetejére pirítva. egyiken sem rnnt. 
A következő számban egypár különle­
gesebb főzelék elkészítési módot írok le. 
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APRÓSÁGOK 
iiiiiímihiiiiiiiimiviiiiiimiiimií
Tökéletes műmárványt tudnak már gyár­

tani. mely megtévesztésig azonos kül­
sejű a valódi márvánnyal. Az eljárás 
abból áll. hogy •, márvány ereZését 
folomechanikus ólon viszik ál egv 
üveglapra részlemezekről, szórási el­
járással. azután különleges lakkokkal 
fixirozzák. Mivel az üveg teljesen 
mentes minden lyukacsoságlól. rések­
től, seminifeli* bomlaiiszló elem nem 
hatolhat bele szagot nem kap és széj­
jel nem múlik Így tehát az üveg vál­
lalkozik a márvány képviseletére. En­
nek a póhinyngnak nagy jövője van 
az üzleti portálok, egészségügyi beren­
dezések, bizonyos bútorok, konvhafcl- 
szerelési tárgyak stb, készítésénél. 

két irányban fejlődik. A gyermek vagy 
először törzset rajzol, aztán ágakat, le 
velőket, gyümölcsöt, tehát a fát részek­
ből összerakja, azaz szintetikus irány­
ban halad ; vagy pedig először az egé*z 
körvonalat rajzolja meg s aztán a rész­
leteket a.zaz analisztikus irányt követ.

A gyermek rajzolásának leg jellemzőbb 
vonása, hogy nem a természet ulán, ha­
nem emlékezetből rajzol. Ha tárgyakat
vagy mintákat teszünk elébe, akkor is
csak emlékezete alapján rajzol, még
pedig úgy, ahogy szokta a tárgyakat
látni. Stern és Bühler szerint ezért raj­
zolja az ember szemeit és szájú» a leg­
gyakrabban en face, orrát é-, fülét ellen­
ben profilban.

A gyermek firkáló rajzoló ösztöne 
8—10 éves korában kezd kiapadni : 
mikor kinő a mese korszakából, kinő a 
rajzoló korból is. Szinte szégyenli, hogy 
nemrég még oly primitíven rajzolt, 
amint büszke kezd lenni arra is. hogy a 
mesét már nem hiszi el. Az addig oly 
könnyűszerrel idealizáló képzeletet most 
mar a valósággal mind komolyabban 
ellenőrzi.

Tejliár. Kedves kép került elénk egy 
folyóiratban : egy tejbárt ábrázolt, 
magas bárpulttal, maga« székekkel, 
vakítóan ragyogó falakkal. nikke>ez«*t( 
csőlémpák fényével, intim kis aszta­
lokkal. tisztasággal, egészséggel és 
tejcsüvegekkel ! Ez a tejbár a finnek 
egyik kedves ..lokálja“. Tejet szűrésűi­
nek benne az oltani lumpok Az utolsó 
szegig ízléses henne minden, a fehér 
lakkozáséi fenyőt abúlorok, a piros 
bőrrel bevont székek, zöldessárga fal­
festés. Az a jóleső egyszerűség ural­
kodik benne, ami a finn ipar művésze­
tet s általában a józan északi államo­
kat jellemzi.

CiZEHETEK
Akác. Nagyon örülünk, hogy megnyerte 

tetszését „A Magyar Asszony*-rovat és 
mindent megtalál benne, ami érdekli. 
Kérdésére közlöm, hogy ilyen intézmény 
nincs Debrecenben.

Pontos. Az ilyen eset számtalanszor 
előfordul az éleiben. Szegény leány volt, 
szeretett egy fiatalembert, de jött egy 
másik gazdag kérő és hozzáment felesé­
gül. Jómódban gondtalanul él, gyerme­
ket vannak, az ura becsületes jólelkű 
ember. Most azonban felbukkant előbbi 
szerelme és azt írja, nem tudja, hogv 
mit cselekedjen. Csodálom ! Egészen 
természetes, hogy a családjával kell ki­
tartania, könnyelmű kalandokra nem 
adhatunk tanácsot.

..Meleg nyár“ jeligére üzenem, hogy 
teljesen egyetértek önnel Nemesen és 
nagylelkűen viselkedett : ez a cseleke­
dete az emberek megbecsülései vívhatja 
k* az egész családja számára. Csak to­
vábbra is haladjon ezen az úton, min­
den rendbe fog jönni.

Szelcburdl. Most már nagyon nehéA 
lesz helyrehozni azt. amit elrontott. 
Végre is komoly felnőtt emberrel van 
dolga, aki nagy áldozatokat hozott ma- 
gá«TI. talán a legnagyobbat, amit egy 
férfi a nőért hozhat és ön bizony na­
gyon hálátlanul viselkedett. Már most 
természetesen nincs más mód. mint 
hogy elébe áll és mindent megvált neki. 
Hogy azután ő mit fog szólni, hogy vi­
seli el a csapást, ez valóban nngy kér­
dés. Beméljük mindenesetre a legjobbat.
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— Lásd, megint mennyire iga­
zam volt, mint mindig, — mon­
dotta Jóbnc férjének, miközben 
alakjára fájdalmas pillantás! 
vetett. — Emlékezel. mit 
mondtam kirándulásunk «Ikal- 
rtiával ? — Hogy feledhetetlen 
lesz ...

.lob homlokon csókolta hit 
eesét s meleg becéző szeretettel 
szólt :

— Ó, kedvesem.
*

Napok, hónapok teltek. •— 
Jóhrk is minden előkészületet 
megtettek a jövevény fogadta 
iá sara.

Ezek az előkészületek olyan 
édesek, olyan kedvesek ... A 
parányi kelengye illatosán, ha 
hosan* frissen feltornyozva ál­
lott a szekrény legszembetű­
nőbb helyét . . .

— Ha fiú lesz. — mondotta 
Jób gyakorta. - csak Benedek 
legvon. Jób Benedek ezredes. 
Jób Benedek tábornok. Jób 
Benedek hadvezér...

Felesége mosolyogva hagyta 
rá s hozzáfűzte :

— Híj leány lesz, Ilonka lesz 
A neve. Jób Ilonka, Ili. Egy­
szerű, szép .. .

Es várták boldog nvngtalan- 
ságeal, türelmetlenséggel-

Jó’ 1.-. tálában egyik téve­
dést a n> * *An követte el. 
Főnöke m u.' » az élő türe­
lem. mint a fonói k általában, 
a végén ionban -ak megunta 
s ’ kifí- k

— H »'••» bar; n. ez mégis 
r<ak h IL> Hol jár az
esze ?

— ó. főnök úr. csak pár nan 
$ hárman leszünk . . . Felese­
geti őnagysága kisbabát vár.

— No jó. de mi köze magá­
nak ahhoz?... Ha őnagvsága 
követne el egv-két összeadás! 
hibát, azt még csak megérte­
ném. de maga barátom ... —
Sredie össze a sütnivalóját s 
örüljön . .

— örülök is. kérem, de úgv 
fúl vagyok fűtve, mint ecv ka 
zán ... F.z a nemes izgalom . -

— Az én feleségemnek hat 
gvermeke volt. — mondotta a 
főnök *— A hatnál nem csinál­
tam annvi összeadás! hibát, 
mint maga Jób ennél az egv 
nél ... S annyira szórakozott, 
hogy jól teszi, ha eleinte köze­
lébe se megv az újszülöttnek, 
még rá találja ragasztani ezt 
az átkozott szórakozottságot . .

Jób ezidőben még udvaria­
sabb volt feleségéhez. mini 
egyébként szokott és igyekezeti 
jó. tisztességes férjhez illően 
megk önn víleni felesége nem- 
irHvlendő állapotát.

Kiss. rövid sétákat tellek 
Olyankor még a relikiiljél is 
elvette tőle s az asszony min­
den tiltakozása ellenére olyan 
(invl fogadott fel. aki főzni is 
tudott, a Lizil. Amellett fele­
sége fürdővizét maga hordta be 
a jól fűlött hálószobába s für 
elés ulán maga hordta ki.

Johné mosolvgósan. boldo­
gan tűrt és szenvedeti. Mert 
nem tréfa az a nagv nehéz vá­
rakozás, mely az új élvlct meg­
előzi ...

«’s

— Jó napot. Konngóné. |ó 
napol . .. Már. már ? — kér­
dezte rémülten.

— A nagyságos úr... Hm, 
egyébként ideje, — motyogta 
az asszony. — Jó lenne, ha 
nem tetszene most ill lenni, 
ilyenkor a lórii menjen cl.

— Csak szeretném... Egy 
percre mennek csak be a fele­
ségemhez . .. Homlokon csókol­
nám, hátha a« megnyugtatná, 
— dadogta

— Nem szabad nagyságos úr. 
Tessék elmenni sétálni s majd 
úgy kilenc, óra után vissza­
jönni, akkorára.. .

— Istenem, hová menjek ?
Kocogóné szigorúan nézett 

rá :
— Ahova csak akar, csak 

minket hagyjon, egy perc időm 
sincs most « fecsegésre... A 
doktor úr várja a lavórt...

S már el is tűnt a hálószoba 
ajtaja mögött

A Lizi is megszólalt :
— Az orvos is benn van nála 

tekintetes úr. Nehéz esel lesz... 
De tán nem túlnehéz, hamar 
átesik a nagyságos asszony 
rajta, hacsak . . Hacsak, hi­
szen tetszik tudni, hacsak nem 
gyün valami konkrikáció . ..

— Én is olyan gyenge va­
gyok. alig állok a lábamon, — 
nyugtalan kódolt Jób.

Lizi székkel kedveskedett :
— Tessék egy kicsinyt meg 

pihenni.
Egy csésze feketekávét töltött 

az úrnak, közben gyakorta tő 
rölle kötőjéhez, <i kezét. Fehér 
kötő volt előtte. — Lehel, hogv 
semmi baj se lesz, a Kocogóné 
nagy fenekei kerít mindennek... 
Azért csak jobb lesz, ha nem 
tetszik itt láballanoskodni . . . 
Mondok valamit, hétkor kezdő­
dik a mozi, tessék oda elmenni* 
Olyan klassz filmet játszanak. 
Én vasárnap láttam, halálra 
kacagja magát az ember. A Ka­
bos olyian pofont kap benne, 
hogy szinte hallja a* ember és 
szinte gurultunk a röhögéstől...

— ó, én most moziba men 
jck. míg szegény jó feleségem 
talán . ..

A hálószoba felől kétségbe 
esett sikoly hallatszott.

Jób a homlokát lörölgelle s 
fel alá futkározoll a szikra 
konyhában. Hakínlék-crc any- 
nyira lüktetett, hogy a leje égé 
szén meglájull.

Mindössze percek. óráknak 
tűnő percek lellek cl. hogy K" 
cogóné karakterisztikus alakja 
kipihegett a konyhába. Már 
már szinte bel ölről ragyogta :

— Leány... Pompás leány... 
Akkor vette észre Jóból :
— Na. ugye mondtam, kész... 

Semmi haj... A nagyságos úr 
meg csak nem fogadott szót, 
nem ment el . ..

— A fele-feleségem . . . Hogy 
van ? — kérdezte lihegve.

Kocogóné vállat vont • —
Hogy van?... Na fürhelős . . . 
Hanem a kislány, az éppen az 
apja . . .

— Bemehetek már ?
— A fenét . . . Csak lessék el 

menni Nem kelendő ilyenkor a 
férfi a háznál.

Kocogóné már vissza is ipar­
kodott a titokzatos hálószo­
bába s Jób hallotta, hogy maga 
után ráfordítja a kulcsol az 
ajtóra, hogy az úrnak eszébe 
se jusson a betolakodás.

Tehát Iány lett ? álla 
pílolla meg Jób. Sebaj, bár 
jobb lett volna egy fiú . . . — 
Csakhogy megvan, bála Isten 
nek . . . Bár én erősen bíztam 
benne, azt bitiem fiú lesz . . 
Benedeknek kereszteltük volna 
Tudja, Lizi. azt hittem fiú lesz. 
Katonát neveltem volna belőle.

— Katona ! — sóhajtotta 
Lizi. — De szép is lelt volna... 
Nekem is volt egy-kél ismerő­
söm ... Az egyik a Blazsek 
Jankó már őrmester... Csak 
addig állta a barátságot, míg 
szakaszvezető volt . . . Már de­
rogál neki a szakácsnő, most 
iparoslánynak udvarol a vacak* 
Felőlem . .. De azért szép ka­
tona ...

— Jób Benedek ezredes lett 
volna, Lizi ..

Nohiszcn. nem ép róla be­
szélek. nagyságos úr... A kis 
kisasszony is nagysága lesz, 
ha megnő... Csak az ilyen ma­
ga ml éléről . . .

E percben megint nyílóit a 
konyhaajló s annak keretében 
Kocogóné arca jeleni meg. Szá 
jál kapu nagyságúvá nyitót La, 
amit bcleharsogla az apa fü­
lébe :

— Fiú, pompás fiú !
— Tessék ? — kérdezte Jób, 

hiszen az előbb leányt mon­
dott.

— Az az előbb volt, most 
meg fiú lett, — kacagott a 
nagy darab nő s hirtelen vizet 
lelt fel egy edénybe melegíteni 
s rohant vissza a szoba felé, 
de vissza ford ült s mintegy meg 
nyuglatólag mondta : — Lessék 
megnyúgodni, harmadik nem 
lesz.

Jób egy pillanatra maga elé 
meredi, aztán felkapta fejét s 
harsányan kiáltott : — Jób Re 
nedek ezredes...

Arca felragyogott . ..
A többi olyan volt mint egy 

álom, egy gyönyörűséges álom 
Dr. Gazdagi az orvos egy ne 

gyedóra múlva már megrázta 
mindkét kezét ;

— Gratulálok. Danikám, re 
mek kél gyerek . . .

— Nem tessz semmi ba j ?
— A, mondotta Gazdagi. 

— semmi.
— Bemehetek ?
— Hogyne ! Szervusz ...
Jób repüli a hálószobába. 

Olt feküdt Róza duzzadó pár 
nák közölt. Jób hozzárohant, 
rá honi 11 hitvesére s keservesen 
sírt.

A bölcső felől valami furcsa, 
különös és szokatlan nyi vako­
lás hallatszott.

Jób Benedek a Teendő ezre­
des gyakorolta különös, szokat­
lan. de édes nyelven a korához 
illő vezényszavakat :

— Tejet ! Tejet 1,
BANY.

ELŐRELÁTÁS
•— Papa, melletek ma a moziba ?
— Nem, csak szombaton.
— De én ma szeretnék.
— Miért éppen ma?
— Mert holnap bizonyitványki 

osztás lesz.
KERÜLŐ ÚTON

KACSA! KACSA! KACSA! KACSA! KACSA!

— Nagyságos asszonyom, segít- 
sen rajtam, nem tudom bevenni az 
orvosságomat,

— Váljon jó ember, majd hozok 
egy kanalat!

■— Nem az a baj, nagyságos asz- 
szonyom. Az orvosságos üvegen az 
áll, hogy ebért után kell bevennem. 
És éppen ebédem nincsen...

A KUTYA SZEREPE
A vendéglőben egy úr rendelést 

ad a pincérnek :
— Kérek egy rostélyost és há­

rom deci bort!
Megkapja. Néhány perc múlva 

csönget.
— Parancsol, nagyságos uram ?
— Hozzon nekem egy farkas­

kutyát !
— Minek a farkaskutya?
— Kiváncsi vagyok rá, hogy szét 

tudja-e tépni a rostélyost ?
MAI LÁNYOK

Egv este, hogv Jób hazatéri 
délutáni munkájából, már a 
konvhában szokatlan nagv sür­
gés.forgást talált. Kocogóné az 
okleveles kövér asszony ve­
zénylete alatt valóságos mozgó­
sítás volt nil.

Jóbot forró hullám borította 
el. arcát hideg lázas veritek 
lepte el ;

Ilyenkor, mikor a felelős- szerkesztő 
szabadságon van, ebben az esetben 
parafával övezve a Duna hüs hullámai­
ban lubickol, az itthon nyaraló belső 
munkatársak csoportja, a szerkesztő­
ség úgynevezett felelőtlen elemei alig 
győzik a nyárszülte szörnyűségeket fel­
dolgozni, és így történhetett meg, hogy 
az egyik renyhe munkatárs, reszortján 
kívül avatkozva bele a lapcsinálás ber­
keibe. az alábbi le-, ki- és átvágott cso­
dákat zúdította a nyomdába ennek az 
oldalnak még tegnap este üres hasáb­
jának betöltésére :

Békafejű gyermek
Dumitrescu Floarea 35 éves bu­

karesti napszámostul az egyik kli­
nikán szörnyszülöttnek adott éle­
tet. A gyermek leste és súlya nor­
mális, de békafeje volt. A szülés­
nél segédkező ápolónők rémülten 
elfutottak, az orvos azonban gon­
dozás alá vette.

Részeg kutyák
Holsterbro dániai városkában a 

minap egy tehergépkocsi, amely 
jól meg volt terhelve whiskys-, 
sörös- és le jesü vegek kel szeren­
csétlen véletlen folytán nekiütő­
dött a városi villanyvezeték egyik 
oszlopának és az üvegek tartalma 
össze-vissza vegyülve, szél folyt az 
utcán. Egészen sajátságos coclail

keletkezett ílymódon, amely nagy 
örömet kelteit a kutyák körében. 
Nagy csoportban rohanlak az 
ebek a szag után és örömmel hab­
zsolták a különleges italt. Néhány 
perc múlva az összes kutyák ré­
szegen lénfereglek az utcán. Az 
utca népének tehát nem maradt 
más dolga, minthogy felszedje az 
utcáról a részegen heverő ku­
tyákat.

33 ns«zony és 7 gryermek
Az új-guineai mandálumos terü­

leten ismeretlen barlanglakó tör­
zset fedeztek fel. A nagyon satnya 
testalkatú benszülöltek, valaha vi­
rágzó völgyben laklak, de ellensé­
ges törzsek szakadatlan támadásai 
elől a kopár mészköh egyek közé 
meneküllek. Gombákból, gyöke­
rekből, kézzel fogott patkányok­
ból és gyíkokból élnek. Az esős 
idő beálltával erdős vidékre köl­
töznek, ahol a folyóból halakat 
fognak -ugyancsak kézzel. A törzs 
tagjai közölt csak 33 asszony és 
7 gyermek van és midőn ennek 
okát kérdezték, zavartan azt felel­
ték, hogy „néha nagyon éhesek 
vagyunk.“

Farkasfalka Szerbiában
Szerbiában a napokban farkas­

falka közeliiéit meg egy falut, és 
az eddigi jelentések szerint 21 bir­
kát fogyasztottak cl.

Bírj: Miért hagytad ott a régi 
állásodat ?

Piri : Mert nem volt semmi ki­
látásom a jövőre.

Biri : Hogyan? Hiszen az egyik 
legnagyobb cégnél voltál alkál­
in ázásban !

Piri : Igen, de a férfihívatalno- 
kok már mind nősek voltak.

AZ ÁLLATBARÁT

|— Nem akarna egy kedves kis 
kutyát, Szabó úr?

— Isten ments!
— Maga úgy látszik, nem állat­

barát.
Dehogy nem ! Például n stillt 

csirkét nagyon szeretem.
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körülHiszek
Hiszek
Hiszek
Hiszek

egy Istenben, 
egy hazában, 
egy isteni örök igazságban, 
Magyarország feltámadásában

Ámen.

Kislemplomban délelőtt 9 óra­

református templomokban ;
iinplomhan délelőtt 10 órakor
Kolozsváry Kiss László, prédikál

1937 július 25. Vasárnap. 
Prof. : Jakah. Kath. : Jakab ap.

1937 július 26. Hétfő.
Prot.: Anna. Kath.: Anna asszony,
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Ma a következő 
tartanak éjjeli

„Kossuth“, Lux Arnold, Piac-utca 26., 
„Városi bérpalota“. — „Isteni gondvise­
lés“. Székelv Adorján, Petőfi-tér és 
Teleki-utca sarok. — „Csokonai“, dr. 
Batáry István, Mester-utca 43., a Gyer- 
mekmenhellyel szemben. — „Árpád feje­
delem“, Mikes Béla, Csapókért, Jánosi­
ul ca 44.

gyógyszertárak 
szolgálatot:

Mentők telefonszáma : 0-4.
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

Keresem az utat
Most még csak keresem 
Most még csak lévelyeg 
S fáradt szemem egyre

az utat, 
a lábam 

kutat.

Most még fojtó köd vesz körül 
És mint sötét, fekete madár: 
Ólomszárnyal telkemre ül.

De egyszer tán megtalálom.
Óh. jaj, hogy sóvárgok utána.
Azt a napot he régen várom !

Hogy széjjel oszlana a köd, 
S hogy zengene százhiírú hárfgin 
Napfényes hegyormok fölött !

S hogy zengene a lelkemben 
Hálaadó, ujjongó ének...
I ram Isten, Uram Isten !

PÁL ANTAL.

— Lázár Andor igazságiigymi- 
niszter kihallgatásai Debrecenben. 
L’purik legutóbbi számában hírt 
adtunk már arról, hogv Lázár 
\ndor dr. igazságügy-miniszter. 
Debrecen város országgyűlési 
képviselője Debrecenbe érkezik 
és kihallgatásokat tart választói 
részére. Ezzel kapcsolatban kö­
zöljük. hogy akik az igazságügy- 
miniszternél kihallgatáson ak ír­
nak megjelenni, nemcsak a főis­
pán! hivatalban, hanem a Nem. 
zeli Egység Pártjának Arany Bi­
kában lévő hivatalos helyiségé­
ben is jelentkezhetnek. Az igaz­
ságügvminiszler kihallgatása Dél­
iéin reggel kilenc órakor lesz a 
\ ál-megyeházán a föispáni hiva­
tal ban.

T)r. Jakab Endre szabads-ngä- 
rb| visszaérkezett, rendelését itip£- 
kezdte. Bathiyány-ii. 1. alatt.

(:} A Debreceni Ncinzetcs Asz- 
Szonvok Társaságának kerti ün­
nepélye. Augusztus 1-én. vasár­
nap délután fi órakor rendezik a 
debreceni Nemzeles Asszonyok 
idei- kel ti ünnepélvükcl. a Vitézi 
Székház udvarán (Belhlen-ulca 3. 
szám). _ Olcsó áron lesznek majd 
Kaphatók : bográcsos, flekken, 
fonal os. cukrászsütemények, fagy­
lalt és különféle italok. Közben a 
hűvös , nagvícrcnibeii ci«ánvze- 
nére. lánc. .Tervek árai : C.salád- 
|Cí/v szemeli re) 1 pengő. Sze- 
mélvjcfv 50 fillér. .legyekről aján­
latos előre gondoskodni a A'itczi 
Székház hózfelügvelöjcnél. A Ren­
dezőség felkéri azokat a debre­
ceni Neinzeli's Asszonyokat, akik 
a tavalyi ünnepély megrendezésé­
nél seeitellek. hogv 28-án, szer­
dán délután fél 5 órakor megbe­
szélés vegeit a Vitézi Székházban 
jelenjenek me. Rendezőség.

REGGELI HANGULAT A DUNAPARTON
Korán reggel érkeztem meg hiva­

talos ügyben az elmúlt napokban 
Budapestre. Már éledi a város, szá­
guldónak a kocsik és teherszállító 
motorok. Nők és férfiak igyekeztek 
kis táskával, vagy csomaggal kezük­
ben munkahelyükre. Program nél­
kül bolyongtam pár órát a reggeli 
hangulatú utakon. Végig menteni az 
épülő Margit-hídon át Budára. Kel- 
,c.ni.e\ ,eve8ő szállt fel a széles Duna 
vizéről, s valami szokatlan elmélye­
désre hangolja a vidéki és általában 
a természetei 
két.

Telt az idő 
állottam egv 
parton.

parlon álló fiatalember 
ahogy volt, ruhástul . 
a vízbe az elmerült ember után. °

Pár pillanatig megállt az ember 
szívverése is. Vájjon sikerül e fel­
hozni az öngyilkos jelöllel Hirtelen 
felbukkant, kabátját és karját meg 
ragadták s már hozták is csónakkal 
ki a partra. Arca eltorzulva, szájá­
ból ömlött a víz és az iszap, de élt.

szerető emberek lel-

szálltak ki 
helyükre.

és még én
óra múlva is 

Elöltem érkezeit
gőzös. Friss
és igyekeztek

mindig ott 
a Duna- 
be egy

munka-

a motoros menlöcsónak, fenn a par­
ton jött a nientöegycsiilet autója.

•s segítség után magához- 
öngvilkos jelöli. Elmondta 
•lellörlénclél, mely végiére 
ilkosságig űzte. Nem eveit 

napok óla, munkáért rótta a várost, 
messziről jött Peslre, hogy ollhon-

Irrt

délután fi órakor Kulcsár Fe- 
Kossutli utcai templomban dél- 

elölt 10 (Svakor Csánki Gábor, délután 
5 órakor Tamás Ferenc. Árpád léren dél 
elöli 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 
órakor Nagv Sándor. Ispotályban dél 
előli 10 órakor Kulcsár Dezső, délután 5 
órakor Horváth György. 1 fomokkertbon 
délelőtt 10 órakor beiktat dr Szász 
Imre, prédikál Kovács József, délután 5 
orakor Papp Géza. Kerekes-telepen dó! 
előli 10 órakor Erdei Mihály, délután 3 
órakor Erdei Mihály. Wolaffka telepen 
délután 3 órakor Papp Géza Nyilasiéin 
pen délelőtt 10 órakor beiktat Molnár 
Ferenc, prédikál Mczey Béla, délulán 1 
órakor Biró Béla. Csapókertben délrIőH 
10 urakor beiktat Uray Sándor, prédikál

Alig pár lépésre innen lélekelállíló 
jelenei, játszódott 
ezelőtt figyelmemet 
magába mél yedl. hí 
lókkal telt férfi. I

l’elkeltelle egy 
zólag gondola« 

a lépcsők ki-

biztosítsa. És ide jutott. Az ember 
szíve majd meghasadt. mikor sze-

bcdiklálta 
éhségét.

10 órakor Szenes I.ászló. Egyeken dél­
után .3 órakor Siposs Imre, 'l’ógláskerf. 
ben délelőtt 10 órakor Orosz János. Ein

leltei ellökte magát 
belemerüli a Duna 
összecsapolI a víz l

lak néhányan

lükre.

a kőlépcsőtől és 
vizébe. Fölöl fe 

gyürü-(*S

rajiam kívül 
tanúi, s egy éppen

— Pályázat 118 fegyöri állásra. 
Az igazságügvminisztcr mintegy 

‘21 törvényszéknél megüresedett 
118 legyűri állásra hirdetett pá­
lyázatot. A pályázatoknál előny­
ben részesülnek igazolványos al­
tisztek, vitézek, frontharcosok és 
hadirokkantak. A kérvényeivel 
négy bélen belül a megfelelő fegy­
intézet igazgatósligánál, illetve az 
illetékes ügyészség elnökénél kell 
ben yú jlani.

BOROTVÁK, OLLÓK 
szakszerű élezése 

FRICK TESTVÉREKNÉL, 
Piac-utca 27.

Mária olasz királyi herceg­
nőt kérik fel a miskolci fronthar­
cosok zászlóanvának. Miskolcról 
jelentik : Szeptemberben rendezi 
a frontharcos szövetség miskolci 
főcsoportja zászlószeni elési ün­
nepségét. A zászlóanvai tisztségre 
Mária olasz királyi és császári
hercegnőt akarják felkérni. Kére- i 
süket arra alapit iák. hogv az 
olasz királxtánv megígérte, hogy 
vissza fon térni ősszel Magyaror­
szágra. A kérvényt diplomáciai 
úton fogják az olasz királyi és 
császári családhoz clinllalni.

—. Katonai dísszel temettek el 
egy galambot. Newyorkból jelen­
tik : Fort Monimoulhban (New 
Jersey állam) katonai dísszel le- 
mctlék el a világháború utolsó 
szárnyas hősét. Mocker posta­
galambot. Mocker az amerikai 
cxpcdíciós haderővel a francia 
hadszíntéren ..szolgált“ és har- 
mincbáromszor vitt fontos üze­
netet a főparancsnokság és a had- 
■osztálvparancsnokság közölt. 
Egyszer ellenséges golyózáporon 
keresztül vili útja és ekkor egv 
golvó kioltotta iobbszeme vilá­
gát. de Mocker még így is elvitte 
a lábára kötött Jelentést, mely 
egv ellenséges ütegállás pontos 
leírását tartalmazta. Ezt a hőstet­
tét hadiparancsban hirdették ki.

nyezve panaszol la 
a mentők, — hogy 
ulán, nem tudom.
váncsi tömeg, hullámzott tovább a

Eloszlott

Duna. I 
torlódtak a me­

net megrakott 
Pest el Iá Iá sára 

és ill egy ember pillanatok híján 
éhenhalt. (cs.)

lohegyen délután 2 órakor Bárdi Ferenc. 
Ha lápon délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc. 
Pipóhegyen délelőtt II órakor Bárdi Fe. 
renc. Hegyesen délelőtt 10 órakor v Sza­
bó Endre. Pallagon délelőtt 10 órakor 
Nagy Sándor Nagvhorlobágyon délelőtt 
9 órakor Halász András. Nyúláson dél 
előtt 10 órakor Szilágyi László.

A róni. kath. templomokban :
Bendes szentmiserend fi. 7, 8. 9 órakor, 

kéttízkor nagymiséi tart dr. Beöthy Gv.

—- Zsebtükre mentette meg egv 
hóviharba került túristát. A múlt 
bél néniekén az Eigernordwaldon 
hóviharban eltűnt kél hegymászó 
túrista. Tegnap azután sikerült 
megtalálni a fiatalembereket, de 
egyikük, Golacker már megfa­
gyott. a másiknak, Primas Fe­
rencnek pedig baltába lefagyott. 
Szombat óla étlen-szomian vol­
tak, mert élelmiszeres hátizsákju­
kat mászás közben elhagyták, 
hogv könnyebben jussanak fel a 
csúcsra. Primas életet lükre men­
tette meg, amellyel fényjeleket 
adott, mig a mcntöcsapal észre­
vette.

— Megszökött a kísérő rendőrtől a 
győri Széchenyi leien egy osztrák lolonc, 
akii a vasútállomáshoz kísérlek. \ Du 
iiaparl felé futott. A rendőr a járókelők­
kel együtt üldözni kezdte, de nem híd 
lék utolérni és a lolonc a Dunába ve­
it He magái. A rendőr azonnal ledobta 
kardját, kabáljál és utána ugróit a vízbe.

osztrák már fuldoklóit, amikor pari 
ráhúzta. Bevitték a rendőrségre és a szö­
kési kísérlet miatt külön eljárás indul 
ellene.

apái szent beszédet mond Kiss László 
kantán. Délben 11. háromnegyed 12. fél 
1 órakor szentmise. Délután szenlbeszéd 
és litánia. Kerlségi kápolnákban a kővel- 
kező komndanak szentmiséi • Csapókért! 
lemnlomban vasárnap délelőtt 10 órakor 
misézik Taróc.zkv Antal, szentbeszéde! 
mond dr. Tihanyi Tibor kegyesrendi ta­
nárok. A szenfbeszéd evangélium után 
van. Ilajdusámsonban Faragó László. Jó­
zsiin dr. Szabó János

A gör. kath. templomban
reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, dél- 
előli 8 órakor diák- és katonamise 
együtt. délelőll 10 órakor nagy szí. mise, 
a szén(beszédet Papp Gyula szentszék! 
tanácsos mondja, háromnegyed 12 óra­
kor csendes szentmise, délután fél tóra 
kor rózsafíízérájlalosság. 1 órakor ve­
rsengve. utána szentsreimádás.

Az evangélikus templomban vasárnap 
délelőll 10 órakor istentisztelet. Prédikál 
Böilös Sándor Esti isteni iszl elei nem 
lesz.

Istentiszteletek a baptista hnaházban. 
\ Szappanos utcai imaházban vasárnap 
délelőll fél 10 lől fél 11-ig prédikáció, 
délulán fi l('t| 8-ig vallásos cslélv vegyes­
kar és zeneszűmokkal Szerdán este féi 
8-IÓ1 fél 9-ig teánvköri ünnepély Péntek 
este fél 8 lót fél 9-ig lubliaóri.

OOOOOOOOCKXXXXXXXXKKXXXXXX.

Most hajtották végre az óvo­
dákra vonatkozó új törvényes 
rendelkezést. Az elmúlt iskolai év 
folyamán a törvényhozás úgy 
rendelkezett, hogv az ovodák
ezentúl nem a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter, hanem a bel­
ügyminiszter hatásköre alá fog­
nak tartozni és a királyi tanfel­
ügyelő mellett az állami tiszti­
főorvos gyakorolnak majd nagy 
befolyást az ovodák irányítására. 
Az erre vonatkozó törvényes ren- 

I delkezést most hajtják végre. A 
kormányzatnak ugyanis az az ál­
láspontja. hogy az óvodákban 
nem annyira a tanításra kell a 
fösúlvt vélni, mint inkább az 
egészségügyi védelemre, hogv a 
gyermekek 3—5 éves korukig 
szigorú ellenőrzés alá kerüljenek. 
Az ovodák egyébként az új is­
kolaévtől kezdve mint nanközt 
ott tionok folytatják működésü­
kéi.

A Déri-múzeum ma. vasárnap 
!’ 1 óráig nvitva. Belénödíi nines. 
A ’l'li'il v-szob'í megtekintését az 
igazgatóság bárki kérelmére enge­
délyezi. A Közmű vei őrlési Könyv­
tár egész nap zárva.

A halálos kimenetelű fekete, 
széli aratóünnenély után szándékos 
emberölés címén a szegedi rend­
őrség let-'irfózt-atta I’ao Szilvesz­
teri-, aki két revolverlövéssel meg­
ölte barátját, Tombáisz Jánost. A 
vizsgálóbíró fenntartotta az előze­
tes letartóztatást., ami ellen Fan 
Szilveszter fel föl vamod ást jelentett 
be. Tgy kerül az ügy a szegedi vád­
tanács elé, amely tekintettel arra, 
hogy Pap Szilveszter iómódu gaz­
da. szökésétől nem kell tartani, el­
rendelte szab'idhibraholye'ését, de 
az eljárás tovább folyik ellene.

— Gönczi cserépkályhái fők. szé­
pek. kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Montf ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgondla­
ntra felől.)

wiWW'-‘ • '■
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ANYAKÖNYVI
Palackozott borokból merítettek 
bátor súgót a további munkára 

egy debreceni korcsma betörői

Házasságok : Sóskúti Béla máv. 
lakatos Colónia II. 5. — Szabó Ilona 
Apaffy-u. 33. Somogyi Zoltán műsz. 
tv. Jókaii-u. 8. — Bajomi Hona Pi- 
ac-u. 19. Háti Gyula vili, kocsi ve­
zető Pesti-u. 2. — Fodor Erzsébet 
Fzeder-u. 6. Oláh Kálmán lm. 
Kardos Erzsébet Osanó-u. 18. Nágy 
Miklós fm. Károly F. .T.-út 42. — 
Illés Karola ugyanott, Sőrés ba­
lint post« altiszt H hadház — Ba­
logh Zsófia Kinizsi-u. 51. Kórsat 
Gábor cipész s. Maróthy György- 
utca 39. — Borbély Ilona ugyanott,

,iiii,mrMTr7TrTrTr~~~,**,~~*,"’*B!*

Vakmerő betörés történt az el­
múlt éjszaka Horovitz Arnold, Hat­
van-utca 15. szám alatt lévő korcs­
májában. Ismeretlen tettesek ál­
kutasokkal kinyitották a redőny zá­
rait, majd a belső ajtó felfeszítese 
után behatoltak a korcsma belső 
helyiségébe. A betörők azonnal 
hozzáláttak a fiókok átkutatásához 
és az egyik rekeszből, feltörés után 
negyven pengő készpénzt, egy irá­
nta'járó zsebórát magukhoz vettek. 
Ekkorára azonban fogytán lehetett 
bátorságuk, mert a polcokon elhe­
lyezett. ' palackozott árukból igye­
keztek felfrissíteni „munkakedvu-

két,“ „Az orvoslás“ kitűnően be is 
vált, mert a betörök kedvet kapva 
az ott elhelyezett bili iá rd asz tat fel- 
nyitásához its, lefeszítették a pénz­
rekeszt és abból is elvittek négy 
pengő körüli összeget.

A betörést szombaton reggel üz­
letnyitáskor vette észre 
tulajdonos, aki azonnal

az üzlet­
értesítette 

a rendőrséget. A központi ügyelet­
ről detektívek szállottáik ki a hely­
színre, ahol vizsgálatot, tartottak. A 
tolvajok olyan ügyesen dolgoztak, 
hogy egyeben ujjlenyomatot sem 
hagytak maguk után. A rendőrség 
erélyes nyomozást indított meg.

wrtyAfz

Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak, akik szeretett keresztanyám, 
özv. Dóry Pálné temetésén rész­
véttel voltak, ravatalára koszorút 
vagy virágot helyeztek, valamin! 
a Kossuth Dalárdának ezúton 
mondok köszönetét.

Kovács Imre Pál.

— Hét méter magasból meszes gürtürbe 
zuhant egy napszámos. Pénteken délután 
Budatétényben, a Jrtkai-utca 21. számú 

építkezésénél a tetőn dolgozott Mar- 
24 éves napszámos. Munka­
fiatalember megcsúszott, mint­

het méter magasból a báz udvarában 
meszes gödörbe zuhant ahol elme- 
Muiikáslársai eszméletlenül húzlak 
gödörből és értesítették a mentőket, 
életveszélyes állapotban szállítottákfüggönyöket, ágyteritöket stb. 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Belsőnél
Debrecen, Kos«u<h-u»í9

Születések : Nagy Lajos __ hentes 
m. fia Ferenc, Homok-u. 56. Zol­
iid István kocsis fia Sándor Nsz— 
pes 17. Szabó János fogházőr fia 
Béla Rudolf-u. 14 Smirnyák Mihály 
fm. fia Ferenc, Bellegelő 542. Hei­
mel Oszkár kereskedő leánya Elza. 
Márton Káilmián-u. 11.

Halálozások : Bogdán Lajos ref. 
85 éves Kishegyesi-ut 40. Márkus 
József r. kát. 55 éves Déli sor 7. 
özv. Széky Ant al né r. kát. 62 éves 
Csanó-u. 10. Kellner Miksáne 
67 éves Hatvan-u. 42. Daróczi 
zsefné ref. 45 éves Bucsatelep,

Jó-

fülTréfálkozás közben a Dunába 
latit a bicskei segád.jegyzíi. Ihinalnl 
rnl jelentik : Uelláky .József bicskei se­
géd jegyző Dunakömiöd községben meg­
látogatta menyasszonyát. A látogatás után 
barátaival fürdeni ment a Dunára. A ki­
tűnő úszó segédjegyző tréfás mutatvá­
nyokkal szórakoztatta ismerőseit. Egy­
szer csak segítségért kiáltozott. Ismerősei 
azt hitték, hogy még mindig tréfál és 
ók is kedélyes megjegyzést tettek. A se- 
gédjegyzö azonban alámerüli és többel 
nem is került elő. Holttestét sem találták 
meg. Valószínűleg szívgörcsöt kapott.

Notórius tolvajt fogott a rend­
őrség. Az elmúlt nap a debreceni 
Seszf ina-féle vasnaigykereskedés- 
lien lopáson értek egy Os. I. nevű 
embert, aki az üzletből egy zomán­
cozott edényt akart elvinni. A tet­
test előállították a rendőrkapitány­
ságon és az a gyanú ellene, hogv 
hasonló lopásokat nagyszámban kö­
vetett el, más üzlettulajdonosok

_  Egyéves kereskedelmi szak­
tanfolyam érettségizettek szá­
mára.' A kereskedelem- és közle­
kedésügyi miniszléi ium az egy­
éves szaktanfolyamokra a közép­
iskolát jeles vagy jó eredménnyel 
végzettek részére 10 tandíjmen­
tes helyre pályázatot hirdetett 
meg. Közelebbit a debreceni 
szaktanfolyam igazgatójánál (be­
reue Józscf-úl 8.).

— Felnyársalta a vasvilla. Szász- 
halombattán az egyik gazda szérüs- 
kertjében levő cséplésnél súlyos 
szei'e.'ncsétlenség érte Radovány 
Jószef 28 éves mezei munkást. — 
Radovány pénteken délután az 
osztag tetején dolgozott, majd mun­
kája végeztével 
csúszva akart a 
asztag oldalához egy vasvilla volt 
támasztva és a szerencsétlen legény 
a vasvilla nyelére esetit, amely va­
lósággal féknyársalta. A villa nyele 
a hasába fúródott s az egész belső 
részét szét roncsolta. A helyszínre 
kihívott budafoki mentők a legényt 
haldokolva szállították be az új 
Szent János-kórházba.

— Meghalt a francia újságírók 
elnöke. Parisból jelentik : Henry 
Siimond, az „Epo»pie“ című lap 
főszerkesztője, a francia újság­
írók egyesülőiének elnöke, az

közben 
egy

liill. 
ki a 
akik

földre jutni. Az

— Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

Mindkét Óseánról látható lesz 
a Panama-csatorna új világítótor­
nyának fénye. Washingtonból je­
lentik : A hadügyi bizottság tör­
vényjavaslatot fogadott el, amply 
intézkedik Goethas tábornok óriási 
emlékművének felállításáról a Pa- 
namaesatorna mellett. Goethals tá­
bornok volt a csatornaépítéssel 
megbízott mérnök. Az emlékmű 
160.000 dollárba fog kerülni és 
óriási világítótorony lesz. A torony 
fényét mind a két- óceánról lehet 
majd látni és a hajók repülő­
gépek irányítására fog szolgálni.

— Vattay Margit táncintézetében 
augusztus 4-én diák tanfolyam 
kezdődik. Kossuth-u. 11.

— A tánc 
William D. 
Pl vmoufhban 
születésnap

— Külön kocsin hozták a karjai. 
Szerencsi Károly 30 éves ostorost 
aratómunkás tegnap a cséplőgép­
nél foglalatoskodott, amikor a gép 
szí ja leesett. Szerencsi vissza akar­
ta tenni a szíjat a lendítőkei vki <, 
de az elkapta jobb karját és kö­
nyökből letépte. A szerencsétlenül 
járt aratómunkást beszállították az i ..t 1- X <í rr «í I k'.i OsJ

megőrzi a fiatalságot. 
Bunn most, ünnenelte 

88. szfiletésnanián. A 
tiszteletére a jókedvű 

I áiicrmilatságot rende-

egri kórházába és 
hozták be karját, 

hitték, hogy vissza 
A kórházban azután 
hogy ez lehetetlen s 

a munkás karjai, 
temessék el Ostoroson. Sze­

rencsi karját egyébként amputál­
ták, állapota igen súlyos.

_  Rejtélyes férfihuHa a 
peli kikötőnél. A csepeli 
mentes lekötő ..... t”"'
renget értesítene

I rgalmasrend 
külön kocsin 
amelyről azt 
lehet tenni, 
megmondták, 
visszaküldték 
hogy t.......

»•se- 
vám­

szombaton

— Balesetek. Vértesi István cipő­
felsőrészkészítő, Kassa-út 4. szám 
alatti lakos munkaközben ".valóval 
egyik ujját elgyalulta. Mogyorós 
Károlyné, Epreskert-ntoa 8. szám 
alatti lakos szombaton a zsibvásár­
ban sétálgatott. Az asszony a kezé­
ben lévő üveggel elesett és az ösz- 
szetört üvegdarabok egyik kezét 
megvagdosták. Mindkét esetben a 
mentők nyújtottak első segélyt.

Felére esett egy hatalmas vas­
darab. Súlyos szerencsétlenség tör­
tént szombaton, reggel a debreceni 
dohánygyárban. Zaiskó Béla mun­
kás, Böszörinényi-út 42. szám alatti 
lakos a dohánygyár udvarán dolgo­
zott. amikor eddig még ismeretlen 
okitól fejére zuhant egv hatalmas 
vasdarab A megsérült ember arcát 
elöntötte a vér és azonnal kihívták 
hozzá a mentőket. Zaiskó 
rencsére a balhalántékán 
zsolt sebet kapott, amit a 
helyszínen bekötöztek.

_ Új csodamozdonyt készíte­
nek Berlinben. Az új inozdonv 
szénporral hajloll áramvonalas 
gép s óránkéul 140 kilométeres 
sebességgel száguld. Az új csoda- 
mozdonvt ;. D.;:: '.g g’"'” 
tette, mely most ünnepli fennál­
lásának második évfordulóját.

— SZEPLŐ. MA.JFOLT ELLEN 
RÓZSA ARCKENŐCS A JÓSA ES 
JÓNA DROGÉRIÁBÓL. KOS- 
SUTH-UTCA 6.

_ Zalaegerszeg város költség­
vetését 599 ezer pengő szükség­
lettel, <
és 149 ezer pengő 
pítollák meg : 
kel az a dal okai 
a be l'ügyrni n is z>t ériu mb a. 
ügyminiszter i —.

'( áramvonalas
1-10 kilométeres

a Borsig-gyár

KOS-

Béla sze- 
csak hor- 
mentők a

táncot a meghívott, fiatal hölgyek­
kel. Amikor megkérdezték fiatal­
sága titkát. William Duun azt fe­
lelte, hogy frissességét, a tánc őriz­
te meg, mert gyermekkora óta 
egyetlen napot sem mulasztott e>l, 
hogy ne táncolt volna.

— Megbüntettek ISO gyöngyösi gazdát 
a szalma miatt. Gyöngyösről ieleulik : 
Tömeges közrendészcli bírságolás farija 
izgalomban a gyöngyösi gazdákat. Bünle 
lőparauccsal 5—20 pengőre büntetlek ISO

hl lillja ugyanis.
vagy padlásokra szalmát rakjanak be. 
Csak egy két hétre való szalmainennvi- 
séqet szabad hazavinni a rakodóból a 
házhoz. De ugyanakkor szabályrendelet 
van arra is. hogy év végén, vagyis ami 
kor következik az új cséptés, a tavalyi 
szalmák részére a városnak rakodóhelyi 
séget kell adni. Most nem gondoskodott 
ilyen rakodóról a város. Ilyenformán két 
tűz közé kerüllek a g.azdák : haza nem

419 ezer pengő fedezettel 
"> hiánnyal álla- 

annakidején s eze- 
terjesz,lelték fel 

’ . A hel- 
■ most küldte vissza 

avárosnak a költségvetést, amely 
nagy meglepetés! okozol!. A hel- 
ügyminiszler a 82 százalékos pof­
adói 16 százalékkal, az 5 százalé­
kos koreseti adót pedig 1 száza­
lékkal felemelte. A póladó tehát 
Zalaegerszegen 98 százalékos, a 
kereseti adó pedig 0 százalékos 
lesz. Az. 599 ezer pengő szükség­
let helyetl 619 ezer pengőt, a 449 
ezer pengő fedezet helyett 431 
ezer pengőt, valamint 178 ezer 
pengő költségvetési hiányt álla­
pított meg a belügyminiszter.

nflnlt a vúro«. nem lehellek nvVI.kial

is. A városi nem biinlellók meg azzal az 
indokolással, hogy a városnak szabad oil 
tartani a szalmái, meri a rakodó városi 
lerülel. Valamennyien fellebbeztek a 
rendőrbírói ílólel ellen ós a városi kép­
visel ő I e s I ü 1 e I 1 egk ö z el >1»i k ö zgy ül <' se 
elé viszik az ügyet

— Ne vegyen cserépkályhát 
addig míg meg nem tekintette 
Krisch kályhásmester cserépkályha 
raktárát, almi kitűnő, tűzálló, szép 
és olcsó cserépkályhák, kandallók 
vannak nagy választékban. Vállal 
minden e szakmába vágó munkát.

I Ispotály-tér 1. sz. (Nagyállomás­
nál) Telefon 12-18.

falánál ctív 
tértiholTteslel talált. A kiszálló 

bizottság csak csónakon 
megközelíteni a hullát,
harminc—harmincöt év

. elegáns öltözékü férfi 
boltteste volt. A bizottság meg­
állapítása szerint 7—8 nappal ez­
előtt követhetett el öngvilkossá- 
got. Zsebeiben semmiféle Írást 
nem találtak, olyan alaposan ké­
szülhetett az. öngyilkosságra, hogy 
ruhájából, és zsebkendőjéből a 
monogrammot kivágta. A honc- 
taini intézetbe száll ltot! ók.

— A filmsztár
Yorkból jelentik : 
néhány nap (1.7 
állam törvényhozása 
képviselő javaslatot 
hogy tiltsák el a 
hangzatos, felvett neveik használa­
tától és a jövőben mindenki azon a 
törvényes néven szerepeljem, amely 
az anyakönyvijén áll. Ha ez a !""• 
vény elfogadásra kerülne, _ ükkor 
nem történhetne meg az, ami fölö't 
most még Amerikában is jnoso- 
lyognalk. Fred Astaire (akiről Kü­
lönben éppen ezzel a törvényjavas­
lattal kapcsolatban derült ki. hogv 
valójában Friedrich Airsterlitznas 
hívnak) legközelebbi filmjében m’ir 
nem Ginger Rogersszel h’to fel, ha­
nem Hollywood újonnan felfedezett 
filmsztárjával, „.loan Fontaine“-n,|l. 
Az amerikai tanok most leleplezik, 
hogy „Joan Fontaine“ ismeretlen 
neve, mögött Oliva de ITavilland 
húga rejtőzködik, pedig ebből a két 
egészen különböző névbői nem le­
hetne a rokonságra következtetni. 
Magyarországon is van különben 
ugyanilyen eset, a két Thurmayer 
nővér közül az egyik Turay Ida, 

( a másik Tabódy Klári néven sze­
repel.

India 
amelv 
körüli.

igazi neve. New- 
.. . Mint ismeretes, 
előtt Massachusetts 

elé az egyik 
terjesztett, 

filmsztárokat
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Isten veled édesanyám!

Anyám?... Egyetlen, drága jő Anyám? 
F»e könnyes lett a napom, éjszakám... 
I ezánilt édes, szép, meleg szemed 
Megdermedt drága, dolgos kezed. 
Anyám ! l e drága ? Te nemes lélek. 
Te nem vagy és én... jaj? Élek! élek?.,, 
Od'adnám 
Ha léged 
Miért ? ... 
<lh. miéri 
Nem jössz 
Hiába lesem lépted esengve. 
Te. legjobb anya, legjobb feleség, 
I egyen az utad széniéit messzeség. 
Anyám* 
De könnyes lelt 

Debrecen, 1937

agy és én ... j_
éltem százszor, ezerszer, 

I vissza hoz nálak ezzel ! 
, Óh, miéri kelleti így lenni 

kellett Neked már menni ? . 
? mar hozzám úgy reggelente.

Egyellen. clrágii jó Anyám ! 
h napom, éjszakám... 
július 21.

GAYNÉ ÉDY

a Debreceni Föld-
1937 július hó

10 órakor a vár­

— Meghívó 
bérlő Egyesület 
25-én délelőtt 
megyeháza közgyűlési termében 
megtartandó alakuló közgyűlésre. 
Az alapítók.

Az X láb nem szégyen. A kaliforniai 
Pasadena-han most tartja üléseit a csont 
gyógyászok kongresszusa. Az egyik fel­
szólaló. dr. William F. Madsen elmon­
dotta tudományos előadásában, hogy 
Fred Astaire és (»inger Rogers, akik 
az egész világon óriási sikereket arattak 
filmjeikkel, annak köszönhetik példátlan 
láncmíivészetüket és villámgyors láb­
munkájukat, hogy X-lábítak. Ha a csí­
pők, a felső és alsó lábszárak ideálisan 
hordják a rájuk nehezedő testsúlyt, ak­
kor — mondja az amerikai professzor 
úr — a térdeknek okvetlenül X-alakban 
kell egymáshoz simulniuk. Ez nem szé­
gyen, sőt az X-láb határozottan előny, 
amit az is bizonyít, hogy a 'Hág leghíre­
sebb táncosai. Theodor Kosioflól és 
Fanchon Wolfetól kezdve egészen (»inger 
Rogersig és Fred Astaire-ig majdnem 
mindannyian X-lábúak, sőt sok híres 
sportember is „dicsekedhetik" ezzel az 
előnnyel.

— Károly oláh király Briisz- 
ízelbe utazik. Károly oláh ki­
rály unokafivérének, Lipót belga 
királynak meglátogatására hét­
főn Brüsszelbe érkezik. A királyi 
palotában már minden előkészü­
letet megtettek a vendég fogadá­
sára. Károly király szerdáig ma­
rad Brüsszelben.

— Bűntény vagy szerencsétlen­
ség? Nagymarosról jelentik 
maron Mihály nagymarosi 
kedő a vise-grád—budapesti ország­
úton eltűnt. Két nappal 
motorkerékpárjával indult 
R.yobb pénzösszeg volt nála : a fő­
városba készült, hogy bevásárláso­
kat. eszközöljön. Utoljára a viseg­
rádi, rév-átkelésnél látták a motor­
kerékpárjával. Az a feltevés, hogy 
a kereskedőt »szerencsétlenség érte, 
'agy bűncselekmény áldozata leli. 
Bergmann otthon azt mondotta, 
hogy még aznap hazamegy. Azok­
nál a budapesti cégeknél 
intézni valója 'olt, 
zett. Felkutatására 
dúlt.

—- Budapestre, jön 
a milliomos amerikai naptárrefor- 
mátornö. Érdekes vendég jelentette 
be érkezését. Miss Achelis dúsgaz­
dag newyorki hölgy látogatóba 
Budapestre jön. Miss Achelis re­
formálni szeretne a szerinte elavult 
mai naptárrendszert. Rögzíteni sze­
retne a vándorló ünnepeket és meg 
akarja rövidíteni a hónapokat, fia 
terve valóra válnék, akkor minde­
nütt és mindig ugyanakkor lenne 

Berg- 
keres-

ezelőtt 
el, na-

ahol ei­
nem jelentke- 
nyomozás in-

Miss Achelis,

aki neve után Ítélve görög szárma­
zású, Világkalendárium Szövetség 
címen az egész világot behálózó 
szervezetet létesített néhány évvel 
ezelőtt. A szövetségnek Budapesten 
is van titkársága. Évente 2—300.01)0 
dollár költséggel dolgozik a szer­
vezet. Miss Achelis két éve egy íz­
ben egy napot, már töltött Buda­
pesten. Már akkor megígérte, hogy 
visszajön.

— Lázár Andor Jgazságügymf- 
nlszter avatja fel az. új nagykani­
zsai igazságügyi palotát. Nagy­
kanizsa a kormány támogatásával 
300.000 pengős költséggel új igaz­
ságügyi palotát építtet. Az építke­
zés, amelynek munkálatait nagy­
kanizsai kisiparosok és kisvállal­
kozók kapták meg, befejezéshez 
közeledik. Az új igazságügyi palota 
felavatását országos ünnepség ke- 

T-én, vasárnap 
Ez alkalom- 

A ndo r i ga zsá gü gy m i - 
bírósági főtisztviselő 

aságáhan Nagykanizsára érke-

rétében augusztus 22-é 
délelőtt tartják meg. 
mai Lázár 
niszter több 
társa ' "
zik és nagyobb beszédet mond.

— Leánykörök konferenciája 
Pallagon augusztus 1 —8-ig. Érté­
kes előadások, megbeszélések. — 
Tábortűz. Kényelmes elszállásolás. 
Bővebbet a Vasárnapban. Jelent­
kezés csütörtökig a Révész-téri 
paróchián. (oj

— Kerékpárral nekihajtott a vil­
lamosnak. Könnyen végzetessé '’ál­
ható szerencsétlenség történt szom­
baton az Arany Bika épület előtt.

mentők első* 
után a sérült ko-

utca 12. szám alatti lakos, kerék­
párjával nekihaitott a lassú moz­
gásban levő és a Nagyerdő felé ha­
ladó egyik villamoskoosiiiak. Az 
összeütközés következtében Gvurka 
László leesett a kerékpárról, 's kö­
nyökén, esí-pőjén szenvedett sérülé­
sekéit. Az előhívott 
segélynyújtás i.U.. ____
váes mestert Diófa-utoai lakására 
szállították.

(O) Felhívom a Mácsal Dalkör 
műkedvelő tagjait, hogv július hó 
2(i-án, hétfőn este fél 8 'órakor a 
Kollégium énektermében igen fon­
tos ügy megbeszélése végett jelen­
jenek meg. — Elnökség.

— Leesett a létráról, eltörte a 
karját. Szombaton délután a Tégla­
vetőben, Tegez-utca egyik házá­
hoz hívták ki a mentőket. Csapó 
fst'án hatéves, napszámos gyerme­
ke megcsúszott a létrán és olyan 
szerencsétlenül esett a földre, hogy 
a halkarja eltört. A gyermeket a 
mentők a sebészeti kliiiikára szál­
lították, ahol a tört kart gipszkö­
tésbe tették és a szeren esetlenül 
Járt gyermek apjával lakására tú­
lozott.

— Megint fellázadtak Angliában 
a snanyol menekült gyermekek. — 
A Walesben levő bresfai menekült­
táborban elhelyezett baszk fiatal­
korúak ismét, fellázadtak. A 11—1.8 
éves menekültek megrohamozták a 
kis walesi falu szállodáját, betör­
ték annák összes ablakait, aztán el­
torlaszolták magukat az utca köve­
zetéből hevenyészett 
gött, A rendőrséget, 
■ikarta őket fékezni, 
fogadták. Amikor a 
molyabban léptek fel 
ellen, a gyermekek 
tollak es csak nagynehezen sike­
rült őket :t környező niezőségeken 
össze fogdosni.

barrikád mö-
niel.v meg

rendőrök ko

nejével.

Testvérei ;
Hegedűs Gyula nejével. 
Hegedűs Pez.sn i 
Hegedűs Kálmán nejével

Sógornője :
özv. Hegedűs Sándorul 

és az egész gyászoló 
rokonság.

Mélyen megrendülve tudatjuk, hogy a legjobb feleség, 
anya, nagyanya, testvér és rokon

Ihász Henrikné sz. Hegedűs Sarolta
51 éves korában boldog házasságának 31-ik évében folyó év 
július 24-én váratlanul elhúnyl.

Drága halottunkat folyó év július 2(i-án délelőll 10 óra­
kor temetjük az izraelita temetőben.

Fői je !
Ihász Henrik.

Leánya :
dr. Jakab Endréné

sz. Ihász Lili.
Unokája :

Jakab Andriska.
Minden külön órfesílős helyett.
Rőszvéllálogatások mellőzését kérjük.
A temetésre autóbusz indul a megyeházától hétfőn d. e. fél H)-kor.

— TV .Kárnly-emléktinnep Ti­
hanyban. Nagyboldogasszony nap­
ján, augusztus 
emlékünnep lesz 
k ároly emlék ere.

fí-én, országos 
Tihanyban TV. 
Az emlékünne­

pen megjelenik a kormány is. Az 
ünnepélyes főpapi szentmisét dr. 
Rótt Nándor veszprémi megyés­
püspök mondja. Az ünnepség kere­
tében megkoszorúzzák a TV. Ká­
roly emlékművét és a hősök szob­
rát. majd két órakor díszebéd lesz 
Balatonfüreden a Grand-szálló ét­
termében.

Csernoch hercegprímás halá­
lának tizedik évfordulója. Vasár­
nap, július 25-én '’an 10. évfordu­
lója annak, hogy Csernoch János 
bíboros hereegprímás hosszú szen­
vedés után befejezte földi életpá­
lyáját. Az évforduló alkalmából, 
mint minden esztendő-ban ünneplés 
rekviem lesz a esztergomi Bazili­
kában, amelynek kriptájában Cser­
noch János földi maradványai 
nyugszanak. A rekviemet a teme­
tés napján, július 29-én. csütörtö­
kön délelőtt tíz órakor fogják meg­
tartani. Érre a napra Esztergomba 

Jusztinián bibo”os 
hogy elődje lelki-

far tani.
érkezik Ser^di 
hereegprímás. . .........................
üdvéért személyesen mutassa be. az 
■engesztelő szentmiseáldozatof,

— ÉRŐ hajó futott he a kikötőbe. 
Fokvárosból jelenítik : Viszontag­
ságos út után befutott a fokvárosi 
kikötőbe a „Garnwvon Castle“ gő- 
zi>s._ Nyílt tengeren tűz ütött ki a 
hajón s a raktárhelyiségek telje­
sen elpusztultak. A tűzvész 28 óra 
hosszat tartott. A kapitány légmen­
tesen lezáratta a lángoló helyisége­
ket, maid közölte az utasokkal. — 
hogv a hajó egyrésze ég, de felszó­
lította őket, hogy őrizzék meg hi­
degvérüket és megnyugtatásul hoz­
zátette, hogy közvetlen veszel v 
nem fenyeget. Noha hovatovább 
minden hasadékból maró füstpász- 
ták törtek elő és a nádié elviselhe­
tetlenül átforrósodott, az utasok 
között semmi izgalom nem támadt. 
A szokott rendben aludtak, étkez­
tek. frakkban és estélyi toalettben, 
zenére táncoltak és szórakoztak, 
mint addig. Mondani sem kell, 
hogv a hidegvérű utasok egvtől- 
egyig angolok voltak.

— Milyen lesz az új arab és zsi­
dó állam lobogója. A Palesztinái 
bizotsság jelentésével kapcsolatban 
felvetődött a kérdés, hoov ha Pa­
lesztinát tényleg felosztják az ara­
bok és zsidók között, a két új nem­
zeti államnak mik lesznek a lobo­
gói. Az arabok az Tzlám szent szí­
nét. a zöldet választják nemzeti 
lobogójukul, közénen a félholddal. 
A zsidó lobogó fehér lesz, két víz­
szintes kék sávval. A két kék sáv 

befektetett h áromszög fowls] maid 
helyet. Az .angol cionisták között 
vannak, akik azt indítván' ózzák, 
hogy a kéj, kék csík ne vízszinte­
sen, hanem függőlegesen halad­
jon.

ÖZV. SZÉK A’ ANTALNÉ 
TEMETÉSE

Nagy és őszinte részvét melléit 
temették el tegnap délután a Köz­
temetőben özv. Szék.' Antalné, De- 
melky Erzsébetet. Dr. Széky Antal 
klinikai tanársegéd édesanyját.

A ravatalt nagyon sok koszon! 
és virágcsokor borította. A terem 
délszaki növényekkel 'olt díszítve. 
A nagyszámú rokonokon kívül 
igen sok jó barát és ismerős volt 
jele-n, hogy még egyszer búcsút 
vegyen _s utolsó útjára kísérje az 
.áldott jólelkű Erzsiké nénit.

Az elhunytat koráhlran meghalt, 
most átszállított boldogult férje 
porrészei mellé helyezték örök 
nyugalomra.

A temetést Fehértói temetkezési 
vállalata végezte.

HALÁLOZÁS
Szahó József gyógyszerész Deb­

recenben elhunyt. Temetése vasár­
nap délután lesz Szatmáron, autón 
végzett szállítás után a római kath. 
egyház szertartása szerint. _  A
szállítást Fehértói temetkezési vál­
lalata végzi.

I^WZEKtí

Ilajdúhét. A hat hajdúváros 
szeptember 5—12. közölt hatal­
mas arányú ünnepi hetet rendez 
I laidubós/.oi’inéni ben. A Hét tar­

filléres vonalok, 50 
... nipnetdíjkedvezrnénv.
Mindennemű felvilágosítás • PóL 
gármesteri Hivatal, Hajdiiböször- 
inen v.

~ ’lanrés halálának évforduló, 
lat nem/eji emléknappá nvflváni- fnffnlr i_'i . . ... • A kór­

ja u rés 
nemzeti 

, ............»i-jiua. A jövő
mt szombatján első ízben ünnep- 

lik men egész Franciai-országban a 
' kitörésekor nipo-o-\-i|.
költ szocialista vezér Ivdálánal" év- 
fordulóját. A népfrontban egyesült 
nartok hatalmas tönieo’fel vonulást 
es eniR'künnepéivt rendeznek.

Siófokon jártak Zogu kiráb’ 
kivitelű amerikai 
érkezett Siófokra

latna alatt

tották. Párizsból jelentik : 
má.ny július .-H-ón, Jean 
meggyf.1,kóláéinak na.ját 
emlék nap ná nyíl vá ni tóttá.

palotán 
kocsmai 
szett, A
Sándor

húgai. Pazar 
magánautókon ......  olulOKI-H

■omi albán király három hóna és 
a kíséretük. A bejáratnál a fürdő 
igazpalósága részéről üdvözölték 
az előkelő vendegekéi, akiknek 
egv niagvarrtihás lánvka virág­
csokrot nvúilolt ál. A fenséges 
'cndégck sokáig P'önvörködtek a 
Balaton szépségeiben, majd né- 
hánvórás siófoki tartózkodás után 
búcsút 'eltek a magyar tengertől 
cs visszautazlak Budapestre.

Egy tisztviselő leszúrt egv 
szabósegédet. Ma hajnalban Rákos.

’gy társaság kot tagja 
mulatozás után összeve- 
izóváltás során Enderics 
sztv’selő l-’’>sf. rántott és 

azt Berdel'- József 30 éves szabó, 
segéd com iába döfte. A szabósegéd 
•a szúrás következtébe.!! összeesett 
és a mentők az uinesti Gróf Káro­
lyi-kórházba vitték.

Elrabolták a világ legdrá­
gább kiitvájál. A világ legdrágább 
kutyáját. Buchs Alfréd losangelesi 
milliomos Poochev La La nevű 
pekingi ölebeesk c jét, amelynek 
értékel 250.000 nen«őre becsülik, 
ismeretlen rablók elhurcolták. Az 
egvik rabló távbeszélőn felszólí­
totta a ktilva kétségbeesett gazdá­
iét. fizessen 250.000 pengő vált­
ságdíjat. ha nem akarja, hogv 
kedvence fejéi küldjék címére 
P'.’j'j!.’1’ Budis titkosrendőröket 
küldött kutyája kiuyoanozására.
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A KAMARASZtNHÄZ MŰSORA :

Vasárnap délután : Csók ■ puszi»". 
(Délutáni helyárak.)

Vasárnap este : Gazda« leány.
Hétfőn este : Fruska. (Kelten egy 

Jf Szerdán este : Érettségi. (Ketten egy 

' Csütörtökön délután 5 órakor: Úri- 
íánv. (Filléres helyárak.)

Csütörtökön este : Tüzek. (Csak felnőt­
teknek.) , . . ...

Pénteken este : Egy pohár víz. (Ketten
P2V iüßUVi’-b)

’’'Szombaton este: Gerson du Malheureux 
(Díszelőadás.) .

Vasárnap délután : Timosa. (Olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap este: Pajtásházasság.
Hétfő este: Haláltánc. (Búcsueldadns.)

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI
(:) Vasárnap délután olcsó hely- 

áPakkal U.jházy Györgynek kedves 
és mulatságos víg',látókat a „Csők 
a pusztán“ ismétli meg a társulat.

Vasárnap este a Hutaion elhunyt 
kiváló vígjáték írónak, Szenes Bé­
lának egyik tegmiilatságosabh da­
rabja „Gazdag lány“ kerül színre, 
parádés előadásban. A darabon vé­
gig vonuló kacagtató párjelenetek 
és helyzet komikumok állandó de­
rültségben tartják a közönséget. 
Főszerepeket Orbán. Szegedi, Gás­
pár, Gálffy, v. Bánky, Ilomokay. 
Sorr és Zemplén,vi játsszák.

Hétfőn este orsó, propaganda 
előadás keretében (kettőn egy 
jeggvel) Barry Gönners világhírű 
vígjátékéi a „Fruskát“ hoaza új­
ból színre a Kamara színház.

Kedden este Zilahi Lajos örök­
becsű drámája a „Hazajáró lélek“ 
kerül színre.

Kreutzer szonáta
filmbemutató a Hungária mozgóban

Tolsztoj gigantikus alkotása, 
legolvasottabb regénye, a „Kreut­
zer szonáta“ jólsikerülf forgató­
könyv alapján került filniesítésre. 
A főhős egy előkelő úr, aki nem 
szereti a zondt. mert abban részére 
csak rosszat sejt és ez a sejtelem 
he is teljesedik, ránézve tragikus 
formában. A férj féltékenységét 
olyan színezéssel és a zene alkal­
mazásának mesteri aláfestésével 
olyan megrázóan alkotta meg a 
nagy orosz mester, amely megdöb­
bentően hat. A női főszerepben Tál 
Bagover nagy művészettel és 
mélységes erővel játszott. Zongora­
számaiból, mint, neves interpretáló 
művészt ismerhettük meg. A férfi 
főszerepekben Peter Peterson es 
Albrecht Schönhals egyformán 
nagyvonala játékban adlak alkal­
mat művészi képességeik megis­
merésére. A ragyogó kiállítási! fil­
met. melyei Veit. Harlan rendezett 
avatott, kezekkel, gazdag kisérő mű­
sor egészítette ki. (?)

MAI MOZIMŰSOR:
Hungária : Kreutzer szonáta, 
Anolló; San Francisko. Stan és Pan 
Vígszínház : Strogoff Mihály.

ágra®
OOcskuviccu ’ »UbbroOMMA

Vasárnap : 
ANNABELLÁVAL 

„SPANYOL LÉGIÓ“ 
Megelőzi :

Megelőzi : „HÍRADÓ“ 
Előadások : 3—5—7—9 óraikor.

DEBRECZENI ÚJSÁG

TESTEDZÉS
Országos vidéki amatőrbajnoki döntő 

Diósgyőrött
Az országos vidéki amatőr bajnoki 

rímért már csak kél csapat küzd a 
Diósgyőri VTK és a Győri ETO Négy 
csapni : a DVSE. a VSE. a SzAK és a 
PVSK már az elődöntők során kieseti. 
A kél csapat ma délulán méri össze 
ereiéi Diósgyőrött a bajnoki rímért, ami 
a Nemzeti í.fgába való jutást is jelenti.

A DVTK simán juloll tovább a küz­
delemben. mert n PVSK kiverése után 
nővesztőnek osztották be. Az ETO ez­
zel szemben elkeseredett küzdelem után 
tudta csak továbbjutását biztosítani a 
DVSE-vel szemben. A második mérkő­

A magyar birkózósport története
A sportirodalomban szinte egyedül­

állónak ígérkező mii írását kezdte meg 
a Magvar Birkózó Szövetség egyik ta­
nácstagja : Gaál Sándor sporlhirlapíró, 
akinek irodalmi munkássága már nem 
ismeretlen, mostani műve azonban, az el­
gondolás szerint jelentőségénél s férje 
delménél fogva is ki fog emelkedni a 
sporvonatkozásíí irodalmi termékek kö­
zül : a kötet <i magyar birkozósporl 
múltjának és jelenének feltárásán kivid 
a fővárosi és vidéki kerületek, a mai s 
a már nemi működő egyesületek történe­
tét viszi a nyilvánosság elé. A könyvben 
felsorakoznak a birkozósporl mai s regi 
vezérei, de a legkisebb egyesűleit veze­

VÁLOGA TÓ VERSENY 
A DEAC-PÁLYÁN

Kelet atlétái ma délután tartanak 
válogatóverseny! a DE AC-pályán. Ma 
délután csak a szeniorok részére lesz 
verseny. Mához egy hétre a szeniorok 
és ifjúságiak válogatóversenye lesz. 
Ezen a versenyen dől el. hogy Kelet 
színeit ki fogja képviselni Atlétikában 
augusztus N-án a Szegeden megrende­
zendő országos vidéki atlétikai viadalon.

KELET ÉSZAK 
H If SÁGI VÁLOGATOTT 
LABDA Rt GÓMÉRKÖZÉS 

DIÓSGYŐRÖTT
Ma délután Diósgyőrött finn epe lesz 

a fulballsportnak. Igen nagy érdeklő­
désre tart számot a DVTK ETO orszá­
gos amalőrbajnoki dönlőmérkőzés, , — 
amelvnek előjátéka Észak Kelet válo­
gatott ifjúsági csapatának találkozója 
hsz. A kél csapat találkozója igen iz­
galmasnak Ígérkezik. A kel csapatot a 
következőképpen állították össze :

Kelet: Koritár (Tégláskert — Bihari 
(DVSC), Fülöp (DVSE — Birkner H. 
(DVSC), Elek (DVSE), Bobák (Textil) 
Balogh (DVSE). Gere (DVSC). Pető 
(DKASE), Vékony (DVSE). Kopjáry
(DVSC). Tartalék’: .lacsó (DVSC).
A debreceni csapat m>a autón utazol!
Diósgyőrbe.

Észak : Molnár Dezsőbázv, Mayer-
csik Stil« II.. Bognár. Szlarapkovirs 
Sós, Pokz, Tályai, Marlon. Stmonvi IV. 
Tartalék : Szabi'», Szám mer, Mr’áz,
Pelykó.

FERFNCV A R OS A VSTRIA
Ma játsszák Budapesten n második Fe- 

rencváros Austria mérkőzést a Közép 
eiirópa Kupa döntőjébe való jutásért. A 
mull héten az Austria a tartalékos Fe­
rencváros ellen Becsben 11 es győzelmet 
aratott és most háromgólos előnnyel uta­
zott Budapestre.

A Ferencváros sérüli játékosai mar 
teljesen rendbe jöttek s így n zöld fehé­
rek a legjobb csapatuk:»! állítják ki a 
bécsiek ellen. Azonban így is nagy fel­
adat vár a Ferencvárosra, mert az Aus­
tria mos! nagv formában van és □ há­
romgólos hátrányt nagyon nehéz lesz 
behozni. Igaz, hogv a futballhoz szeren­
cse kell, de az az érzésünk. Hogy a Fe­
rencváros még győzelme esetén sem jut­
hat tovább a küzdi-lemben.

ISTENES NYERTE 
A BIJKÓSISAKOS VERSENYT

Budapest, július *21. A Millenáris ke­
rékpáros körpályán szombat este 3 ezer 
főnyi közönség előtt a bukósisakos mo- 
torvezetéscs verseny során Huhn német 
versenyzővel szemben Istenes mindkét 
futamban győzött. A 20 km en Istenes 
ideje 16.20 perc, 2. Huhn 100 in-el és 3. 
Nagy Béla.

A 30 km-en Istenes 24.27.4 idővel győ­

zésén a Váci SE-vel már könnyebb 
dolga volt.

A kél csapat ma a legerősebb felállí­
tásban veszi fel a küzdelmet egymás 
( lien. A DVTK most kiegyensúlyozot- 
lab hcsapat, mint az ETO. Emellett a 
hazai pálya és hazai közönség is a 
DVTK győzelme mellett szól. A győze­
lemért azonban nagyon meg kell har­
colni, mert a bajnoki küzdelmekben az 
ETO nagyon összekovácsolódott és a 
győri csapat tud is lelkesedni a győze­
lemért.

tők is (a már nem élők is), :i világsikert 
elért bajnokok mellett a legkezdőhb ver­
senyzők, birkózók, súlyemelők, verseny­
vezetők, mindazok munkásságai, ered­
ményei, hiteles életrajzai, aki bármi for­
mában kivették részüket a birkozósporl 
fejlesztésében. Az adatokat a szövetség, 
a kerületek, s az egyesületek útján szerzi 
meg a mű írója, akik pedig már nem 
működnek egyesületben, vagy visszavo­
nullak a soprltól s be akarnak kerülni 
a könyvbe, levelezőlapon történő érdek­
lődésre részletes tájékoztatást nyerhet­
ni k Gaál Sándortól (Szeged, Nemos ta- 
kúcs-ii. 7. sz.) 

zött. 2. Szekeres 20 m-el, 3. Nagy Béla 
50 m-el, 4. Huhn 150 ni-el.

A ponlfőversenyt Morovílz FTC nyerte 
11 ponttal. A 30 körös párosverseiiyben 
Urczán- l’ázmándy (Törekvés) győzött 15 
ponttal.

OLASZORSZÁG NYERTE 
A PÁRBAJTŐRCSAPA I VERSENVT 

Paris, július 24. A párba jtőrcsapat ver­
seny világbajnoki döntőjében Olaszor­
szág, Franciaország és Svédország között 
holtverseny volt s ezért a döntő a késő 
éjszakai órába húzódott. Előzőleg l'ran- 
ciao rszág—S védi>r szág 10:0, Óla szó rszá g 
—Svájc S és fél.-7 és tél, Svédország - 
Olaszország 0:7-re győzött. Franciaország 
— Olaszország K:X. Olaszország jobb luss- 
aránnyal győzöl!.

SPORTHÍRMONDÓ
Piiskösly viMízavonul a fuiballtól. Dr. 

Pünkösty Mihály, a DEAC egykori válo­
gatott játékosa, aki az utóbbi időben a 
Nyírbátori AFlí-nak volt egyik erőssége, 
visszavonul a futbalsporltól. Pünkösty 
kijelentette. hogy a NyAFE-ban nem 
vállal tisztségei, hanem mint futballbíró 
fog működni.

A német-angol úszómérkőz.ésl végi red 
menyben Németország nyerte 63:37 
arányban.

Megkezdődött a Dawi.s serleg döntő- 
mérkőzés Anglia (védő) é.s az USA <sa- 
paln közölt. A mérkőzés I. napján a 
verseny állása 1:1.

PÁL VÁZA TI HIRDETMÉNY
Debrecen szab. kir. város Törvényba- 

lóságánál, a mentőszolgálat keretében 
1937 augusztus hó 15-ével két szigorló 
nientőorvosi állá» megüresedik. Ezekre 
nz alkalmazásokra pályázatot hirdetek.

\ pályázó kötelesek igazolni, hogy az 
egyetem orvostudományi karán absohi 
tóriumot nyerlek. (Előnyben részesülnek 
azok, akik szülészetből, belgyógyászatból 
és sebészetből már szigorlatot lellek), - 
hogv a menlőlanfolyaniol elvégezték, 
továbbá a mentőszolgálatban egv hónapi 
gyakorlatuk van s erkölcsi tekintetben 
fedhetelen előéletűck. \ szigorló mentő­
orvos díjazása havi 48 pengő. Az alkal­
mazás ß hónapra szól, amely azonban 
egv ízben hal hónappal meghosszabbít
11 a I ó

Az okmányokkal felszerelt pályázati 
kérvények a hívatásos tűzoltó főparancs 
noksághoz. 1937 augusztus hó 5 ig déli
12 óráig adhatók be. Elkésve beadott pá­
lyázati kérvények figyelembe nem vétet­
nek.

Debrecen, 1937 július hó 21.
Polgármester.

HOB CDlQiCDiCDICDBOlCDB'

LAPUNKAT TÁMOGATJA, 
HA HIRDETŐINKNÉL VASÁRÓL

I »37 Július 25, vasárnap

Közgazdaság
GYENGÜLT A BÚZA

A készárú piacon elei nte változat­
lan árakon bonyolították le az üz­
leteket, később azonban a határidő­
piac lanyhasága is éreztette hatá­
sát. Búzából 6500 mázsa kelt ma el. 
A búza 5 fillérrel olcsóbb.

6- ős újbúza : tiszavidóki 77 kg- 
os 20.95—21.25, 7« kir-os 21.15— 
2121.45, 79 kg-os 21.35—21.65, 86 
kff-os 21.55—21.75. felsőtiszai 77 
kg-os 20.85—21.10, 78 kg-os 21.05— 
21.25. 79 kg-os 21.25—21.50, 80 kg- 
os 21.50—21.70. felórmepryei, dnna- 
tisznközi, dunántúli 77 kg-os 20.85 
—21.05, 78 kg-os 21.05—21 °5. 79 
kg-os 21.20—21.40. 80 kg-os 21.45— 
21.60.

Rozs (új) : post vidéki 20.00—
20.30. más számlázásit 20.00—29.39.

Takarmányárpa (új) : elsőrendű 
17.00—17.50. középminős ágii 16.75— 
17.00.

Zab: elsőrendű 18.20—18.30, kö- 
zé’^ni nösógű 18.00 —18,20.

Tengeri : tiszántúli 11.85—12.00, 
pnvób áll. 11.85—12.00

őrlemények : kor na 11.50—11.60, 
8-as liszt 14.50—14.80.

DEBRECENT TERMÉNY 
TAKARD4NVPTACT ÁRAK

Búza 19.80—20.20. árpa 16.00—*
16.50, rozs 18.20—18.50. p?a«b 15.00—
15.50, tengeri 10.30—10.50, lucerna 
5.50—6.00—6.50—7.00, széna 4.00—-
4.50, bere 5.00—5.20—5.50, Iszalm t 
1.30—1.40.

Debrecen szab, kir város a<lnfc!vatalálói.
3fi045/1937. :iü. sz.

HIRDETMÉNY
Értesíti n városi adóhivatal a meRvál- 

toll és vagyonvátságios földekből föld- 
hözjulottakal. hogy a 2000/1937 M E. 
szánni rendelet végrehajtása tárgyában 
kibocsájtotl 000(1937. P. M. sz rendel.'!' 
7. §-áhan foglaltak szerint, mindazokat, 
kik hadirokkantságukat (hadiözvegy, ha- 
diárva) arany illetve ezüst vitézség: 
éremhez való jogosultságukat a városi 
adóhivatalnál a rendelet megjelenésétől 
számítolt (július 12) 15 napon belül. I1. 
emelet 28. szoba. Birtoknyilvánlarüo' 
okmánvszerüleg igazolják, a terhiikre 
megállapítható ellenérlékbfil 25 százalé­
kos mérséklésben részesülnek. A későbbi 
időpontokban előlerjeszlell czirányu ké 
relem felett a kir. pénzügyigazgatóság 
határoz .Nem kell újra Igazolni a ked­
vezményhez való jogosultságot annak, 
aki a múltban ezt már igazolta s ennek 
alap ián a kedvezményt élvezte is, to. 
vnbhá a vitézi telekre vonatkozólag sem-

Debrecen. 1037 július hó.
Városi adóhivatal.

ír —
Drbrecz.en város leltárlblztoM 

hivatala.
1461—1937.

ÁRVERÉSI HRIDETMÉNY
Debrecenben, 1937. övi március 

hó 27. napján elhalt ifj. tir. Magos-i 
Györß-.v hagyatékához tartozó házi­
bútorok, olajfestmények, dísztáv- 
Ryak, magyar, német, angol, fran­
cia szénirndalmi és tudományos 
könyvek, lőfegyverek és férfi rnlia- 
nettiűek a debreceni k,ir. Járú«biró- 
ság Fk. 26168—1937. «z. vészed 
alánján 9137. július hó 27. és 28-án. 
nyilvános árverésen, készpénz fize­
tés ellenében Debrecenben. Vilmos 
császár körút. 28. sz. alatt eladaV 
nak.

Árverés kezdete mindkét napon 
délelőtt 9 és délután 4 órakor.

Vételi illetékeket, váltság diétá­
két. fényűzési adót, vevő fizeti. ,

Debrecen. 1937. július hó 16-an.
Tóth Imre sk., 

Icltárhiz.tos.
■ C3RC3RC3RC3BC21OBC3BC3B

Felelős szerkesztő : 
BENYOVSZKY PÁL.

Felelő.« kiadó : 
ALFÖLDI SÁ.TTÓVALLALAT 

KFT.
ügyvezető igazgató t

Dr. KÓLYA SÁNDOR.
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A hadirokkant kisiparost megillető 
előnyökről kiadott rendelet

Kaptuk a következő közleményt :
A ..Debreczeni Újság“ tekintetes szer­

kesztőségének Helyben.
A „Debreczen“ f. évi július hó 18.-i 

— vasárnapi -=- számának „Közgazda­
ság“ cínüí rovatában „A hadirokkant 
kisiparost megillető előnyökről kiadott 
rendeletek“ cím alatt egy olyan tájé­
koztatás jeleni meg, amely szerény tu­
domásunk szerint a fennálló törvé­
nyes rendelkezésekkel ellentétes.

Miután ez a közlemény a hadirok­
kant kisiparosokra nézve téves meg­
állapításokat tartalmaz és anyagilag 
súlyosan megkárosíthatja —•mert be­
állítottságával a munka lehelősógétől 
jili p] — őket, * de meg a munkaadó 
nagyközönség, úgyszintén a hivatalok 
és hatóságok félrevezetésére is alkal­
mas. azért az ügy tisztázása és az ér­
dekelt felek súlyos anyagi érdeke meg­
óvása szempontjából hazafias tiszte­
letiéi kérjük a Tekintetes Szerkesztő­
séget. hogy a tagjaink iránt minden­
kor kinyilvánítóit jóakarat'•! az ide- 
oaloli — és a törvényes hivatkozást 
pontosan és részletesen tartalmazó - 
Iái világosító sorokat nagybecsű lapja 
jövő vasárnapi — július hó 25-i 
számában teljes egészében és szószé

A 4. szakasz szerint : ..Bármely pá­
lyázó csakis egyféle jogcímen részesít­
hető árelőnyben.“

A Közszállítási Szabályzatnak a kis­
ipari kedvezményekre vonatkozó és azt 
részletesen tárgyaló 51. 8-a 4. szakasza 
hasonlóképpen rendelkezik. Ez így szól : 
4. H a d i r o k k a n I a k. A hadlrokkan- 
tak kedvezményeit az 1933 : VII. t.-c. 
30. #-h rendelkezései szerint kell figye­
lembe venni. IC kedvezmények az L 
£-ban említett biztosító Intézetek köz­
szállításaira Im kiterjednek.“

A Hrl. itt hivatkozott 30 §-a legfon­
tosabb részeit fentebb már szószerint is­
mertettük. Az. magától is beszél.

Legyen szabad azonban ezek ulán niég 
rámutatnak arra, hogy sem a Hit. egyet­
len egy sora, - sem a m. kir. kereske­
delemügyi miniszternek és a m. kir. bel­
ügyminiszternek 1931-ben eg voltosén 
kiadott 50.000. K. M. számú rendeleté — 
amely általánosságban Közszállítási Sza­
bályzat név alatt ismeretes (és amely a 
ki ^szállításokról és a hazai beszerzés 
k ölelezettségéről részletesei) rendelkezik) 
— egyetlenegy paragrafusa egyetlenegy 
szakaszában egyetlenegy sorral sem 
mondja ki és állítja azt. hogy a hadi­
rokkant-kisiparos! nem hadirokkant 
kisiparos társaival szemben nem illeti

meg .semmifél árelőny. (Pedig — miután 
előbb \ollak kisiparosok, még pedig igen 
sokan, és csak Utóbb — a hadbavonul 
lak közül és ezek soraiból — lellek a 
hadirokkant-kisiparosok —■ a törvény­
hozók és a Közszállílási Szabályzat ki- 
bm sajtói ezt is feltétlenül és félre- 
magyarázhalailaniil kimondták volna, 
mert hiszen azt senki sem vonhatja 
kétségbe, hogy ők is tudták, hogy vannak 
— sőt igen sokan vannak - nem hadi­
rokkant-kisiparosok is.)

Miután ezt sem a Hr!., sem a Közszál- 
lílési Szabályzat nem mondotta ki, eb­
ből nyilvánvaló ég világos, hogy a hadi­
rokkant-kisiparost (I. a Hrt. 30. g-a 2. a. 
bekezdését) bármely más — nem vitéz 
és nem hadirokkant kisiparostársával 
szemben is 6%-<»s árelőny illet meg.

Hogy az illetékes tényezők semmiről 
sem feledkeztek meg — és mindenre 
gondollak — arra nézve szolgáljon bizo­
nyítékul az, hogv a K. Sz. 51. #-a 3. sza­
kasza a Vitézi Kend tagjaira nézvt’ is 
külön és részletesen rendelkezik s pon­
tosan felsorolja, hogy őket milyen szá­
zalékos kedvezmény illeti meg, sőt a 
3. szakasz ötödik bekezdésében azt is 
pentosan megmondja. hogy ..kisiparos 
és vitéz kisiparos közötti versenyben a 
vitézi is előnyben kell részesíteni. A he­
lyi kisiparossal szemben azonban a nem 
helybeli vitéz kisiparosnak előny nem 
jár“.

Kétségtelen, hogy ahol a vitézek elő­
nyeit ilyen pontosan körvonalazták és 
meghatározták, ugyanott a hadirokkant 
és a nem hadirokkant kisiparosokról 
sem feledkeztek meg. Sőt inkább min­
denre gondoltak.

így pl. bizonyára gondoltak arra, hogy 
a hadirokkant kisiparos aki testi ép­
sége, egészségi* és munkaképessége je­
lentékeny részét hagyta a különbözik 
csatatereken és a Hazának anyagiakkal 
fel sem mérhető áldozatot hozott é« aki 
a csonkaország nehéz anyagi helyzete 
miatt nem csak jelképes (csak napi

lint leközölni méllóz.lassék.
Kérésünk teljesítéséért fogadja a te­
kintetes Szerkesztőség őszinte tisztele­
tünk kifejezéséi. Hazafias tisztelettel : 
SzohoszJay Sándor ügyv. igazgat" 
hadirokkant. dr. Biró Pál alelnök. 
csoportügyész, hadirokkant, S. Oláh 
István főtikár, hadirokkant.

Mit mond 
a rendelet?

Kisipari hirdetések
A fenti cím alatt a „Debreczen“ f.<‘v* 

Július hó 18-i (Vasárnapi) száma a ..Köz­
gazdaság“ című rovatában a hadirokkant 
kisiparost megillető előnyökről óhajtja 
tájékoztatni — egyik előfizető kérésére
— az érdekelt hadirokkantukat.

Tá jékoztat ja bevezető soraiban — bar 
a rendelet keltél és aláíróját pontosan 
közli — egy .számnélküli iparügyi mi­
niszteri rendeletre hivatkozik, holott köz. 
tudomású lény, hogy minden egyes hiva­
talban minden ügyiratot iktatnak. így a 
minisztériumokban Is, tehát számnclküli 
miniszteri rendelet nincsen.

Ezen — 1936. évi november hó 13-an 
kelt .számnélküli (vagy akár számmal 
bíró) iparügyi miniszteri rendeletiéi kap­
csolatban a HONSz — az 1933. évi IL 
I. c. 33. g-a szerint a hadigondozottak 
törvényes és hivatalos helyi érdekképvi­
selete — részéről a következőket bátor­
ki <lunk hadirokkant kisiparos bajlar- 
saink. úgyszintén a munkáltató nagy­
közönség, valamint a hivatalok és ható­
ságok szíves tudomására hozni :

A hadirokkant iparosok kedvezményei
— h fenthivatkozott rendelettől szemben 
"S azt megelőzően — <17 országgx öles 
mindkét háza által elfogadott és a Kor­
mányzó Úr öfőméllósága által szentesí­
tett s 1933. évi május hó 13-án az Or­
szágos Törvénytárban kihirdeteti s 1933. 
évi július hó 1-től érvényben lévő 1933. 
évi VII. t.-c. (n hadirokkanllörvény, rö­
vid jelzéssel a Hrl.) biztosítja.

E törvény 30. g-a 1. szakasza szerint :
..Hadirokkant iparosokat és vállalko­

zókat egyenlő feltételek cselében más 
ajánlattevővel szemben előnyben kell re 
sz.esíteni.“

A 2. szakasz szerint :
„Az előző bekezdésben biztosított ked­

vezményeken felül :
a) a hadirokkant-kisiparosokat és azok 

Szövetkezeteit a szakmájukba vágó, az 
előző bekezdés alá cső szállításoknál és 
munkálatoknál 6%-o.s árelőnyben kell 
részesíteni :

b) hadirokkant iparosokat és válla’
I•mzókat 30.000 pengőig terjedő szállítá­
soknál és munkálatoknál más ajánlat­
tevőkkel szemben 2%-os árelőnyben kell 
részesíteni.“

PAPLAN- I 
VARRODÁMBAN 

a legkényesebb igényeket 
is kielégítem. Úgy pe­
hely-, mint gyapjú- és 
vattapaplant géppel, por- 
fnlnnítva készítek. .Jutá­
nyos és ízléses munka. 

Garantálva.
N A G Y J Ú LI A,

BURGOND1A 1».

Zománcozott 
asztal tűzhely, jól be­
vált kisipari munka, 
minden színben fele­
lősséggel készíti L<’- 
vencsik Lajos tűz­
helyt) zem p, Árpii d tér 
17. Használt tűzhe­
lyet is becserélek, rá­
fizetéssel.
HA DIVATOSAN 

ős elegánsan akar iiltttz- 
kiSdnl, akkor ruháit 

ferencsics
JÓZSEF 

rtrldlvalszalon iában ké- 
siítlesae. CSAI’Ó-U. 17.

(Színházát,járó.)

LAPUNKAT 
támogatja, 

ha 
HIRDETŐINKNÉL 

VÁSÁROL!
A

PAPLANOKAT 
minden kivitelben szé­
pen, jól és olcsón min­
denki állal elismert, 23 

íve fennálló 
DEBRECZENINÉ-nél 
készíttesse: K-ssuth-u. 11

FÜGGÖNY,
SZŐNYEG, 

vászon-, szövet-, divat­
áruk legolcsóbb beszer­

zési forrása :
SZILÁGYINÁL,

a Kl.stemplom mellett

NŐI ÉS FÉBFI 
fehérneműt olcsón és íz­
lésesen készít hozott 
anyagból. — Divatinge- 
ket már 80 fillérért készít 

NAGY ERZSÉBET 
KULsnvásártér 7. szám.

CSERÉPKÁLYHAS!
Hanem löt vagy rossz 

a cserépkályhája !

MESE ISTVÁN
KÁLYHÁS 

olcsón megcsinálja.
Uj kályhák olcsó árban 

kaphatók.
Debrecen, Bákóczi-u. 37.

húsz fillérekre menő) nyugdíjat élvez, — 
nem képes ugaynolyan fellételek mellett 
versenyezni ép és egészséges iparoslár- 
saival szemben (mint amilyennel ép és 
egészséges korúban ludoll, inert ma már 
vagy csak lassabban tud dolgozni, vagy 
csak segítséggel stb., stb.) é.-» azért biz­
tosított a Hrl. is és a K. Sz. is — igen 
hí ívesen és igen humánusan — (unit 
egyetlenegy jóérzésű igaz magyar ember 
sem kifogásolhat) 6%-os árelőnyt többi 
— ép és egészséges — iparostársaival 
szemben.

Ezt a feltevésünket és állításunkat bi­
zonyítja az n tény is, hogv íme (a. K. 
Sz. 3. szakasza ötödik bekezdése sze­
rint) a szintén ép és egészséges vitéz 
kisiparosoknak más kisiparost írsával 
szemben is ezért van csak 1% árelőnye.

Egyébként hadirokkant kisiparosi ir- 
saink a 6% árelőnyről bármely percben 
készséggel lemondanának, ha újból tel­
jesen épek és egészségesek lehetnének.

Hogy n hadirokkantak vérrel szerzett 
érdekei! mennyire óhajtották biztosítani, 
azt a K. Sz. 36. §-a 1. bekezdése is bi­
zonyítja, amely szerint :

..Zártkörű versenytárgyalás esetén azo­
nos felhívással értékre való tekintet nél­
kül legalább öl ezek közölt lehetőleg 
legalább egv hadirokkant — szakmabeli 
vállalkozótól kell ajánlatot bekérni.“

Sőt a m. kir. Kereskedelemügyi Mi­
niszter úr 75.733 1931. XIX. sz. rende­
leté így intézkedik :

..hogy a Szövetség (t. 1. a HONSz) tá­
jékozva legyen eldől, hogy mely tagjai 
kaplak ajánlati felhívást egyidejűleg in 
lézkedloni aziránt. hogy a hatóságok 
valahányszor zártkörű versen vlárgyalá - 
son való részvételre hadirokkantai feL 
szí lilának, erről a Szövetséget is értesít­
sék.“

A Hrl. 30 g-a 4. bekezdéséi pedig mi 
úgy értelmezzük, hogy hadirokkant­
kisiparost nem hadviselt kisipamslársá- 
val szemben is csak 6% árelőny illet 
meg. meg más — nem kisiparos 
társával szemben is. Tehát nagyiparossal 
szemben sem illeti meg őt 12% (Vagyis 
6 százalék kisipari előny és hal százalék 
hadirokkant előny címén.) Ez különben 
nem is lehet vitás, mert ezt senki sem 
állított;) és nem is állíthatja.

Mindezek ulán hazafias tisztelettel kér­
jük a munkaadó nagyközönsége, úgy­
szintén a hivatalokat és hatóságokat, 
hosfv a hadirokkant kisiparosok árelő- 
nyélb iztosító — fentebb pontosan meg­
hivatkozott — rendcleleket. amelyek re­
vén kéréséhez való juttatás út ián ('»haj­
tott és akart a Magyar Állam a világ­
háború áldoz.atain segíteni, akik súlyos 
véi áldozataik után minden bizonnyal 
meg is érdemlik ezl a munkához való 
juttatás általi támogatást • a jövőben 
pontosan betartani méllózassanak.

Hadirokkant kisiparostársainkat pedig 
fell) ív ink. hogv minden liven ügyből ke­
letkező bármiféle panaszaikkal minden­
kor azonnal keressék fel csoportunk iro­
dáját.

A kisipar 
legeredményesebb 
hirdetése 
a

Kisipari hirdetés!
■■Ilii WHI—IIWM—M— 
Figyelem 1 Figyelem I 
MIELŐTT LAKÁSÁT 

KIFESTETNÉ 
ajlóil. ablakait, bútorait 
i'éiiyeztelné, kérjen díjta­

lan árajánlatot 
SZEKERES 

festővúlln bitótól
HOMOK U. 122.

(Telefon 13—1«. sz.C

BUNDÁIT MOST 
ALAKÍTTASSA 

és javíttassa 
NAGY JÓZSEF 

szíícsmcslcrnél, mert 
most 30 százalékkal 

olcsóbb, mint saisonban

ÉPÜLET- ÉS 
BÚTORASZTALOS 

MUNKÁKAT 
jutányosán vállal, kész 
hálók és kombinált szek­

rények raktáron. 
KOVÁCS FERENC 
műbútorasztalosinester, 

Vén keit, Domokos Lajos- 
utca 26.

EL NE FELEJTSEN 
vásárlásainál a 

DEBRECZENI ÚJSÁG rn 
hivatkozni.

ÉRZÉKENY,
FÁJÓS LÁBAKRA

merlek ulán készülnek 
úri és női cipők, valamint 
tiszti és angol csizmák és 
cipők a legelegánsabb ki 
vitelben, szolid árak mel­

lett

KATONA GYULA
ci|>észmesteriiél,

Hatvan-utca 43. szám.

A KISIPART CSAK ÜGY 
TUDJUK TÁMOGATNI, 
HA VÁSÁROLUNK IS 

NÁLUK.

Végül tisztelettel közöljük, hogy ifi 
cselben, ha a hivalkoz.oll iparügvi mi­
niszteri rendelet számszcrlnti jelzéssel c4
szószerinti másolatban megkapjuk, —- 
készséggel és hiiladékl.ahinul fel fogúik 
terjeszteni az 1933. évi VII. l.-r, 33. ß 1 
szerinti legfőbb felügyeleti halósá”iinl-- 
hoz. a nagyméllóságú ni. kir honvédelmi
miniszter úrhoz, 
nzi, hogy a Hrl. 
8-a 4. szakasza 
rendelkezéseivel 
bárkinek is 1936

hogv az állapítsa meg 
30. §-a és a K. Sz. 51. 
világos és haláio'olt 
szemben joga volt ’• 
ban — a Hrl 39 a

és a K. Sz 51. ft-a 4. szakasza előzetes 
törvényes hatálytalanná sg nélkül 
azokkal ellentétes rendeletét kiadni ?

A HONSz Csoport E.lnöksége.

Mindenféle

bisiositási
Ügyben

szaktanácsot

adunk!
DEBRECZENI ÚJSÁG

kiadóhivatala, Piac-utca 56.
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A mozgó gyümőlcsboltok
A megélhetés mai versenyében, 

az ember élete, az ölletességek 
versenyében folyik le. Ha az ötle­
tesség a célszerűséggel párosul, 
akkor igen életképes és a gya­
korlatban jól bevalló intézmé­
nyek jönnek létre. Hogy egy 
egészséges elgondolással milyen 
célszerű vállalkozást lehet életre- 
hívni, annak igazolására álljon itt 
a következő, igen jól bevált öt­
let, amely Franciaországban szü­
letett meg.

Néhány párisi termelő és üzlet­
ember 1925-ben összerakott alig 
100.000 frankot, részvénytársasá­
got alapított és 5 ócska teheraulo- 
mobil/t vett, amivel megkezdték a 
gyümölcs mozgó utcai árusítását. 
A kocsik menetrendszerű pontos­
sággal járták be a várost, megha­
tározott gócpontokon 10—15 per-, 
cig vesztegeltek, aztán mentek to­
vább. Elvük volt, hogy a köze­
pesnél mindig jobb gyümölcsük 
volt, hogy a fogyasztó meg le­
gyen elégedve. Mellékeikként te­
jet és baromfit is árultak ezek a 
„mozgó boltok.“

Persze az ilyen típusú árusítás 
elválaszthatatlan az egységes cso­
magolástól, mert másképen nem 
leheteti volna az üzletet gyorsan 
lebonyolítani. Nem méregették az 
árut, hanem 50 centes, 1, vagy 2 
frankos csomagokban adtak óban 
mennyiséget, ami a napi áraknak 
megfelelt. A csomagokra rá volt 
nyomva, hogy mi az aznapi egy­
ségár. A párisi asszonyok rögtön 
megbarátkoztak ezzel a kényel­
mes és célszerű rendszerrel, ami 
ellen csak a cselédeknek az a ré­
sze zúgolódott, amelyet ez a rend­
szer megfosztott a külön bevá­
sárlási haszontól. A mozgó boltok 
a legnagyobb súlyt a friss főzelék 
és friss gyümölcs árusítására ve­
tették. Minthogy az üzem nem fi­
zetett bollbért és rezsiköltsége 
kicsi volt, mindent versenyképes 
áron tudott adni.

Ez a vállalat rohamosan fejlő­
désnek indult. 1933-ban 29 motor­
kocsija volt pótkocsikkal, 1931. 
évben már hatkerckü 2.5 tonnás 
automobilokat szerkesztettek az 
üzem céljára, de az ugrásszerűen 
növekedő forgalmat már így sem 
tudják lebonyolítani. Kénytelenek 
voltak stabil holtokat is létesíteni 
a város egyes gócpontjain s az 
autók egy része most ezeket látta 
el friss áruval. Annak illusztrálá­
sára, hogy mivé fejlődött a vál­
lalat az eltelt 8 év alatt, a követ­
kező adatokat közlöm :

1925-ben lebonyolított az üzem 
0.78 millió frank forgalmat. — 
1928-ban 6.62, 1931-ben 29.71 
milliót és ma már meghaladja a 
100 millió frank forgalmat. Minit- 
hfRV ,a vállalat nem emelte alap­
tőkéjét. az 1931-iki évben, 300 üz­
letnapot számítva, naponta meg­
forgatta egész alaptőkéjét. A vál­
lalat újabban látványosságnak is 
beillő nagy központi elosztó-, fel­

dolgozó- és csomagolóleiepei épít­
tetett. s minden fogyasztónak le­
hetővé tette, hogy az egész üze­
met végignézhessék és megismer­
hessék. A munkahelyiségeken ke­
resztül üvegezett folyosói létesí­
tettek, amelyen bármely vevő 
szabadon végigsétálhat és saját 
szemével győződhet meg az üzem­
ben uralkodó rendről, ölletes- 
ségröl és a ragyogó tisztaságról.

HASZNOS MEZŐGAZDASÁGI TUDNIVALÓK

Melyik a legjobb aszalni való 
szilva? A szilva már javában 
érik. Nemsokára kezdetét veszi 
az aszalás. Minden szilva aszal­
ható, azonban legjobb erre a 
célra az úgynevezett Ageni szilva, 
amely finom és kiadós aszalványl 
ad. mivel húsos, kismagvú és 
nem hasitd fel. Aszalva 38 10 
százalék az eredmény a beszter­
cei szilva 30—33 százalékával 
szemben. Aszalása olyan aszaló 
berendezésekben ajánlatos, ame­
lyek nedves levegővel működnek, 
mert így a szilva szebb színű és 
fényesebbre szikkad. 3—4 órai 
kezdő aszalás után kell a hőniér- 
ségletet fokozni, mindaddig, míg 
a gyümölcs ráncosodni kezd. Az 
Ageni-szilva különösen alkalmas 
a töltött szilvák készítésére.

A dinnye elfajzása évröl-évre 
tapasztalható. Ennek részint az 
az oka, hogy a dinnyeföldek kö­
zelében olyan növényeket lei­
méinek. amelyek virágporát a 
szél a dinnyére viszi s ezzel a 
dinnye ízét elrontja. így pl. ubor­
kát és tököt nem szabad a diny- 
nyeföld közelében termelni ! — 
Azonkívül az is hiba, hogy nem 
a jobbfajta, hanem a legrosszabb 
és legelhanyagoltabb földeket 
használják dinnyének, ami szin­
tén lerontja a termés értékét. 
Szükség volna végül a legtöbb 
dinnyefaj felfrissítésére is, mert 
már sok az clkorcsosodoll ter­
més. Különösen az ananász- 
dinnye-fajlákat kellene egyes tér­
ni elökörzctckbcn szelekciónak 
alávetni.

Mchszúrás —. reuma ellen. 
Teres Rudolf dr. marburgi orvos 
néhány éve 658 reumás beteget 
kezelt méhszúrással. Ezek közül 
18-nak szívkomplikációja volt. A 
betegek közül 513 teljesen meg­
gyógyult. Ez azt bizonyítja, hogy 
a méh mérgének gyógyító hatása 
van. lágy osztrák csendőrről meg­
állapították, hogy a reuma mái- a 
szivét is megtámadta. Egy fiatal 
orvos ajánlatára méhészkedői 
kezdett, többször megszúrták a 
méhek s nég'y év alatt teljesen 
meggyógyult, 5-1 kilóról 80-ra hí­
zott. A méh-méregnek ezt a tu­
lajdonságát a méhészek ismerik. 
Ezt igazolják Teres most közzé­
tett tudományos kísérletei.

A hatalmas üzem heti jelentéseit 
a legolvasottabb napilapok rend­
szeresen közük, időszaki értesí­
tők tájékoztatják a vevőket a 
piac fontosabb eseményeiről. Be­
vezették azt az újítást is, hogy 
időnként az összes vevőket „köz­
gyűlésre“ hívják meg, amelyen 
az üzem vezetősége számol be az 
értékesítés helyzetéről.

Ez a tüneményesen kifejlődött 
árusító rendszer ma már tényező 
a francia mezőgazdasági terme­
lésijén. Irányítja azl, hogy mit és 
milyen minőségben vessenek és 
biztos alapot nyújt azoknak a 
kertészeteknek és más nagyter­
melői üzemeknek, amelyek egyet­
len létalapjukat ebben a megszer­
vezett értékesítésben bírják. A 
jól megszervezett értékesítés te­
hát irányítja a termelési, s lehe­
tővé teszi, hogy a nagyvárosok 
környékén a kisfarmok százai és 
ezrei gyarapodhassanak.

A méz kezelése. A kipergel et l 
mézet nyitott üveg-, vagy porcel- 
lánedényben jó száraz, meleg he­
lyen. legalább 10 1 2napig hagy­
juk nyugodtan állni. (Tölgyfaíar- 
tálv csersavtartahna miatt nem 
volna ajánlatos.) Kéthetes nyu­
godt állás után óvatosan kanállal 
leszedjük a már tetején úszó ha­
bot és salakot. A leszedett habos 
méz sütésre, ipari célra felhasz­
nálható. Ha a méz hosszas, zavar­
talan állás után is zavaros, bubo­
rékos, akkor valószínűleg híg 
(korai pergel és 1) s erjedt, vagy a 
belékerült Hasítás rohad benne. 
Ezért csak fiasításmenlcs, méz- 
kamrabeli mézel pergessünk s 
azt is akkor, ha már érett, amit 
a részbeni befedésről ismerhe­
tünk meg. A leírt helyes „derí­
tés“ fölöslegessé teszi az amúgy 
sem megbízható mézszűrőket.

Hogyan szaporodik a házinyúl? 
Hal anyanyúl évente négyszer 
fiadztalhaló és minden fiadzás 
6—10 darab ivadékot hoz. így az 
anyanyúlak évente egyenként 24 
darabot szaporodnak.’ Hat anya 
szaporulata évi 144 darab. Ezek 
élelmezési költsége naponta és 
darabonként 1.6 fillérrel számít­
va, összesen 488 pengőt tesz ki.

AXIPIKŐ IHIIIWETCSIE1K

Szenzációk

25
fillérért

/ db kézi­
munkaolló

1 db manikűr­
olló

l db szemöldök 
csipesz

1 db kulcslánc 

Benyáts 
Aruház 

Ezzel szemben 114 darab nyúl 
8 hónapos korában éri el az át­
lagos kilót, összesen 576 kilót. Ez 
60 fillérjével számítva, 345 pengő 
húsbevétell jelent. Ha a préméit 
szakszerűen kikészítve 3 pengőt 
lehet elérni, ebből 132 pe,n«ő ,t 
jövedelem. A hús és prém bevé­
tele tehát 777 pengő. A szükséges 
tőkebefektetés 3.50 pengőre r'úa 
és ha a bevételt és kiadást figyel 
lenibe vesszük, 300 pengő bruttó 
jövedelem is elérhető.
iaaramsamamamwwwwmu

A bernyóíészkek írfása
Ebben az évben igen nagy mérv, 

ben jelentkezett az almamnly újabb 
nemzedéke, amelynek jövő évi nem. 
zedéke már előre készíti az elszáll, 
solással a száradó, összesed rntl. 
pókhálóval a fához erősített leve­
lekben. Ezket a leveleket állandóan 
szedni kell és szedés után elégetni. 
Legjobban véd rajzás idején a ni­
kotin oldat, mint permetezés.
— 1 — HM,
A gyümölcster­

melők fi^vefmébe!
Veréb István, aki saját talál- 

i inánvi'i „SUGÁR“ permetezőit már 
12 éve közmegelégedésre gyártja, 
most egy töltőszivattyús, „Ratéria“ 
rendszerű önműködő légelzárós, 
magasnyomású ..SUGÁR“ perme­
tezőt szerkesztett, és gyárt.

A f öl lősz ivnt.lv- inat hordozható 
kádból. 2 szórócsövei mint nagy­
teljesítményű, gyors permetező 
használható. Érdeklődőknek kész­
séggel bemutatja működésben is. 
Debrecen, Szappanos-utca 10. szám 
alatti üzemében VFRÍ’R ISTVÁN 
saját tnlálmányú „SUGÁR“ perme­
tező gyártó, Debrecen.

A bnrackmolyrói, 
kajszifáink e veszedelmes ellensé­
géről ír a Növényvédelem és Jíeiv 
tészet új száma. Cikkeket közöl 
m tervrajzzal a gyümölcsaszaló 
építési ről, a gyümölcsfák öntözé­
séről, a mérges növényi védekező­
szerekről,.a permetezőgépek etdu- 
dú'u. .d, a madáritatóról, a gyü­
mölcsfák nyáron való átoltásáról 
stb. A dúsan illusztrált színes gyü- 
mölesképet is közlő két szaklapból 
a „Növényvédelem“ kiadóhivatala 
(Budapest, V„ Földmivelésügyi Mi­
nisztérium) egv alkalommal la­
punkra való hivatkozással díjtala­
nul küld mutatvány-számot.

STRAPÁRA, 
i’o.ssz útakra Skoda autó 
mobil. 7 liter fogyasztás. 
40 pengő adó. Marsai 
Sándor u. 2. Garage.

UTOLSÓ HÉT!
Már csak 31.-ig tart a ha­
tóságilag engedélyezett 
végkiárusítás 14.190 1937 
B. .sz. I•(•reiifz Józsid-i'if 
10. sz, ;i Nagytemplom 
mellől| lévő női- és l'érfi- 
divaláruüzlelemet meg 
szüntetem A raktáron 
lévő áruka! jvigyon mé­
lyen leszállított áron áru­
sítom ki.

üzleti berendezés és 
egy 10 kg.-os mérleg .sú­
lyokkal olcsón eladó. 
Bíró Márton, 991

Házasság
Férjhez

menne középkorú ipa- 
rosnö üzletiéi. Leveleket 
,,Komoly“ jeligére a ki­
adóba kér. 210

Főzéshez

értő, gyermekszerelő 
mindenes leány augusz­
tus 1-re felvétetik. Si- 
monyi-ut lö.

Béla !
E héten oil leszünk. Kö­
zelebbit később. üdv.
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Mindenes

szakácsnő hosszú bizo­
nyítvánnyal azonnalin, 
vagy augusztus 1-re fel 
vétetik Hatvan-u. 38.
Dr. Hódy. 245

Majoros

lóber elsejére felvételik.
Arany János 15. 931 ORfXACOS

Mindenes 
főzőnő felvétetik, 
meghy örnagyné. 
kezni 7 órától 2 
Arany János-u. 1.

— Sü- 
Jelent- 
óráig :

Bejárónő
felvétetik. Klein. Vörös- 
marty-utca 24. Jelentke­
zés délelőtt. 284

Gyakorlott 
varrónő házhoz ajánlko­
zik. Címet ,,Szerény igé- 
nyü'* jeligére kiadóhiva­
talba kér. 237

Gyakorlott, 
ügyes hölgyek, akik hor­
golt és kötött kesztyűk 
készítésében jártasak. ír­
janak az alábbi címre : 
..Kézimunka“, Posta rés
tante, H.-Tetéllen. 5237

Kovácssegéd 
alkalmazást keres 
ben vagy vidéken. 
Rudolf, Vendég-u.

Jőházból
való kisasszonyt kis­
fiámhoz vidékre keresek. 
Érdeklődni Varga. Csapó 
ucca 18. * 929

Gyakorlott
gépírónőt keresek. Ré- 
nyi ügyvéd, Miklós-u. 4.

912

Tannlóhfnyf 
jócsalédból valói fölvesz 
Eriéi kalapszalon. 937

Kitünően
főző, megbízható, tiszla- 
ságszerelő szakácsnőt ke­
resek augusztus 1 re. — 
Jelentkezni lehel minden 
délulán 2—4-ig KonlSek 
Lászlóné, Kossulh-u. 45. 
kereszlépülel. 264

Jő családból 
való fodrásztanulót fel­
veszek. Bíró fodrász. -— 
Piacc-utca 58. 124

Textll- 
részlclszakmában Tiszán 
tálon jól bevezetett agi­
lis utazói keres nagy 
részvénytársaság. Cím ki 
adóhivatalban. 210

Fiatal
fű szerkereskedő segéd — 
felvételik. Cím : Márton 
Kálmán-u. 2. 243

Va.sni unkás 
házmestert keresek. Je­
lentkezés hétfőn a dél 
előtti órákban. Simonffy 
urea 7. I. em. balra.

5239

Vasesztergályos, 
lakatos segédek és tanú 
lók felvétetnek. Preisz- 
ler Mór, Boldogfalva-u 
6. 939

Kerti dohányhoz 
egy kertész felvétetik. 
Értekezni: Jókai-utca 1. 
A., Grünfeld Zoltán. Ny.

Fejni tudó 
mindenes kocsist felve­
szek Zúgó-u. 4. Reális­
kolánál. Ny.

Sofőrt, 
ki bolfimunkát is végez, 
józanélelűf és egy per­
fekt koszorúkölőnőf fel 
veszünk. Csurka temet 
kezés. 268

Kifutófiut
felveszek. Vágó Sándor 
fér fi ruha- é«j nőikabál- 
háza, Csapó-u. 10. 928

Rőfifs szakmában
képzett segédet keres 
Zádor-cég Ha jduböször- 
ménvhen. Szombaton
zárva. Ajánlatok írás­
ban, 5238

hely- 
K n n 

89.
232

iírocta
Magánnyomozó,

Szabó István magánnyo­
mozó irodája Varga-u 7. 
legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel. 1910

Nyaralás
Nyaralásra

kellő hétre családias, 
egyszerű házikosztol és 
lakást keres intelligens 
fiatalember. Sürgős ! Le­
vélcím : Köleséry Sándor 
Vác, Siket néma intézel.

Kiadó
emeleti bútorozott szo­
ba két személyre is. — 
Szinte emeleti bútorozott
szoba egy személyre 
augusztus elsejére. Kos 
suth-u. 22. 279

Csinosan 
bútorozott szoba fürdő­
szoba hasznú la Hal kiad'».
Rákóczi-ii. 33. 5229

Kiadó
különbéjáratú bútoro­
zott utcai szoba Svelils
palota. I lépcső, I. em.
1. ajtó. 244

Utcai 
bútorozott szoba kapu- 
alatti bejárattal azonnal 
kiadó. Simonffy-u. 55.

927

Teljesen 
különbejáratú utcai ké­
nyelmesen bútorozott 
szoba kiad«) néhány nap­
ra is. Garai 20. 936

Kiilönbejárafú 
bútorozott szoba fürdő 
szoba s W. C.-vel. úgy­
szintén kisebb külön 
be járatú szoba azonnal 
kiadó parkírozott udvar 
ban. Rákóczi n. 35. 910

k&ibEgyStÓMÍ
em.v 

udvarra nyíló szoba, las 
kamara elsejére kiadó. 
Vígkedvű M.-uti’a 37. szO X')

Egy 
parkettás szoba esetleg 
bútorral is kiadó. Hu­
nyadi 17, 270

iMAliAiRfilf
Hétfő, július 26 : Alap (Fejér, Sárbogárdi). 

Csákvár (Fejér). Dunavecse (Pest). Tírdö- 
csokonya (Somogy). Fadd (Tolna, Tolna- 
mózs). Fehérgyarmat (Szatmár), iharos- 
berény (Somogy, Csurgó), Kunmadaras 
(Szolnok). Marcali (Somogy). Németboly 
(Baranya). Nógrád (Nógrád). Szeghalom 
(Békés). Szendrö (Borsod). Tiszadoli 
(Szabolcs). Tiszalaiján (Borsod). Tűrje 
(Zala). Zirc (Veszprém).

Kedd, július 27 : Bicske (Fejér). Nagypirit 
(Veszprém).

Szerda, július 28 : Alsónémedi (Pest). Nagy­
maros (Hont). Nyínmada (Szabolcs). — 
Zomba (Tolna, Szakály-Hőgyész).

Csütörtök, július 29 : Csepreg (Sopron), 
(lödre (Baranya). Hajdúdorog (Hajdú). 
.Jászlenyszaru (Szolnok). Lelenyc (Zala). 
Pcllérd (Baranya). Tél (Győr).

Péntek, július 30 : Söjtör (Zala). Vác (Pesl). 
Szombat, július 31 : Apátfalva (Csanád).

Kutas (Somogy). Szekszáid (Tolna).

lillBII]

Elsőrangú
házikoszt az Újságírók 
Clubjának éttermében. 4 
fogásos nagy menü 1.10 
kis menü 90 fillér. Diétás 
konyha orvosi előírás 
szíriül. Piac-utca 26., L

Veszek
vádi epeél, kölest és 
mindenféle gaUnibelese- 
get. Révi László, Nyugati 
2. 277

tMMMMOMMMMh

Kimléi

isiálló-

i inelel.

Magyar Úriasszonyok
Lapja 1926- 1936 év 
folyam jutányosán eladé) 
Cím a kiadóban 1116

Cséplést 
vállalok. Karács Imre, 
Ondód 1.

Veszek ! Eladok !
Cserélek !

Használt bútort, zálog­
jegyet, jégszekrényt, var 
rógépet, mindenféle ingó, 
súgót. Hívásra jövök. — 
Barnáné, Csapó-u. 16 Te­
lefon 32—11, 913

Bóni-gyártelep

melói

mahl» 
borok 
hatók.

kimérésében asz- 
izling és legfino- 

éd<‘s muskotály 
legolcsóbban kap-

Bankjában.

k Gtei? >

Azonnai
kiadó 2 szoba, eh..*/. .»a, 
fürdőszoba, konyhás la­
kás, Teleki-n. 9. sz.

214

Kétszobás 
lakás augusztusra 
Szent Anna-u. 60.

kiadé)

Virágos 
csendes udvarban 2 szó-

rás lakás kiadó kiscsa- 
ládnak. Könyök-utca 3. 
sz. alatt. 261

Kiadó
komfortos la

zelendő. József kir. ber-
ceg-u. 46. 5136

Két szoba, 
konyhából álló egyszerű

egyre a város központ 
jóban, Bethlen u. 50. sz. 
alatt kiadó. Tiszta, ren­
des udvar, Értekezhetni 
a tulajdonossal. Maróthv 
György-u. 21. délulán 2 
—3. 930

Kossuth 67. alatt
udvari 2 szoba,, konyha 
augusztus 1 re kiadó.
Virágos, csendes udvar.

285

5 szobás 
emeleti. 2 erkélyes, 

komfortos lakás
T.
teljes 
november 1-re kiadó. -
Kossuth-u. 8. 100

Háromszobás 
utcai modern lakás 
adó. Hunyadi 17.

ki
270

Kényelmes
3 szobás nyaraló szőlő 
vei. gyümölcsfákkal köz 
vétlen erdő mellett el­
adó. Érdeklődni : Hajdú 
szentgyörgv állomás. Rí 
kóczi-szölft, Ny.

Egy
szoba, konyha, kamará­
ból álló lakást keres 
tisztviselő szeptember 1- 
re a központhoz közel. 
Ajánlatokat kér a kiadó­
ba „Gyermektelen“ jel 
igére. 44

Szolid férfi
bútorozott sznhát keres,

megy magános 
vagy házaspárhoz is. — 
Ajánlatokat e lap ki­
adójába „Elseje“ jeligére

nőhöz

Modern lakást keres 
orvosprofesszor 5 vagy 6 
szobásai földszinten vagy 
T. emeleten, központban, 
központi fűtéssel, hideg­
meleg vízzel mielőbb. — 
Bérletet átvesz. Cím: lel- 
készi hivatal, Miklós-u. 
3 279

üirai nv
gyér-
mek " <Wf-töl

1-10
-töl

Fajborok !
Gépeléshez kitűnő, egész 
.séges, elálló, színét, ízét JSZ •

Női sarok 
nélkül
Női

sarkos 2 -tői

Petiiknél
Szent Anna-u. 5.

GYÖNYÖRŰ 
kivitelűek az angol Stau 
dard autók, 1.6 liter, ké­
nyelmes, 5 személyes. 
Mácsuy Sándor-ii. 2. Ga­
rage. 265

roíUár
<1 gn 1

Lakalosm lihely

Cím a kiadóban.

Kitünően

azonnal átvehető. Cím a 
kiadóban. 251

Trafik
forgalmas helyen Igény­
jogosultnak |kiadó. Címet 
készpén »készlet megje­
lölésével a kiadóba ké­
rek „Jó alkalom“ jeligé­
re. 263

Kiadó
Piac-u. 5. sz. alatt 130 
m* utcai üzlethelyiség 
február 1 re. 932

Kiadó 
nagyobb üzlrl helyiség 2 
kirakatlak Pílerfia 8. 
Mcgtckenllictő egykor. 

!>21

^Ajánlat
Hajek Károly 

puskaműves Ferencz J.- 
úl 7. alá költözőit Bika 
mellett. 229

Zomaiiclűzliclyek, 
petróleum főzök, fürdő­
kádak. nyugágyak, ven­
dégágyak. üstök. üstb.á- 
zak. passzírgépek, (‘(lé­
nyek Nagy vasüzletéhen, 
Csapó-kanyar. 271

kaphatók literenként le­
szállított olcsó árban ter­
melőnél, 
29. 26 Tízezer pengőt 

kisebb tételekben bizto­
sítékra kihelyezek. Dr. 
Révész Sándor ügyvéd, 
Szent Anna-uIca négy.

260

Magyar nóta­
tanfolyam kezdődik jú­
lius 1-én pályázaton 
nyertes zeneszerzőnél — 
Némi zongoraalappal bt 
rók gyorsan elsajátíthat­
ják a kísérelszerkesztést 
is olcsó tandíj mellett 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth-u 39 I 
em. udvari lépcső. 1597

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Nainényi Gyorsíró és Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonvítvány 

esti tanfolvamok 
haladó tanfo 

Beiratkozás

Külön
Kezdő- és
Ivamok - 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Balthyány-u

Építkezési 
anyagok

Sempernova 
nemes vakolat kapható 
minden színben a Deb­
receni Műkőgyár Rt. — 
Fürdőn. 2 sz. telepén, 

melynek kizárólagos 
gyártási joga van. 538

Kennet
Kellőcsttvü

16-os jókarban lévő va­
dás z f egy ve r t in eg vő I el te 
keresek. Címei a kiadó 
ba kérek. 218

Jóállapotban 
levő kél lovas kocsit — 
megvételre keres. Veze­
tő jcgvző Józsa . 217

Egy
használt fehér gyermek 
vaságyai megvételre ke­
resek, cím a kiadóban.

246

Eladó
egy 300 cciu. ÁKD mo- 
t ür keié k púr ki fogás l a 1 a n 
állapotban. Garai-u, 19. 
szám. 1717

1« 20 Hl*.
Lungen-Wolf szívógáz 
motor príma állapolhtMi 
generállal eladó. Róna 
Sándor sírkőgyár. Nyír­
egyháza. ‘ 187

Eladó
500-as Budge motorke­
rékpár üzemképes 320. 
Szlamári Bujváros. 221

Egy
jókarban levő oldalko- 
csis motorkerékpár el­
ad«') Bujváros, község­
háza, Kordás. 216

BMW.
500-as szóló motorkerék­
pár kifogástalan állapot­
ban eladó. Hszoboszló, 
Bocskay utca 32. alatt.

189

Fiadó
egy jókarban lévő 250 
(m3 BS \ motorkerék­
pár. József kir. h.-u. 2.

Vili UWWUUM

Tüneliaiytté
Tűzifát, szenet 

takarékos ember télire 
már most szerzi be Vágó 
József tűzifa- és szén­
telepén h Margit-fürdő- 
nél. Elsőrendű hazai sze­
nek' rövid ideig 
mu1t évi árakon, 
tisztek, altisztek, 
tagok beszerzési 
Telefon 10-24.

még a 
Káinná 
„Unió' - 

helye.

-
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Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 

Iroda : Hunyadi-utca 24. sz.
ELADÓ INGATLANOK:

Házak :
Széchenyi-utcán 4 szo­
bás komfortos úrivilla, 
Nagyállomás szomszéd­
ságában értékes bérház. 
évi bére 195ß P. vételára 
12.000 P. 9000 P-vel meg 
vehető. Homokkertben 2 
szobás adómentes ház 
3700 P, felével megvehe­
tő. Roldogkertben 300 öl 
szép gyümölcsös Wo* 
lafka-telepen jó ház 1200 
és 1500 P-ért. Közraktár 
mellett 3 szobás villa 900

Macs! uradalom 
baromfitelepéről 130 drb 
fehér magyar parlagi 3 
hónapos jérce eladó. 258

Hencser, 
dívány, íróasztal, szék,
konyhakredenc, hálók,
gardróbszekrény, más
bútorok olcsón eladók 
Hatvan 27. 1688

Jóharban
használt ebédlőbútor el­
adó. Megtekinthető Vö- 
rösmarthy-u. 2. sz, alatt. 
Müliernéncl. 227

Eladó
egy puhafa félháló sür­
gősen elutazás végett. — 
Eötvös-utca 102. szám.

274

Fényezett 
dióháló, konyhaherende- 
zés. gyümölcsös kert, ház 
eladó. Deák Ferenc 10. 
asztalosnál, 257

BirtohbÉrlet
Kiadó

24 hold föld tehenészet­
re a város alatt. Érte­
kezni : Baranyi-u 42.

238

Kiadó
Ránk 88. számú tanya 
20 hold földdel. Értekez­
ni : Nyil-u. 46. sz. 241

Kiadó 
októberre Nyila steiepen, 
Táncsics-ulca 11. sz. 
alatt 7 hold föld lakás­
sal, istállóval Érdeklőd­
ni Koroknál Istvánná, 
Halápi állomás melletti 
tanyán. 254

Kiadó
20 hold marsi tanyaföld 
októberre harmadában. 
Kölcscy-u. 15. 31

Kishegyes 21,
7 hold l'iild ki>adó Ianva- 
résszel. Értekezni Józsa, 
1085. Bácsy András. 256

Kiadó
város alatt 20 holdas 1a- 
nvásföld. KönJösk értben. 
Bihari-telepen rgy-egv 
hold konvhakrrlészeli 
föld lakással. Értekez­
hetni Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca. 219

Kiadó
Ebesen 62 hold fekete 
föld, elsőm inőségíí. sok 
épülettel. Horthy kórház 
közelében, Poroszlay-úl 
5, szám, 262

öl területtel. Ilomokkerl- 
ben jó kettőszobás ház 
0000 P, 1500 P-vel meg 
vehető. Bocskayban 2891 
öl szép szőlő. I* öl­
elek : Feketén 7 és tél 
hold, holdanként 030 P- 
vel. Elepen 20, 45, 50 
hold igen jó fekete, hol­
danként 750 P. évi here 
3 mm. búza. Homokon 
8 és fél hold tanyás 4200 
P, homokon 20, 50 hol­
das jó tanyával. Iroda : 
Hunyadi-utca 24.

Eladolát
Vasutasok !

Állomáshoz közel jó csa­
ládi ház lakbérlekötéssel 
átvehető azonnal. Köl­
csönös Segélyző. 99

Hasznos 
tőkebefektetés!

Csapó-u. 22. alatti házat 
és Szávay Gyű la-u. 2. 
alatti házhelyeket meg­
veheti dr. Kovács és 
Papp ügyvédeknél. Batt­
hyány 14. 123

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek Igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúltal, részben te- 
bérátvállalással eladó. 
Gróf Vecsey-utca 13. Ho­
niokkert. 243

Eladó
a Mesler-u. 3. szám 
alatti jól jövedelmező, 
építkezésre igen alkal­
mas, — Bundi-utcára is 
fronttal bíró ház és te­
lek. 235

Eladók
városi és telepi házak 
havi részletre is. tanyás­
földek, konyha kertészeti 
földek, házhelyek. sző­
lők. Beletekre magas 
kamatot ad. kölcsönöket 
folyósít Debreceni Gaz 
dák Bankja Kossuth u. 
1". sz. 250

Családiház 
ikadó, esetleg eladó. Jó­
zsef kir. herceg-u. 18.

934

Eladó
villa háromszobás, kom 
fortos, parkkal, gvíimöl 
esőssel Horthy Miklós 
•Hon. Értekezni Nap-utca 
4. 269

BUDAPESTRE 
elköltözőin. Vas Gereben 
ucrai adómentes háza­
mat olcsón eladom. In­
gatlanforgalmi iroda.
Széchényi-u. 1. 282

ÁTHELYEZÉS 
folytán 3500 P-érf cl 
adom Jánosi utcai háza­
mat részletre is. Ingat­
lanforgalmi, Széchenyi ii. 
1. sz. ’ 283

Veszek
kicsi jók arban lévő sző 
lőprést és 2 használt ká 
dal 3 100 literesei. Cím:
Széchényi-utca 1. Gyön- 
gyösyék. 255

Gabona tisztító 
rosta .kitűnő állapotban 
eladó. Károly Ferenc
József-út 21/b. 264

Boroshordó
nagyobb mennyiségben 
eladó. 4 hold föld bér­
beadó. Miklós-ulca 13.

280

eSSSüSEBSi
Villatelkek,

építkezésre alkalmasak 
Poroszlay-úl 48 átall el­
adók. Központi egyetem­
től. villamos megállótól 
3 percnyire. Értekezni 
Csapó-u. 27. tulajdonos 
nál. 129

Közműves 
villatclkek, 25 éves adó­
kedvezménnyel, Simonyi 
út mentén, megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön- 
átvállalással eladók. Fel­
világosítást ad dr. csányi 
Farkas Attila ügyvéd, 
Werbőczi-utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig. 1780

ÉLŰBAROMFI ÁRAK :
Idei liba, sovány 

kilója----4.00—5-60
Liba, kövér kg 1.30—1.50
Kacsa, sovány 

darabja — 1.20—2.30
Kacsa, kövér 

kg.--------- 1.00—1.20
Tyúk párja — 3.80—4.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Nemes alma

kilója--------0.32—0.44
Közönséges alma

kilója — — 0.36—0.40 
Körle kg. — 0.40 --0.50 
Körle kg. — 0.36—0.40 
Szilva kg. — 0.26—0.30 
Szőlő, csemege

'kilója--------0.46—0.60

KONYHAKERTI VETEMENYEK ÁRAI ;
Veresliagyma

csomója — 010--0.12 
I'oghagyma

kg. --------- -  0.30—0 40
Új burgonya,

rozsa 'kg. —0.09—0.10
I- ejeskáposzta

darabja — 0.10—0.16 
Kelkáposzta

darabja — 0.06- 0.1 I 
Karalábé drb. 0.02- 0.06 
Bab, zöld kg. 0.1 (1—0.14 
'lók drb 0.06 0.12

Fehér kg. — 
Félbarna kg.
Barna kg. —

LISZT
Búzaliszt 00-ás kg. 0.38
Búzaliszt OO-ás kg. 0.36
Búzaliszt 2-es kg. 0.31

Házhely
300 négyszögöl szép és 
jő helyen elad'». Sebess- 
ulca 9. (Budai Ezsaiás 
utca melleit). 806

Eladó löld
Eladó 

látóképnél, Győri féle 1 
hold föld. Balm izujváros 
Pelőfi-u. Németi. 220

Eladó
18 hold föld Létai-úl vé­
gétől I kilométernyire, 
Bellegelő 138/b. sz. alatt- 
Jobb igényeket is kielé­
gítő új lakóházzal és 
gazdasági épületekkék — 
Tehenészetre kiválóan al 
kalmas 4 hold kaszáié» 
\vin. Érdeklődni Dobozi- 
herház, A. lépcső 11. 11.

935

Mindent termő
5 holdnyi kertészeinek, 
tehenészetnek. hizlaldá­
nak alkalmas príma föl­
demet úriházzal, gazda­
sági épületekkel. vágó­
hídi villamostól hajílás- 
nyira eladom, vagy bér­
beadóm. Cím a kiadó­
ban. 933

Eladó ingatlanok !
Kötelesen 12, Veréb-dű­
lőben 11. 1 [alapon 33, 
Kishegyesen 15 és kisebb 
tanyás birtokok nagy 
választékban. Föld­
bérletek Ondódon, Ma- 
cson, Halápon, Cserén 10 
—50 holdig.

Házakban alkalmi vé­
telek. — Részletfizetésre 
villák, szőlők, telkek. — 
Bővebbet Agrikultura in­
ga lián forgalmi iroda, — 
Szcchenyi-u. 1. 281

Jérce párja — 2.70—3.50 
Kappan és csirke

kilója--------0.90—1.00
Csirke, sülnivaló,

párja--------2.00—2.60
Csirke, ránlani-

va 1 ó p á r j a - — 0 80—1.50 
Tojás drb. — 0 05—0.06 
Tojás kg------- i.oo—l.lo

Málna kg. — 0.36—0.10 
Dinnye, görög

kilója--------0.08—0.12
Dinnye, sárga

kilója------- - 0.08—0.12
Kajszínbarack

kg -------------0.30—0.56
Őszibarack kg 0.60 0.76
Citrom drb — 0.10 -0.11

Petrezselyem
csomója — 

Sárgarépa es. 
Ugorka

0.05—0.08
0.05—0.08

IBII drb. - 0.20—0.50 
Spenót és sóska

csomója 0.02—0.03
Salálafcj--------0.02—0.06
Zöldhagyma cs 0.01 -0.06 
(lomba kg. - 1.20 — 1,40 
Paradicsom kg 0.14- 0.16 
Paprika

100 drb. — 1.00—2.40

KENYÉR ÁRAK :
~~ ~ o 38 I n°zskc"yér k8--------0.26

--------0.34 | Péksütemény drb. — 0.05

ÁRAK :
Búzaliszt 4-es kg. .032
Búzadara kg----- 0.44
Bozsliszl kg. • 0.30
Korpa kg.-------------0.12

Dienes József
LNGATLANGORGALMI IRODÁJÁNAK 

HIRDETÉSEI.
Iroda : Fii vész kert utca 16.

ELADD HÁZAK :
42.009 pengőért: Batt- 

hy ány-utcán.
38.000 pengőért: .Iókai­

ul cán.
37.000 pengőért : Szo- 

boszlói-úlon.
27.000 pengőért : 1‘éter­

fia-utcán.
24.000 pengőért : Méliusz 

téren, Domokos Lajos- 
utcán, Aezél utcán.

16.000 : Széehenyi-utcán, 
Barna-utcán.

14.000 : Bornemisza-ul- 
cán.

13 000: Hadházi utcán,
12,000 : Hajó utcán, Ál 

mosdon kúria.
11.000 : .1 érik ó-utcán.
6800: Könyves Tóth Kál- 
nián-ulcán.
6500: Agárdi-utcán.
5400 : Pöltenber-ulcán.
4500 : Honvéd-utca 77.
4200: Bihari-utcán, Apa- 

Iá ja -utcán.
4000 : Kuruc-ulcán, Je-

rikó-utcán.
2700: Rigó-utcán, Szél­

utcán.
2600 : Köpja-ulcában, — 

Branyiszkó utcán
2400 : Kondor utcán, Ki­

nizsi-utcán.

Elköltözés
miatt eladó ebédlő, há­
lószoba bútor, szekrények 
asztalok, márvány lapok 
és egyéb háztartási tár­
gyak, gyapjú takaró, láb­
zsák, karlsbadi cl- és 
üveg szerviz, orvosi ha­
gyatékból műszerek, gé­
pek, könyvek, Jókai-, 
Dumas-sorozal és sok 
egyéb. József kir. her­
ceg-u. 18. 931

Eladó
2 drb. ablak 150—80 cm.
Tanító-utca 14. sz. 276

Gumirádlis 
hinlók és sárga homok­
futók eladók. Hatvan-u. 
4 7. Ny.

Rontásból 
kikerült nagymennyiség ű 
tégla, cserép, deszka, léc, 
ajtók eladók Ghillányi 
laktanyánál. Telefon 19 
—71 . 5228

Olcsón
eladó kisebb üzletberen­
dezés. külön háromajtós 
jégszekrény. Hatvan-u.
46. 941

Gyermekkocsi 
teljesen jókarban eladó. 
Cím a kiadóban. 219

Jókarban lévő 
gyermek sportkocsi elad'» 
Simonyi-út 18

Bontásból 
kikerüli na gy men ny i ség ű 
tégla, cserép, deszka, léé, 
H.ítók ( ladók Ghilányi lak 
lányánál. Telefon 19 71. 

5228

Egy
jó állapotban lévő szmo­
king öltöny eladó, Wcr- 
bőczi 10 Szilágyiaknál.

1981

Eladók
nagyon olcsón ruhák, 
szoknyák, blúzok, egy 
k • h ú zha I os ebéd Iőasz I a I. 
Arany János-ulca 47. sz., 
kereszlépülel. 590

Tégla, cserép, 
faanyagok bontásból el 
adok. Salétrom laktanya. 
Telefon 26—71. Ny.

2000 : Na gyk ere kiben, -•+ 
Felsőjózsán.

1600: Lázár-utcán, Tán* 
csics Mihálv-ulcán

1300 ; Wolaflka utcán.
1200 ; Görgey utcán.
850 : Rarcasági-ntcán.

TELKEK:
Egyetemi tanári lakások­

nál,
Széchenyi utcán,
Jerikó utcán, 
Aczél-utcán, 
Szél-utcán

KERTEK. SZOLOK:
I la jduszoboszlón,
Bocska v-kerlben,
Szotyori-lelnpen, 

FÖLDEK;
Nagycserén 36
Ondódon 8,
Perec dűlőben 4 hold 

FENTIEKEN KIVI L 
inga 11a nők a legnagyobb 

választékba n.
KERESEK

eladó házakat, földeket, 
lelkeket, szőlőket föld 
bérleteket, nagyobb ki 
adó lakásokat

DIENES-IRODA. 
Fűvcszkerl-utca Ifi.

Eladó
1 drb. 180d90 padlólo- 
kos, és 4 drb. 130x80 ge- 
ról.tokos ablak. — Ra- 
kovszky-u. 4. 236

Redőnyös 
bolt ajtó új 80/160 —
8 szárnyú ablak, kisebb 
ablakok, 2 szárnyú pin- 
ceajló, ülőfürdökád el­
adók. József kir. herceg 
utca 7. 243

Eladó 
jutányosán jókarban le­
vő kerti pad, új ebéd­
hord»», edénytarló, cég­
tábla, kézi utazókosár. 
Arany János-u. 23. 165

EhesgeO
Elveszett 

péterfiai temető körűvé- 
kén rózsaszínű combiné. 
Megtalálója 2 P jutalmat 
kap hétfőig Mcszena u. 
11. alatt. 273

Elvesztett
egy szegény kisleány a 
1) ó z s a -111 c á n p a t k ó a 1 a k ú 
pénztárcát 20 pengővel, 
ami nem az ö pénze voll. 
Kéri a becsületes megta­
lálót. juttassa cl a kiadó­
hivatalba. 203

Elveszett
Ferenc József-úttól Sas- 
utcán ál egy ezüslláne 
ridikülbe.n egv pár brit 
1 ián.s fülbevaló, 1 arany 
női karór-a, 2 drb. arany 
hrosehlü. Megtaláló vagy 
nyomravezető illő jijl:t- 
lomban részesül Rendőr­
ség delek lívoszlálván.

211

Boroshordók
eL.dók jókarban, llsz* 
Ián, megtöltésre alkal­
mas. Nap utca 1. 22 »

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lep* 

kiadóvállalat Rt. 
körforgógépén.

Technikai vezető : 
Llptay András.
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DEBRECZENI ÚJSÁG
1937 JULIUS 25.

KEPES 
HÍRADÓJA

Nywd nap]

P?‘'
V ■

Férfi #iiha UJ ' OSZTÁLYAIN SZENZÁCIÓS OLCSÓ ARAK!

Úri divat 
Cipőosztály





Kínai lovucu 
auláin Nankl

Kínai lovaskatonák.

zt»
•Csangkaisck tábornok, a 

nanklngl csapatok 
fővezére.

L A japán fővárosból Kína
■ felé Induló hadosztály.

gyümölcsfák, szőlő permetezéséhez

sy E
Arzola—Darsin—Nospraseh 
a legjobb !
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Lúdas Matyi*

Hi’tss, «agy Ul e*sH» rttMNlpb'imh»
Már <Mk «U# a hogy egy UWM^Ulí e|y 
öt«•y rótt. *• agy rtmlt MA«
Nyitom» a* legyet <• napiMc»
Tílrsn ft UaUh iMrrctW-ff»

Hetedt balett rólna, rnUok, arattok, A a boiMy 
AsayH tett MatyUah. (MgUi »oll ne«« a* «Áed 
Ily twiya életet ált Matyi jT-d.rabig i ktetn egyre»» 

Hd|tra «Jent* mAgái, urat Apt Utm r«*r>toe.

Jókar kólteJi a*oh, ’» maga hajmolt »illek ae <>rvagy , 
Hogy ha tMtMteéwnn, ágymc<«l , W t»4|a armUi.

egy kit télére «»lót Arálna belMUk. — 
Art.i kvt'Utc magát Matyi, kogy btrná meg «1 A» 
(»Kl, ’l •* mi libák eladók, adiuk aeki. írujd i 
A' rMtra megyés telek, ett lé móddal eladja.

Marconi, a világ 
hírű olasz feltaláló 

meghalt.

>7
>5 <■'

Kirándulok végtelen sora 
a békési vasúid alatt.

Egyik zsúfolt kluönvonat 
indul a Kőrösvidék elől.

A műsor fénypontja: a bé­
késcsabai leventék talaj­

torna bemutatója.

\ francia 
nagy gyűl 

spi

149

Békéscsabai 
leventék 
torna­
bemutatója.

A teherautó is 7 
indul.

„Szlttyn-Vezér“ 
komondor íajtájánaK u 
példánya a „Szít!.' <' 
nelben Vaji al János kórn. 
ellenőr a magyar kút»» 
tenyésztés egyik WXj.. 
sebb barátjának ■ ilnja° 
nában Békéscsabán
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ónielor- 
gl útja 

Debre-
I ezt az 
itta, te- 

fekete 
diszltés- 
kó Már- 

utódai,

I

A francia fiatal katolikusok

. ...

lója.

, ufoltaii

magyai 
ónak dísz­
ít! : <•; *’• 
inos kórn. 
ai kutvs- 
. leglelke- 
; .-ilnjdo- 
>án.

nagjgyftlése az egyik párisi 
sport arénában.

NIVEA

a A Hevesvármegyei Gazda 
i sági Egyesület tanulmányi 
s kirándulásának résztvevői 

jjj a nagykőrösi Téli Gazda­
sági Iskolában.

A baja - budapesti sinauto 
busz első menetrendszert 

útján Bácskában.



Nyomatott Tolnai Nyomdai Mühitézel és Kiadóvállalat Bt. Budapest, mélynyomó körtorgógépeln, 
Felelős szerkesztő és kiadó : Tlmáry Mihály

Sir Roberg Backhouse (bal­
oldalt) admirális figyeli az 
angol flotta hadgyakorla­
tait. Középen Durston lég­

ügyi parancsnok.

Német és osztrák fronthar- 
cosok találkozója NVelsben

Július 14-én voll 15 esz­
tendeje, hogy Felsöszilézia 
delegátusai megjelentek a 
Népszövetség genfi ülésén.


